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O
ι ταινίες θρίλερ και επιστημονικής φαντα-
σίας που βλέπαμε παλαιότερα φαίνεται πως
θα γίνουν πραγματικότητα. Και δυστυχώς

δεν πρόκειται για θεωρίες συνωμοσιολογίας. Πρό-
κειται για εφιαλτική πραγματικότητα την οποία
ετοιμάζεται να υλοποιήσει ο Έλον Μασκ μέσω της
εταιρείας του εγκεφαλικών εμφυτευμάτων «Neu-
ralink», η οποία έλαβε και σχετική άδεια από την
αμερικανική Υπηρεσία Τροφίμων και Φαρμάκων
(FDA). Την πρώτη  τοποθέτηση εγκεφαλικού εμφυ-
τεύματος σε άνθρωπο ανακοίνωσε ο Έλον Μασκ,
ιδρυτής της νεοφυούς εταιρείας Neuralink, η
οποία δημιούργησε το εν λόγω «τσιπ». Ειδικότερα,
η μεταμόσχευση έγινε την περασμένη Κυριακή και
ο ασθενής αναρρώνει ομαλά, πρόσθεσε ο Μασκ σε
ανάρτησή του στην πλατφόρμα «Χ».

«Τα αρχικά αποτελέσματα ανίχνευσαν πολλά
υποσχόμενες αιχμές νευρώνων» τόνισε ο δισεκα-
τομμυριούχος. Η μελέτη της εταιρείας χρησιμοποί-
ησε ένα ρομπότ προκειμένου να τοποθετήσει χει-
ρουργικά ένα εμφύτευμα διεπαφής εγκεφάλου-
υπολογιστή (BCI) σε μια περιοχή του εγκεφάλου
που ελέγχει την πρόθεση για κίνηση, είχε δηλώσει
προηγουμένως η Neuralink, προσθέτοντας ότι ο
αρχικός της στόχος ήταν να επιτρέψει στους αν-
θρώπους να ελέγχουν ένα ποντίκι υπολογιστή ή
ένα πληκτρολόγιο, χρησιμοποιώντας μόνο τις σκέ-
ψεις τους.

Κανείς βέβαια δεν απαντά για τη σκοπιμότητα
μιας τέτοιας εξέλιξης. Ποιος ο λόγος να μπουν εμ-
φυτεύματα στον ανθρώπινο εγκέφαλο και να συγ-
χρονιστούν με ηλεκτρονικούς υπολογιστές; Τι θα

προσφέρει κάτι τέτοιο πέραν του πλήρους ελέγχου
της ανθρώπινης σκέψης, της νοημοσύνης και της
βούλησης από μηχανήματα; Της μετατροπής δηλα-
δή του ανθρώπινου γένους σε «βιονικό ανθρωπο-
ειδές». Σύμφωνα με τον Μασκ ο άνθρωπος είναι
ήδη «cyborg», δηλαδή ένα βιονικό ανθρωποειδές
και έχει «ένα ψηφιακό στρώμα» χάρη στα τηλέφω-
να, τους υπολογιστές και τις εφαρμογές. Ποια ακρι-
βώς βοήθεια θα δώσει στο ανθρώπινο είδος ο
έλεγχος του εγκεφάλου από μηχανές είναι κάτι στο
οποίο δεν απαντά κανείς. Ποια είναι άραγε η σκοπι-
μότητα να μετατρέψουμε το homo, το βιολογικό γέ-
νος δηλαδή, σε cyborg, δηλαδή σ’ ένα βιονικό αν-
θρωποειδές που θα ελέγχεται πλήρως από τους
ηλεκτρονικούς υπολογιστές;

Θα γίνουμε «πειραματόζωα» του Έλον Μασκ; 

Πού οδηγεί
η πρώτη εμφύτευση

εγκεφαλικού τσιπ 
σε άνθρωπο 

από τη Neuralink
που έγινε

την περασμένη 
Κυριακή; 
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Μ
ε έναν χειροπιαστό κλάδο ελαίας
πλαισίωσε ο Κυριάκος Μητσοτάκης
το κυβερνητικό προσκλητήριο για

διάλογο προς τους αγρότες. Ο πρωθυπουργός
ηγείται της κυβερνητικής προσπάθειας να εκτο-
νωθούν οι κινητοποιήσεις, με την ανακοίνωση
αύξησης της έξτρα κρατικής αρωγής προς τους
πλημμυροπαθείς. «Ακούμε. Ανταποκρινόμα-

στε. Εκεί όπου υπάρχουν καθυ-
στερήσεις, όπως, παραδείγμα-
τος χάριν, στο ζήτημα του αγρο-
τικού ρεύματος, φροντίζω εγώ
ο ίδιος να πατήσω το γκάζι και
να διορθώσω τις όποιες αδυνα-
μίες», ανέφερε ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης στον ΣΚΑΪ. Με αυτήν
τη φράση ενεργοποιήθηκε η

εντολή προς τους συναρμόδιους υπουργούς να
προετοιμάσουν την ειδική πλατφόρμα, ώστε
από τις αρχές της ερχόμενης εβδομάδας να εί-
ναι έτοιμη, ώστε να υποβληθούν οι αιτήσεις των
δικαιούχων. Ανάλογα με τις ζημιές που έχουν
υποστεί θα μπορούν να πάρουν επιπλέον από
5.000 έως και 10.000 ευρώ για να επισκευάσουν
τον εξοπλισμό τους. 

Στήριξη σε αγρότες 
Η πλατφόρμα αναμένεται να ανοίξει από τις

αρχές της ερχόμενης εβδομάδας και θα γίνονται
δεκτές νέες ή ανανεωμένες αιτήσεις. «Η ενίσχυ-
ση αυτή αφορά τις ζημιές που έχουν γίνει στον
εξοπλισμό. Όμως δεν μπορεί να δώσει κανείς
λεφτά εάν δεν προσδιορίσει το ύψος των ζημιών.
Αποδείξαμε ότι στηρίζουμε τους αγρότες μας
στις δύσκολες περιστάσεις. Έχουμε μια βαθιά
σχέση με τον πρωτογενή τομέα. Για αυτό και
σπεύσαμε να κρατήσουμε όλες τις πόρτες του
διαλόγου ανοιχτές. Είμαι της άποψης ότι κάθε
μορφή κινητοποίησης πρέπει να είναι λελογι-
σμένη και να μην επιβαρύνει το γενικότερο κοι-
νωνικό σύνολο», είπε ακόμη ο πρωθυπουργός.

Ο στόχος που έχει τεθεί μετά τη λειτουργία
της πλατφόρμας είναι τα σχετικά ποσά να έχουν
καταβληθεί με τη μέγιστη δυνατή ταχύτητα,
ακόμη και εντός δέκα ημερών από την υποβολή
της αίτησης.

Περαιτέρω ο κ. Μητσοτάκης άφησε ανοιχτό
το ενδεχόμενο για μια παρέμβαση και στο αγρο-
τικό πετρέλαιο, για το οποίο εγκαίρως η «Politi-
cal» είχε δημοσιεύσει ότι εξετάζεται. Πρόκειται
για ένα πεδίο στο οποίο η κυβέρνηση έχει δώσει
τα διαπιστευτήριά της, με την επαναφορά της
επιστροφής του ΕΦΚ στο πετρέλαιο αλλά και με
τη χορήγηση αυτής της «ένεσης ρευστότητας»
προς τον αγροτικό κόσμο επί μια διετία.

Παιδεία 
Ο πρωθυπουργός αναφέρθηκε και στο μέτω-

πο των κινητοποιήσεων στην τριτοβάθμια εκ-
παίδευση και κονιορτοποιώντας την αντιπολι-
τευτική κριτική υποστήριξε: «Πολιτική μας και
προσωπική προτεραιότητα είναι η στήριξη του
δημόσιου πανεπιστημίου που πιστεύω ότι είναι
σε καλύτερη κατάσταση πριν από τέσσερα χρό-

νια». Ο Κυριάκος Μητσοτάκης προέβη σε ένα
δηκτικό σχόλιο για τις καταλήψεις: «Μια συνέ-
λευση φοιτητών δεν μπορεί να νομιμοποιεί την
κατάληψη που από τη φύση της ως πράξη είναι
παράνομη. Δεν μπορεί να είναι κατ’ έθιμον ανε-
κτή. Δεν είμαι καν σίγουρος ότι καθρεφτίζεται η
πραγματική θέληση, γιατί ξέρουμε τι συμβαίνει
στις συνελεύσεις». Από την άλλη διαμήνυσε: «Η
αποφασιστικότητα της κυβέρνησης να προχω-
ρήσει με τα μη κρατικά πανεπιστήμια είναι δε-
δομένη και θα γίνει νόμος του κράτους μέχρι το
τέλος Φεβρουαρίου». Με φόντο τις αποφάσεις
που ελήφθησαν από τη Σύνοδο των Πρυτάνεων,
ο πρωθυπουργός τόνισε: «Υπάρχει η δυνατότη-
τα το δημόσιο πανεπιστήμιο να απελευθερωθεί,
να συμπράττει προγράμματα με πανεπιστήμια
του εξωτερικού. Για να γίνουν όλα αυτά πρέπει
να είμαστε στο ίδιο μήκος κύματος με τους πρυ-
τάνεις και χαιρετίζω την απόφαση του αναγκα-
στικού μέτρου για τις εξετάσεις εξ αποστάσεως.
Το εξάμηνο διεξήχθη κανονικά». 

Ο κ. Μητσοτάκης συμπλήρωσε: «Θέλουμε
τμήματα ελκυστικά από τους φοιτητές, ώστε το
πτυχίο να έχει μεγαλύτερη ανταπόκριση στην
αγορά εργασίας. Τα πανεπιστήμια μπαίνουν σε
αυτή τη λογική με μεγαλύτερη ταχύτητα από το
παρελθόν. Δεν υπάρχουν οι ιδέες περί ενός δη-
μόσιου πανεπιστημίου αποκομμένου από την
αγορά εργασίας». Διερωτήθηκε μάλιστα: «Γιατί
να μην έρθει στην Ελλάδα ένα πανεπιστήμιο
όπως το Harvard; Γιατί να μην έρθουν στην Ελ-
λάδα με αυτά που προσφέρει αμερικανικά πα-
νεπιστήμια είτε αυτοτελώς είτε σε συνεργασία
με το δημόσιο πανεπιστήμιο; Μην ξεχνάμε ότι
έχουμε ιδρύματα μη κερδοσκοπικά που θα
μπορούν να λειτουργήσουν κανονικά και όχι
στα όρια του νόμου». 

Εξοπλιστικά 
Ο πρωθυπουργός έστρεψε τους προβολείς

και στο εξοπλιστικό πρόγραμμα-μαμούθ, με το
οποίο θα αναβαθμιστεί η αποτρεπτική ισχύς των

Ενόπλων Δυνάμεων της χώρας, με αιχμή την
απόκτηση του αεροπορικού υπερόπλου F-35.
«Η επιστολή που έστειλε ο κ. Μπλίνκεν αποτελεί
την καλύτερη απόδειξη του στρατηγικού βά-
θους των ελληνοαμερικανικών σχέσεων. Η Ελ-
λάδα εξασφάλισε ένα ποιοτικό πλεονέκτημα για
την Πολεμική Αεροπορία αλλά και μια σημαντι-
κή συνεισφορά με δωρεάν υλικό που θα ενι-
σχύσει τις Ένοπλες Δυνάμεις». O κ. Μητσοτά-
κης τόνισε: «Στόχος μας ήταν πάντα να έχουμε
ένα ποιοτικό αποτρεπτικό πλεονέκτημα έναντι
της Τουρκίας και στην Πολεμική Αεροπορία το
έχουμε καταφέρει». Αντικρούοντας τα βέλη που
εξακοντίζει η αντιπολίτευση, ο κ. Μητσοτάκης
επανέλαβε: «Η πάγια θέση της εξωτερικής πο-
λιτικής ήταν ότι δεν μπορούμε να επιβάλουμε
στις ΗΠΑ τι όπλα θα πουλήσει στην Τουρκία.
Μπορούμε όμως να εξασφαλίσουμε να μη χρη-
σιμοποιούνται όπλα κατά νατοϊκών συμμάχων.
Οι ΗΠΑ αν κρίνουν ότι πρέπει να διακόψουν μια
αμυντική προμήθεια, έχουν τη δυνατότητα να το
κάνουν».

Όσον αφορά το κόστος των F-35, ο κ. Μητσο-
τάκης εξήγησε ότι «η πρώτη φάση δεν έχει ακό-
μα προσδιοριστεί από το ΥΕΘΑ. Έχουμε δυνα-
τότητα να αγοράσουμε μέχρι 40, δεν θα το κά-
νουμε μονομιάς, γιατί είναι ακριβή προμήθεια.
Έχουμε εξασφαλίσει δημοσιονομικό χώρο για
μια μοίρα με χρόνο παραλαβής τα τέλη αυτής
της δεκαετίας». Συνέστησε μάλιστα υπομονή:
«Χρειαζόμαστε και οπλικά συστήματα και πρό-
βλεψη για διαρκή υποστήριξη, ώστε τα οπλικά
συστήματα να μην απαξιώνονται και αυτό ζήτη-
σα από τη νέα ηγεσία του ΓΕΕΘΑ, να φροντίσει
να λειτουργούν σωστά τα υπάρχοντα εξοπλιστι-
κά συστήματα πριν να προχωρήσουμε σε νέες
προμήθειες».

Όπως είπε, θα γίνει αντίστοιχη διαπραγμά-
τευση για τα στρατηγικά όπλα που συνοδεύουν
την αγορά των μαχητικών Rafale, όπως οι πύ-
ραυλοι Meteor.
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«Πατάω γκάζι 
για να διορθώσω

αδυναμίες»

Ο πρωθυπουργός ηγείται της κυβερνητικής προσπάθειας 
να εκτονωθούν οι αγροτικές κινητοποιήσεις με την ανακοίνωση 

για αύξηση της έξτρα κρατικής αρωγής προς τους πλημμυροπαθείς

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

ΚΥΡΙAΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤAΚΗΣ 



Η
μόνη περιφέρεια της χώρας όπου ο

ΣΥΡΙΖΑ παρά τη διπλή εκλογική του

συντριβή τον Μάιο και τον Ιούνιο

κατάφερε να είναι πρώτος είναι και αυτή που

συνεχίζει να προκαλεί στην Κουμουνδούρου

σοβαρούς πονοκεφάλους. 

Παρά το γεγονός λοιπόν πως η «πέτρα του

σκανδάλου», Φερχάτ Οζγκιούρ, αποτελεί

πλέον παρελθόν για τον ΣΥΡΙΖΑ, καθώς απο-

χώρησε μαζί με τους υπόλοιπους δέκα της

Νέας Αριστεράς, ένα άλλο όνομα έρχεται να

προκαλέσει και πάλι αναστάτωση όχι μόνο

στη Νομαρχιακή Επιτροπή Ροδόπης, αλλά

και σε ολόκληρο το κόμμα. 

Πρόκειται για τον πρώην δήμαρχο Ιάσμου,

Οντέρ Μουμίν, ο οποίος εμφανίστηκε στο

πλευρό του πρώην υπουργού αναπληρωτή

Εθνικής Άμυνας Πάνου Ρήγα σε πρόσφατη

επίσκεψή του στην Κομοτηνή, στο πλαίσιο του

προσυνεδριακού διαλόγου του κόμματος.

Πρόκειται για μια εκδήλωση από την οποία

απουσίαζε ο πρώην βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ,

Δημήτρης Χαρίτου. 

Ο τελευταίος μαζί με ακόμα 12 μέλη της

Νομαρχιακής Επιτροπής του νομού Ροδό-

πης, με επιστολή τους προς την ηγεσία του

ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτικής Συμμαχίας, προειδο-

ποιούν ότι «η ένταξη του Οντέρ Μουμίν στον

ΣΥΡΙΖΑ μέσω του isyriza δοκιμάζει τη συνο-

χή της οργάνωσης στη Ροδόπη, πλήττει το

κύρος και την αξιοπιστία μας στην τοπική

κοινωνία και ως εκ τούτου η πολιτική ευθύνη

για τις συνέπειες αυτής της επιλογής ανήκει

σε όσους την επικύρωσαν». 

«Δεν συνάδει
με το αξιακό σύστημά μας»

«Βρισκόμαστε σήμερα ως κόμμα σε μια

δύσκολη πολιτική συγκυρία, μπροστά σε ένα

συνέδριο δημοκρατικού διαλόγου και ανοίγ-

ματος στην κοινωνία και λίγο πριν την κρίσι-

μη αναμέτρηση των ευρωεκλογών. Ως εκ

τούτου, η ένταξη στον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ του πρώην

δημάρχου Ιάσμου Οντέρ Μουμίν, μέσω του

isyriza, που επικύρωσε η ηγεσία, είναι μια

επιλογή που θα έχει τα αντίθετα από τα επι-

διωκόμενα αποτελέσματα, δηλαδή της ενί-

σχυσης της εικόνας και της αξιοπιστίας του

ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ σε όλους ανεξαιρέτως τους πο-

λίτες της Ροδόπης, καθώς είναι γνωστό ότι ο

εν λόγω ως δήμαρχος απασχόλησε το πα-

νελλήνιο με τις ενέργειές του, για τις οποίες

μάλιστα υποχρεώθηκε να παραιτηθεί από το

αξίωμά του πριν τη λήξη της θητείας του». 

Στη συνέχεια της επιστολής τους τα μέλη

της Νομαρχιακής Επιτροπής αναφέρουν: «Η

πολιτική και κοινωνική παρουσία του κ. Ον-

τέρ Μουμίν δεν συνάδει με το αξιακό σύστη-

μα του κόμματός μας. Αυτή άλλωστε είναι

και η άποψη των στελεχών μας, των συντρό-

φων μας και των φίλων μας από τον χώρο της

μειονότητας. Με αίσθημα ευθύνης ως μέλη

της ΝΕ Ροδόπης, καταθέσαμε αναλυτικά στα

συλλογικά όργανα που συμμετέχουμε, πα-

ρουσία του μέλους της Πολιτικής Γραμματεί-

ας σ. Π. Ρήγα (αναλυτικά) τους λόγους για

τους οποίους μια τέτοια επιλογή είναι πολύ

δύσκολο, έως αδύνατο, να υποστηριχθεί και

να εξηγηθεί στην κοινωνία, όπως και στους

συμπολίτες μας της μειονότητας». 

Τα 12 στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ στη Ροδόπη εκ-

φράζουν και την απογοήτευσής τους γιατί δεν

εισακούστηκαν: «Δυστυχώς, το δικαίωμά μας

να έχουμε γνώμη για σοβαρά θέματα, που θα

έχουν, κατά την άποψή μας, αρνητικές επιπτώ-

σεις στον χώρο ευθύνης μας, παρακάμφθηκε

και βρεθήκαμε προ τετελεσμένων γεγονότων.

Ο Οντέρ Μουμίν εμφανίστηκε σε ρόλο εκπρο-

σώπησης(;) του τοπικού ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ μαζί με

τον σ. Π. Ρήγα, στις συναντήσεις με τους τοπι-

κούς φορείς, χωρίς να έχει προηγηθεί συζή-

τηση στη ΝΕ ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ Ροδόπης. Με αυτού

του είδους όμως τις επιλογές, που γίνονται

ερήμην μας και για τις οποίες βρισκόμαστε

απολογούμενοι στην τοπική κοινωνία, η δημο-

κρατία που έχουμε κατακτήσει στο κόμμα μας,

οι αναφορές στο κείμενο των “θέσεων” για το

Συνέδριο καθώς και οι δεσμεύσεις του προ-

έδρου Σ. Κασσελάκη για κόμμα των μελών κα-

θίστανται κενό γράμμα».

«Δοκιμάζει τη συνοχή
της οργάνωσης»

Τέλος, αναφέρονται στις αρνητικές επιπτώ-
σεις που θα έχει η ένταξη του πρώην δημάρχου
Ιάσμου στις γραμμές του ΣΥΡΙΖΑ και πόσο θα
τρωθεί η εικόνα του κόμματος στην τοπική κοι-
νωνία. «Θεωρούμε, ως στελέχη με διαδρομή
στον χώρο της Αριστεράς, αυτονόητο το δι-
καίωμά μας για τόσο σοβαρά θέματα, θέματα
αρχών και αξιών του κόμματός μας αλλά και
του καθενός από εμάς ξεχωριστά, να καταθέ-
τουμε και να εκφράζουμε με ευθύνη τη διαφο-
ρετικότητα της άποψής μας, όταν μάλιστα πρό-
κειται για ζητήματα για τα οποία κρινόμαστε
πολύ πιο αυστηρά από την τοπική και συνολικά
την κοινωνία. Η ένταξη στον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ του
Οντέρ Μουμίν, μέσω του isyriza, δοκιμάζει τη
συνοχή της οργάνωσης στη Ροδόπη, πλήττει το
κύρος και την αξιοπιστία μας στην τοπική κοι-
νωνία και ως εκ τούτου η πολιτική ευθύνη για
τις συνέπειες αυτής της επιλογής ανήκει σε
όσους την επικύρωσαν». 

Την επιστολή υπογράφουν 12 από τα 21 μέ-
λη της Νομαρχιακής Επιτροπής Ροδόπης και
συγκεκριμένα οι: Ειρήνη Αραμπατζή, Ειρήνη
Γιαννούσα, Γιουγκόρ Ιλιάζ, Αθανασία Κατσα-
μακίδου, Κυριακή Κιορόγλου, Χουσαμετίν
Μεμέτ, Κώστας Λιούρτας, Αγγελική Πανέρη,
Κοσμάς Παπαχρήστου, Μεταξία Σουλιώτη,
Μαρία Τενεκετζή και Νίκος Τσιώνης, ενώ
προσυπογράφει ως πρώην βουλευτής και
μέλος της Κεντρικής Επιτροπής του κόμμα-
τος ο Δημήτρης Χαρίτου.

Αξίζει να σημειωθεί ότι την εποχή που τα
στελέχη της Νέας Αριστεράς έφευγαν από
τον ΣΥΡΙΖΑ ο Στέφανος Κασσελάκης, στρέ-
φοντας τα βέλη του εναντίον τους, «καυχιό-
ταν» πως «είμαι περήφανος που δεν έχω στο
πλευρό μου κανέναν βουλευτή που να θεω-
ρεί τη μουσουλμανική μειονότητα τουρκική
ή που να πιστεύει ότι δεν υπήρξε γενοκτονία
των Ποντίων».
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Άνθρωπος 
του Ερντογάν
στις γραμμές 
του ΣΥΡΙΖΑ;

Ξεσηκωμό έχει προκαλέσει η ένταξη στο κόμμα 
του πρώην δημάρχου Ιάσμου, Οντέρ Μουμίν, ο οποίος 

έχει διασυνδέσεις με το τουρκικό προξενείο - 
Επιστολή-κόλαφος από 12 μέλη της Νομαρχιακής Επιτροπής 

του νομού Ροδόπης - Τι προειδοποιούν τον Κασσελάκη

Ο Πάνος Ρήγας (δεύτερος από αριστερά) με τον Οντέρ Μουμίν (τρίτος από δεξιά)



ΤΕΤΑΡΤΗ 31 IANOYAΡIOY 2024

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ5

Ο
μειονοτικός πρώην δήμαρχος Ιά-
σμου, Οντέρ Μουμίν, ο οποίος εί-
ναι πλέον νέο μέλος στον ΣΥΡΙΖΑ,

προκαλώντας πολλές αντιδράσεις, δεν εί-
ναι η πρώτη φορά που απασχολεί τόσο την
κοινή γνώμη όσο και την τοπική κοινωνία.
Ας ρίξουμε μια ματιά «στα έργα και τις
ημέρες» του νέου στελέχους της Κου-
μουνδούρου.

Ο Οντέρ Μουμίν εξελέγη το 2019 δήμαρ-
χος Ιάσμου, της περιοχής δηλαδή με τη με-
γαλύτερη συγκέντρωση μειονοτικού πλη-
θυσμού στη Ροδόπη. Αμέσως μετά την
ανάληψη των καθηκόντων του, τον Φε-
βρουάριο του 2020, ο Μουμίν λαμβάνει μέ-
ρος σε τουρκοφιέστα του παραρτήματος
Προύσας του αλυτρωτικού Συλλόγου Αλ-
ληλεγγύης «Τούρκων» Δυτικής Θράκης, σε
αίθουσα γεμάτη με τουρκικές σημαίες και
τα χρώματα της υποτιθέμενης «Ανεξάρτη-
της Δυτικής Θράκης». 

Εκεί σύμφωνα με δημοσιεύματα της
εποχής δήλωσε «πίστη στη μητέρα πατρί-
δα, την Τουρκία», φτάνοντας στο σημείο να
μιλήσει ευθέως για τον «γνωστό εχθρό»
και απαγγέλλοντας στίχους ποιήματος
αφιερωμένου στον Τούρκο στρατιώτη, ενώ
είχε προχωρήσει και σε ένα πρωτοφανές
κήρυγμα μίσους κατά της Ελλάδας, με ξε-
κάθαρες ρατσιστικές αναφορές εναντίον
των χριστιανών κατοίκων της Θράκης.

«Δεν έχω χάσει τίποτα από 
το μουσουλμανικό μου στοιχείο»

Ειδικότερα, μιλώντας στην Προύσα είχε
πει μεταξύ άλλων: «Χαιρετίζω όλα τα αδέρ-
φια μου, μέλη της τουρκικής μουσουλμανι-
κής μειονότητας της Δυτικής Θράκης που
ζουν στην Προύσα. Σας φέρνω τα χαιρετί-
σματα των αδελφών σας από τον Ίασμο,
από τη Δυτική Θράκη, από τον Δήμο Ιά-
σμου. Έξω, καθώς περιμέναμε πριν μπού-
με στην αίθουσα, μιλούσα με φίλους. Και
ρώτησα: Πιο πριν είχε τιμήσει καθόλου με
την παρουσία του δήμαρχος Ιάσμου τη συ-
νέλευση του συλλόγου σας; Είπαν όχι. Η
νέα αποστολή του Δήμου Ιάσμου, το νέο
όραμα του δήμου μας από εδώ και πέρα, θα
είναι μια αποστολή ανοιχτή προς τη μητέρα
πατρίδα, μια αποστολή που θα αγκαλιάζει
τη μητέρα πατρίδα».

Στη συνέχεια της ομιλίας του ο Οντέρ
Μουμίν είχε ξεσπάσει σε ένα φιλοτουρκικό
παραλήρημα: «Οι προηγούμενοι ομιλητές
αναφέρθηκαν στα προβλήματα της Δυτι-
κής Θράκης. Εγώ στο θέμα των λυκείων εί-
μαι της άποψης ότι πρέπει να είμαστε κον-
τά στους φίλους αποφοίτους από ελληνικά
λύκεια. Και εγώ ο ίδιος είμαι απόφοιτος
ελληνικού γυμνασίου και λυκείου, όπως
επίσης και ελληνικού πανεπιστημίου. Αλλά
δόξα τω Θεώ, όπως κι εσείς, δεν έχω χάσει
τίποτα από το μουσουλμανικό και από το

τουρκικό μου στοιχείο. Δυστυχώς άτομα
που εδώ και δεκατρία χρόνια ήταν στη διοί-
κηση του Δήμου Ιάσμου και έχουν εκλεγεί
χρησιμοποιώντας τα εθνικά και θρη-
σκευτικά συναισθήματα της κοινω-
νίας, σήμερα μέσα στο δημοτικό
συμβούλιο έχουν ενσωματωθεί στο
ελληνικό μέρος. Η τουρκική λίστα
της αντιπολίτευσης σε συνεργασία
με την ελληνική λίστα της αντιπολί-
τευσης προσπαθούν να μας εμποδί-
σουν».

Τότε, καταλήγοντας, απήγγειλε στίχους
ποιήματος που έχει απαγγείλει και ο Ρε-
τζέπ Ταγίπ Ερντογάν στις συνελεύσεις της
κοινοβουλευτικής ομάδας του κόμματός
του. Απευθυνόμενος προς τους Τούρκους
στρατιώτες είχε πει: «Μεχμέτ μου (σ.σ. ο
Τούρκος στρατιώτης), χαρείτε, τα κεφάλια
ψηλά κι αν πεθάνουμε, χαρείτε κι αν γυρί-

σουμε σπίτι. Μη νομίζεις πως οι ρόδες μέ-
νουν στην ανηφόρα. Το αύριο και βέβαια
είναι δικό μας, και βέβαια δικό μας. Ο ήλιος

βγήκε, ο ήλιος έπεσε, η αιωνιότητα
είναι δική μας».

Ο πρώην δήμαρχος είχε κληθεί
τότε σε απολογία από τον εισαγγε-
λέα, προκειμένου να δώσει εξηγή-
σεις για την ανθελληνική του δήλω-
ση, ενώ κατηγορήθηκε και για υπο-
κίνηση ρατσιστικού μίσους, στο
πλαίσιο του Αντιρατσιστικού Νόμου

(υποκίνηση σε μίσος - ποινή φυλάκισης
έως τρία έτη) και των άρθρων 184-186 του
Ποινικού Κώδικα. 

Λίγο αργότερα όμως, η απολύτως ελεγ-
χόμενη από το τουρκικό προξενείο της Κο-
μοτηνής «Συμβουλευτική Επιτροπή “Τουρ-
κικής” Μειονότητας Δυτικής Θράκης» προ-
χώρησε στην αποπομπή του δημάρχου Ιά-

σμου, επειδή δεν… συμβάδιζε με τους
στόχους του οργάνου. Παράδοξο με δεδο-
μένο πως ο Μουμίν είχε εκλεγεί λίγους μή-
νες νωρίτερα με ποσοστό 64% και την πλή-
ρη υποστήριξη του μηχανισμού του προξε-
νείου και των φανατικών τουρκοφρόνων
της μειονότητας. 

Απολύσεις εργαζομένων
Τότε ο Οντέρ Μουμίν, θέλοντας να ανα-

κτήσει την εμπιστοσύνη του προξενείου,
προχώρησε σε απολύσεις εργαζομένων
και ανάκληση όλων των αντιδημάρχων
υποστηρίζοντας πως πρόκειται για…
Γκιουλενιστές και μέλη της τρομοκρατικής
οργάνωσης ΕΥΡ-ΑΚΗ. 

Λίγο πριν απολύσει τους εργαζομένους
είχε εκδώσει ανακοίνωση με την οποία
ζητούσε από τον τότε υπουργό Προστα-
σίας του Πολίτη να απομακρύνει από τη
θέση του τον διοικητή της αστυνομίας
επειδή σύμφωνα με τον ίδιο ήταν Χρυ-
σαυγίτης, ενώ είχε ασκήσει και κριτική
στον πρωθυπουργό καλώντας τον να μη
συμπεριλάβει στα ψηφοδέλτια της ΝΔ τον
Ευριπίδη Στυλιανίδη επειδή έκανε παρέα
με Χρυσαυγίτες. 

«Ο ευαίσθητος Ίασμος, στην ευαίσθητη
Θράκη, δεν δικαιολογείται να έχει Χρυσαυ-
γίτη διοικητή στο Αστυνομικό Τμήμα»,
έγραφε μεταξύ άλλων τότε στην ανακοίνω-
σή του, ενώ στη συνέχεια ανέφερε: «O κ.
Ευριπίδης Στυλιανίδης, βουλευτής ΝΔ Ρο-
δόπης, έχει αναρτημένες ανέμελες φωτο-
γραφίες με τους Χρυσαυγίτες Μωραΐτη και
Πελτέκη. Τόλμησε να βάλει τον ΧΑ Πελτέκη
στη Βουλή των Ελλήνων, μπροστά από το
σύμβολο του ναού της Δημοκρατίας μας. Ο
κ. πρωθυπουργός είναι βαθιά δημοκράτης,
φιλελεύθερος, εντός συνταγματικού τόξου.
Δύσκολη και θαρραλέα απόφαση να τεθεί
εκτός ψηφοδελτίων εν ενέργεια βουλευ-
τής. Νομίζω όμως ότι ήλθε το πλήρωμα του
χρόνου για την αποχώρηση του φίλου μου
Ευριπίδη. Είμαι σχεδόν βέβαιος ότι ο κ.
πρωθυπουργός θα τον θέσει εκτός των ψη-
φοδελτίων της ΝΔ για τις επερχόμενες
εκλογές. Η κεφαλή του κακού στη Θράκη,
δήθεν Θρακάρχης, ο εθνικά επικίνδυνος
Ευριπίδης Στυλιανίδης. Εκ των βασικών
πολέμιων του κ. πρωθυπουργού, του κ.
Μέτιου, επί χρόνια των ανερχόμενων με-
λών της τοπικής ΝΟΔΕ».

Αμέσως μετά τις ενέργειες αυτές, ο Μά-
κης Βορίδης, ως υπουργός Εσωτερικών
τότε, είχε επικοινωνήσει για το ζήτημα με
τον γενικό γραμματέα της Αποκεντρωμέ-
νης Διοίκησης Μακεδονίας-Θράκης Ιωάν-
νη Σάββα και του είχε ζητήσει να εξετάσει
τυχόν έκνομες ενέργειες του εν λόγω δη-
μάρχου, προκειμένου αυτές να αξιολογη-
θούν συνολικά, και στη συνέχεια τον έπαυ-
σε από τα καθήκοντά του. 

«Έργα και ημέρες»
του φιλότουρκου

που μάζεψε 
ο Κασσελάκης

Η συμμετοχή του πρώην δημάρχου Ιάσμου, Οντέρ Μουμίν, 
σε τουρκοφιέστες, η «πίστη στη μητέρα πατρίδα», τα κηρύγματα
μίσους κατά της Ελλάδας και η αποπομπή του από τον Βορίδη

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Η
ένταση των αναταράξεων που
προκαλούν οι ενστάσεις μεγάλης
μερίδας βουλευτών του ΠΑΣΟΚ

αναφορικά με τις νομοθετικές ρυθμίσεις
για τα ομόφυλα ζευγάρια αναγκάζει τον
ηγετικό πυρήνα να κάνει βήματα προς τα
πίσω. Σε πρώτη φάση πάει για την επόμενη
εβδομάδα η συνεδρίαση της Κοινοβουλευ-

τικής Ομάδας που είχε προ-
αναγγελθεί για χθες. Ο στό-
χος βέβαια παραμένει ο
ίδιος: να ομαδοποιηθούν
όλες οι ενστάσεις και να δο-
θούν κατά το δυνατόν πειστι-
κές απαντήσεις που θα «λει-
άνουν» τις αντιδράσεις. Το
βέβαιο είναι ότι δεν πρόκει-

ται να επιβληθεί κομματική πειθαρχία. Το
έχει πει ξεκάθαρα ο Νίκος Ανδρουλάκης.
Αλλά είναι φυσικό ότι δεν θα είναι θετική
εικόνα ενός κόμματος όταν ένας μεγάλος
αριθμός βουλευτών κινηθεί ανάμεσα στην
αποχή και την καταψήφιση. Το μεγάλο
πρόβλημα το αντιμετωπίζουν βουλευτές
της περιφέρειας, καθώς γίνονται αποδέ-
κτες πλήθους διαμαρτυριών. Το ζήτημα
μάλιστα αναμένεται να γίνει ακόμη πιο έν-
τονο μετά και την κλιμάκωση των αντιδρά-
σεων που σχεδιάζει η Εκκλησία. 

Οι βουλευτές του ΠΑΣΟΚ που φαίνεται
να έχουν ισχυρές ενστάσεις είναι κατ’ αρ-
χάς η γραμματέας της ΚΟ Ευαγγελία Λια-
κούλη, οι Κατερίνα Καζάνη, Οδυσσέας
Κωνσταντινόπουλος, Φραγκίσκος Παρα-
σύρης, Μανώλης Χνάρης, Τάσος Νικολαΐ-
δης, Χριστίνα Σταρακά και οι δυο μειονοτι-
κοί βουλευτές Μπουρχάν Μπαράν και Αχ-
μέτ Ιλχάν. Αποφασισμένοι να το καταψηφί-
σουν εμφανίζονται οι Παναγιώτης Παρα-
σκευαΐδης και Σταύρος Μιχαηλίδης. Στο
πλαίσιο αυτό, στη Χαριλάου Τρικούπη επι-
χειρούν να κερδίσουν χρόνο, ενώ σύμφω-
να με πληροφορίες στελέχη που βρίσκον-
ται κοντά στην ηγεσία έχουν αρχίσει την
επικοινωνία με αρκετούς βουλευτές. 

Έξω από τα δόντια 
Στο μεταξύ, στο ΠΑΣΟΚ μπορεί να μην

αιφνιδιάστηκαν από την προσχώρηση της
Εύης Χριστοφιλοπούλου στη ΝΔ και επισή-
μως να μην κάνουν το παραμικρό σχόλιο,
σε κατ’ ιδίαν συνομιλίες όμως δεν ακού-
γονται και τα καλύτερα σχόλια. Η κ. Χριστο-
φιλοπούλου πάντως δεν δίστασε να τα πει
έξω από τα δόντια για τους λόγους για τους
οποίους αποχώρησε από το ΠΑΣΟΚ, μι-
λώντας στα Παραπολιτικά 90,1. «Τα τελευ-
ταία τρία χρόνια έχω απογοητευτεί από τον
χώρο τον οποίο υποστήριξα για πάρα πολύ
καιρό, το ΠΑΣΟΚ δηλαδή», είπε αρχικά η
Εύη Χριστοφιλοπούλου, ενώ σημείωσε
πως ποτέ δεν ήθελε συνεργασία με τον ΣΥ-

ΡΙΖΑ. «Δεν το ήθελα σε καμία περίπτωση,
από καιρό και εγώ και άλλα μέλη του ΠΑ-
ΣΟΚ το είχαμε επισημάνει με πάρα πολ-
λούς τόνους, όχι γιατί εχθρευόμαστε τον
ΣΥΡΙΖΑ, αλλά διότι, πρώτον, δεν είμαστε
αριστεροί και, δεύτερον και κυριότερο,
ήμασταν πολύ επιφυλακτικοί γιατί ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ έδειξε στο παρελθόν με την αντιμνημο-
νιακή οργή και το πώς πολιτεύτηκε με λαϊ-
κισμό πόσο έβλαψε τη χώρα. Και ο κόσμος
το έχει καταλάβει αυτό πια και δεν θέλουμε
πολλοί από εμάς σε καμία περίπτωση να
έχουμε καμία σχέση με εκείνο που υπήρξε
ο ΣΥΡΙΖΑ και ούτε με ό,τι είναι ο ΣΥΡΙΖΑ
σήμερα». 

Όσον αφορά τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ Νί-
κο Ανδρουλάκη, είπε: «Δεν έχει νόημα να
πω κάτι, φοβάμαι ότι έχει εγκλωβιστεί σε

έναν στενό κύκλο. Καλό θα ήταν να ανοίξει
περισσότερο και να αναθεωρήσει. Ενώ θα
μπορούσε ως νεότερη γενιά πολιτικών να
ανοίξει τα φτερά του και να πάει σε μια πο-
λιτική ουσιαστικής αντιπολίτευσης έχει
παραμείνει στην αντιπολίτευση του “όχι σε
όλα”. Είναι της δεκαετίας του ’80 αυτή η αν-
τιπολίτευση, έχει παρέλθει». 

Κληθείσα να σχολιάσει την ποιότητα της
αντιπολίτευσης, υποστήριξε πως «υπάρχει
μια αντιπολίτευση κατακερματισμένη,
υπάρχει μια αντιπολίτευση η οποία καταγ-
γέλλει περισσότερο, αλλά είμαστε σε μια
εποχή που ο κόσμος χρειάζεται για να πει-
σθεί πολύ πιο σαφείς προτάσεις και συγκλί-
σεις». Όσο για τη νέα πολιτική της επιλογή
είπε: «Η ΝΔ έχει έναν σοβαρό κεντρώο χώ-
ρο, έχει τον συντηρητικό χώρο, έχει και τον

φιλελεύθερο χώρο, άρα εγώ θεωρώ ότι εί-
ναι ένα πολυσυλλεκτικό κόμμα. Ζούμε σε
μια εποχή συγκλίσεων προς το Κέντρο,
όπου ο πραγματικός πολιτικός αντίπαλος
και εχθρός είναι ο ακροδεξιός λαϊκισμός
και ο ακροαριστερός λαϊκισμός. Τα άκρα
απειλούν την Ευρώπη, την Ελλάδα». 

Ανανέωση 
Απαντώντας σε ερώτηση για το αν το ΠΑ-

ΣΟΚ «αιμοδοτεί» με στελέχη τη Νέα Δημο-
κρατία, ο Θανάσης Γλαβίνας υποστήριξε
πως «δεν μας τους στερεί. Γιατί το ΠΑΣΟΚ
κατάφερε και έχει ανανεωθεί σε βάθος,
οριζοντίως, σε όλα τα επίπεδα, με δικά του
στελέχη και δεν έχει ανάγκη κάποια στελέ-
χη που έχουν φύγει εδώ και αρκετό καιρό
από το ΠΑΣΟΚ για τους δικούς τους λό-
γους. Το να φαίνεται ότι η Νέα Δημοκρατία
παίρνει διαρκώς στελέχη από το ΠΑΣΟΚ,
όπως συμβαίνει και στο υπουργικό συμ-
βούλιο, μήπως δείχνει ότι η ίδια δεν έχει
στελέχη; Ότι δεν εμπιστεύεται τα στελέχη
της; Διαβάζουμε σήμερα σε ένα άρθρο της
“Καθημερινής”, τον τίτλο “Τα βίντεο ευτυ-
χώς μένουν”. Προφανώς, αναφέρεται σε
κατά καιρούς δηλώσεις, όχι μόνο της κ.
Χριστοφιλοπούλου αλλά και άλλων στελε-
χών, που παλαιότερα ήταν στο ΠΑΣΟΚ και
μετά πήγαν στον ΣΥΡΙΖΑ, οι οποίοι έλεγαν
πολλά εναντίον των κομμάτων που τελικά
κατέληξαν. Αυτή είναι στάση ηθικής και
στάση αξιών στην πολιτική; Εμείς δεν το
υπηρετούμε αυτό. Μπορεί να προχωρούν
τα πράγματα στην κοινωνία, αλλά όταν
έχεις μια πολιτική ιδεολογία και όταν πα-
ράλληλα έχεις εκφραστεί εναντίον ενός
πρωθυπουργού ή ενός προέδρου κόμμα-
τος, δεν μπορεί μετά να τον υπηρετείς και
να τον θαυμάζεις». 

Στο πεδίο της καθημερινής πολιτικής αν-
τιπαράθεσης, η Χαριλάου Τρικούπη άσκη-
σε οξεία κριτική στα όσα υποστήριξε ο
πρωθυπουργός στην εφ’ όλης της ύλης συ-
νέντευξη που παραχώρησε στο ραδιόφωνο
του ΣΚΑΪ «Μετά από δύο χρόνια κατά τη
διάρκεια των οποίων ο πληθωρισμός της
απληστίας έσπασε κάθε ρεκόρ, ο πρωθυ-
πουργός σε ένα ακόμη ρεσιτάλ επικοινω-
νίας “προειδοποίησε” όσους αισχροκερ-
δούν σε βάρος των καταναλωτών ότι δεν θα
διστάσει να επιβάλει μέτρα. Θα ήταν κωμι-
κό, αν δεν ήταν τραγικό», σημειώνεται σε
σχετική ανακοίνωση του κόμματος, στην
οποία καταλήγουν λέγοντας: «Σε κάθε πε-
ρίπτωση, καλωσορίζουμε τον πρωθυπουρ-
γό στη θέση μας ότι η Golden Visa στα ακί-
νητα ευθύνεται σε μεγάλο βαθμό για την
έκρηξη των τιμών των ενοικίων και ελπί-
ζουμε αυτήν τη φορά να απαντήσει στη
σχετική επίκαιρη ερώτηση του προέδρου
του ΠΑΣΟΚ». 

Στόχος είναι να ομαδοποιηθούν όλες οι ενστάσεις
και να δοθούν κατά το δυνατόν πειστικές απαντήσεις 

που θα «λειάνουν» τις αντιδράσεις

«Φρένο» στην ΚΟ
έβαλαν τα ομόφυλα 

ΠΑΣΟΚ

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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ΑΞΙΖΕΙ...

Μου λένε ότι σε διαρκή συνεργα-
σία βρίσκεται ο Άκης Σκέρτσος
με τον Άδωνι Γεωργιάδη και όλες
οι ανακοινώσεις όπως τα «χει-
ρουργεία το απόγευμα στα δημό-
σια νοσοκομεία» περνάνε από το
Μαξίμου πρώτα και μετά ανακοι-
νώνονται. Οι δύο άνδρες, παρόλο
που ανήκουν σε εκ διαμέτρου
διαφορετικά ιδεολογικά στρατό-
πεδα, συνεργάζονται πολύ καλά,
μια και η ενδεχόμενη επιτυχία
του Άδωνι στο Υγείας θα είναι και
επιτυχία της κυβέρνησης. 

Η Ιωάννα Κολοβού
αρνήθηκε το… σπι-

τάκι που της παραχώ-
ρησε ο Στέφανος Κασσε-

λάκης στο Παγκράτι. Βρήκε λέει
άλλο διαμέρισμα στη γειτονιά της
στου Ζωγράφου κι έτσι δεν «πέ-
ρασε» η αγαθοεργία του προ-
έδρου του ΣΥΡΙΖΑ, που ήθελε να
κάνει το… κομμάτι του. Κρίμα.

Ο Λοβέρδος
όπως… Μακρόν

Ο Ανδρέας Λοβέρδος προχωρά
στην ίδρυση νέου κόμματος τύπου
Μακρόν για τις ευρωεκλογές και
όπως ακούγεται θα ονομάζεται «Εμ-
πρός». Μιλώντας στην εκπομπή «Στο
Κέντρο» της ΕΡΤ ξεκαθάρισε ότι ο νέ-
ος πολιτικός φορέας θα κινείται στον
χώρο ανάμεσα στη ΝΔ και το ΠΑΣΟΚ,
ενώ εξήγησε και τους λόγους που τον
οδήγησαν σε αυτή την απόφαση.

Το ραντεβουδάκι Σαχινίδη-Πεταλωτή στην Κοραή  
Αυτόπτης μάρτυράς μου είδε τον Φίλιππο Σαχινίδη που ακούγεται ότι θα κατέβει στο
ευρωψηφοδέλτιο με το ΠΑΣΟΚ να τα λέει εχθές το μεσημέρι στη στοά της πλατείας Κο-
ραή με τον πρώην υπουργό του ΠΑΣΟΚ Γιώργο Πεταλωτή. Αν και δεν μπόρεσε να ακού-
σει πολλά πράγματα από αυτό το ραντεβού, έβγαλε το συμπέρασμα ότι ο Φίλιππος Σαχι-
νίδης, που κατάγεται από τη Λάρισα, θα χρειαστεί τη βοήθεια του Πεταλωτή που ως
πρώην βουλευτής Ροδόπης γνωρίζει πρόσωπα και κονέ στη Θράκη. Οι δύο πρώην
υπουργοί του ΠΑΣΟΚ συνδέονται με φιλία από τα χρόνια του ΓΑΠ και προς τιμή τους δεν
τον πρόδωσαν όπως π.χ. η Θοδώρα Τζάκρη, που ήταν και αυτή στην παρέα, αλλά πήγε
με τον Αλέξη Τσίπρα. 

Προσπαθεί η Τρικούπη να «κοντύνει» 
τη Χριστοφιλοπούλου

Όσα δεν φτάνει η αλεπού τα κάνει κρεμαστάρια. Συγκεκρι-
μένες διαρροές από πηγές της Χαριλάου Τρικούπη προσπα-
θούν να υποβαθμίσουν τη μεταγραφή της Εύης Χριστοφιλο-
πούλου στη Νέα Δημοκρατία. Και τι δεν ακούσαμε από εχθές
το πρωί. Ότι την Εύη δεν την ήθελε ο Πάγκαλος, ότι δεν έχει
καμία απήχηση στην Αττική, ενώ ανακινούν και κάτι ιστορίες
με κάτι ευρωπαϊκά κονδύλια. Βέβαια, γνωρίζουμε καλά ότι η
ίδια δεν τρέφει και τα καλύτερα αισθήματα για τον Νίκο Αν-
δρουλάκη, ενώ πάντα θεωρούσε ότι ως πολιτικός ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης μπορεί να εκφράσει πολύ καλύτερα την
Κεντροαριστερά από τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ. Παιδιά, χαλα-
ρώστε λίγο και αφήστε την κλάψα και την προπαγάνδα… 

Πάντως, μου λένε ότι ο Νίκος
Ανδρουλάκης έχει αποφασί-
σει να στηρίξει πολύ τον Αν-

δρέα Σπυρόπουλο φίλο του και γραμ-
ματέα της ΚΕ του ΠΑΣΟΚ. Για παρά-
δειγμα, έχει πάρει ήδη τα τηλέφωνά
του στην Κρήτη και προσπαθεί να πε-
ράσει το όνομά του. Θέλει οπωσδήπο-
τε να έχει κάποιον δικό του στην ευ-
ρωβουλή ο πρόεδρος Νίκος, αλλιώς
θα την πάθει όπως με την Καϊλή και το
Ν. Παπανδρέου. Επειδή οι θέσεις
εκλεγμένων ευρωβουλευτών για το
ΠΑΣΟΚ είναι περιορισμένες, θα γίνει
σκοτωμός για τη δεύτερη θέση. Θα
πόνταρα πολύ και στη στήριξη της
Ελένης Χρονοπούλου για μία θέση,
όμως θα πρέπει να πούμε ότι είναι
άγνωστη στο ευρύ κοινό και δεν έχει
καθημερινή τριβή με τα ΜΜΕ. Όμως
αν στηριχθεί κεντρικά από το σύστημα
του Νίκου, κάτι μπορεί να γίνει… 

Ο Ανδρουλάκης θέλει 
οπωσδήποτε έναν «δικό» του
ευρωβουλευτή

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…

Ο γρίφος του τελικού ευρωψη-
φοδελτίου για τη Νέα Δημο-
κρατία θα λυθεί αρχές Μαρτί-
ου, όταν θα παρουσιαστεί επί-
σημα το ψηφοδέλτιο. Οι πληρο-
φορίες μας λένε ότι τόσο ο
πρωθυπουργός όσο και η Πει-
ραιώς είναι σε αναζήτηση πο-
λιτικού με ισχυρό δεξιό προφίλ
για να αντισταθμίσει κάποιες
διαρροές που παρατηρούνται.
Όλο τον Φεβρουάριο ο μηχανι-
σμός θα είναι σε αναζήτηση, αν
και οι πληροφορίες μου λένε
ότι έχει γίνει και μια σχετική
λίστα ονομάτων για να παρου-
σιαστεί στον Μητσοτάκη. Η
προτίμηση είναι να κατάγεται
και από Βόρεια Ελλάδα για
προφανείς λόγους. Ίδωμεν… 



Ν
έα κόντρα ξέσπασε χθες μεταξύ του νυν
δημάρχου Αθηναίων Χάρη Δούκα και
του τέως επικεφαλής της πρωτεύουσας

Κώστα Μπακογιάννη με αφορμή τις εργασίες
ανάπλασης στον λόφο του Στρέφη, καθώς ο τέως
δήμαρχος έθεσε σχετικό θέμα στο δημοτικό συμ-
βούλιο την προηγούμενη εβδομάδα. 

Ο Χάρης Δούκας εξέδωσε ανακοίνωση στην
οποία επισήμανε πως υπήρχε εικόνα εγκατάλει-
ψης του λόφου και πως στόχος της δικής του δη-
μοτικής αρχής είναι να γίνει ασφαλής, φιλικός και
προσβάσιμος και πως όποια έργα προχωρήσουν
θα γίνουν με σχεδιασμό και μετά από διαβούλευ-
ση με τους κατοίκους, οι οποίοι προσέφυγαν στο
Συμβούλιο της Επικρατείας.

Η παράταξη του Κώστα Μπακογιάννη «Αθήνα
ψηλά» εξέδωσε ανακοίνωση, στην οποία ανέφερε
τα εξής: «Στην ανακοίνωση που εξέδωσε ο Δήμος
Αθηναίων για τον λόφο του Στρέφη, η σημερινή
δημοτική αρχή δεν λέει, για πολλοστή φορά δυ-
στυχώς, λέξη για την ουσία. Η πραγματικότητα
όμως είναι καθοριστική. […] Η ανάπλαση είναι στη
μέση και τη σταματούν. Είναι επίσης ψευδές ότι
δεν έχει γίνει τίποτα και ότι δεν έχει ξεκινήσει η
ανάπλαση. Αν τρεις μήνες μετά την εκλογή του ο
δήμαρχος δεν έχει ακόμη ενημερωθεί, είναι πρό-
βλημα. Αν έχει ενημερωθεί και ψεύδεται, είναι
πάλι πρόβλημα. Και είναι δυσδιάκριτο τι από τα
δύο είναι χειρότερο».
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Στην Αθήνα 
ο Μάνφρεντ Βέμπερ

Μια πολύ ενδιαφέρουσα εκδήλωση, την οποία
συνδιοργανώνουν η ΝΔ και το ΕΛΚ, θα πραγμα-
τοποιηθεί στην Αθήνα στις 9 Φεβρουαρίου. Στην
εκδήλωση, με τίτλο «Road to Recovery», θα μι-
λήσουν μεταξύ άλλων ο πρωθυπουργός Κυριά-
κος Μητσοτάκης, ο πρόεδρος του ΕΛΚ Μάν-
φρεντ Βέμπερ, ο Κροάτης πρωθυπουργός Αν-
τρέι Πλένκοβιτς, ο αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊ-
κής Επιτροπής Μαργαρίτης Σχοινάς, οι αντι-
πρόεδροι της ΚΟ του ΕΛΚ, Ζίγκφριντ Μουρεσάν
και Γιαν Όλμπριχτ, υπουργοί κ.ά. Οι συμμετέ-
χοντες θα αναλύσουν τα χρηματοδοτικά προ-
γράμματα της ΕΕ για τη στήριξη των ευρωπαϊ-
κών κοινωνιών. 

«Γαλάζια» συνεδρίαση
του ΕΛΚ στις Βρυξέλλες
Στη συνεδρίαση της Πολιτικής Επιτροπής του
Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος που πραγμα-
τοποιήθηκε στις Βρυξέλλες έλαβε μέρος η
γραμματέας της Πολιτικής Επιτροπής της
Νέας Δημοκρατίας και βουλευτής Β2 Δυτι-
κού Τομέα Αθηνών Μαρία Συρεγγέλα. Η συ-
νεδρίαση διεξήχθη υπό την προεδρία του
προέδρου του ΕΛΚ Μάνφρεντ Βέμπερ και
του γενικού γραμματέα του ΕΛΚ Θανάση
Μπακόλα, παρουσία και της προέδρου της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ούρσουλα φον ντερ
Λάιεν. Εκεί έδωσαν το «παρών» και απηύθυ-
ναν χαιρετισμό ο αντιπρόεδρος του Ευρω-
παϊκού Λαϊκού Κόμματος και επικεφαλής
της Ευρωομάδας της ΝΔ Βαγγέλης Μεϊμαρά-
κης, οι ευρωβουλευτές Στέλιος Κυμπουρό-
πουλος, Ελίζα Βόζεμπεργκ και Άννα-Μισέλ
Ασημακοπούλου και ο γραμματέας Ελλήνων
της Διασποράς της ΝΔ Νίκος Θεοδωρόπου-
λος. Παρευρέθηκαν επίσης ο αντιπρόεδρος
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Μαργαρίτης
Σχοινάς και ο περιφερειάρχης Κεντρικής
Μακεδονίας Απόστολος Τζιτζικώστας.

Νέα κόντρα
Μπακογιάννη -
Δούκα

Σαφάρι ελέγχων 
με εντολή Χαρδαλιά
Περισσότερες από είκοσι διαπιστωμένες πα-
ραβάσεις σε καταστήματα υγειονομικού εν-
διαφέροντος σε έναν μήνα μόνο στον Βόρειο
Τομέα Αθηνών βεβαιώθηκαν από τις αρμό-
διες υπηρεσίες της Περιφέρειας Αττικής,
ακολουθώντας τη σαφή εντολή του Νίκου
Χαρδαλιά για μπαράζ ελέγχων και μηδενική
ανοχή σε φαινόμενα που βάζουν σε κίνδυνο
την ασφάλεια των καταναλωτών. Τα θέματα
διατήρησης της δημόσιας υγείας βρίσκονται
ούτως ή άλλως πολύ ψηλά στην ατζέντα του
περιφερειάρχη Αττικής και τα πρώτα δείγμα-
τα μοιάζουν ιδιαίτερα ενθαρρυντικά.
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Τι τρέχει με τον Οδυσσέα;
Ένας ακόμα εκ των προβεβλημένων του ΠΑ-

ΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ φαίνεται ότι προβληματίζεται έν-
τονα για τη στάση που θα κρατήσει στην ψηφο-
φορία του νομοσχεδίου για τον γάμο ομόφυλων
ζευγαριών. Πρόκειται για τον αντιπρόεδρο της
Βουλής Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλο, η θέση
του οποίου, εκ του ρόλου του, έχει βαρύνουσα
σημασία. Άδικο έχει παλιός και έμπειρος βου-
λευτής του χώρου που εκτιμά ότι η Χαριλάου
Τρικούπη βιάστηκε να χαρεί με τα ζητήματα που
έχουν ανακύψει στη ΝΔ σχετικά; Μάλλον όχι.
Άλλωστε το ΠΑΣΟΚ είναι κεντροαριστερό κόμ-
μα και θεωρητικά πάντα είναι πιο ευαίσθητο σε
τέτοιου τύπου θέματα.

Τι ψηφίζουν οι αγρότες; 
Επειδή πολύς λόγος γίνεται για τον πολιτικό χώρο από τον

οποίο προέρχονται -στο σύνολό τους- οι αγρότες, καλό θα είναι
να σας θυμίσω τα ποιοτικά στοιχεία των exit polls των προηγού-
μενων εκλογικών αναμετρήσεων. Στις εκλογές του περασμένου
Μαΐου η ΝΔ είχε κερδίσει το 47,5% των ψήφων των αγροτών και
των κτηνοτρόφων, ο ΣΥΡΙΖΑ το 13% και το ΠΑΣΟΚ το 13,4%. Στις
εκλογές της 25ης Ιουνίου, η ΝΔ παρέμεινε πρώτο κόμμα στους
αγρότες, στο 42,6%. Δεύτερο κόμμα παρέμεινε το ΠΑΣΟΚ με
ελαφρώς αυξημένα ποσοστά (13,7%) και τρίτη δύναμη ήταν ο
ΣΥΡΙΖΑ με 13,4%. Πάνω από 11% ήταν τα ποσοστά της Ελληνικής
Λύσης, ενώ οι Σπαρτιάτες κατέγραψαν 4,9%. Αυτά και μένω εδώ.
Τα συμπεράσματα δικά σας… 
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Τα καρφιά του Παππά
Μα λέω κι εγώ, δεν θα πει αυτό που
κρύβει μέσα του ο 13-0 καταδικα-
σμένος Νίκος Παππάς; Και το εί-
πε… Σε συνέντευξη που παραχώ-
ρησε στη «Ναυτεμπορική» και στην
ερώτηση εάν θα κριθούν οι ηγεσίες
των κομμάτων, αναφορικά με τα αποτε-
λέσματα των ευρωεκλογών, ο Νίκος Παππάς δήλωσε ότι
«όλοι μας κρινόμαστε, αλίμονο, είναι μια πολιτική μά-
χη». Στέφανε, για σένα χτυπάει η καμπάνα!

Ένα μοναδικό χάρισμα που έχει ο

Κυριάκος Μητσοτάκης είναι να βγά-

ζει στη σέντρα τους υπουργούς και

τους υφυπουργούς του οι οποίοι

υποπίπτουν σε σφάλματα. Τους

σφάζει με το βαμβάκι και τους εκθέ-

τει… Δεν θέλω να πω περισσότερα,

για να μην ψυχραθώ με ορισμένους. 

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…

O κορυφαίος Έλληνας προπονητής πολεμικών
τεχνών Γρηγόρης Μάλλιος προπονεί στις
εγκαταστάσεις του τον Αμερικανό πρέσβη στην
Ελλάδα Τζορτζ Τσούνη. Το θέμα έγινε γνωστό από τον
ίδιο τον δάσκαλο, ο οποίος έγραψε σε σχετική
ανάρτηση για τον πρέσβη των ΗΠΑ: «Είναι ένας
άνθρωπος ο οποίος γίνεται ένα με την ελληνική
καθημερινότητα αντί να επιλέγει να βρίσκεται πίσω
από τους τέσσερις τοίχους της πρεσβείας». Αφήστε
που με την πυγμαχία θα χάσει και πολλά κιλά… 

Ο πρέσβης το έριξε στο… μποξ

Από… επιτυχία σε επιτυχία πάνε εκεί στην Κουμουνδούρου. Μαθαί-

νω ότι επικρατεί προβληματισμός, καθώς ο ΣΥΡΙΖΑ δεν ήταν… πουθε-

νά στις κινητοποιήσεις των αγροτών. Στελέχη το σχολίασαν αρνητικά.

Πάλι κάτι πάει λάθος, σύντροφοι;

Το
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Στον ΣΥΡΙΖΑ
κοιμούνται…

Κοιμούνται όρθιοι και πληρώνουν
ξενοδοχείο. ΝΔ και ΠΑΣΟΚ έχουν αρ-
χίσει να συζητούν ονόματα για τα ευ-
ρωψηφοδέλτια και να κλειδώνουν κά-
ποιους υποψηφίους. Μπορεί να υπάρ-
ξουν καραμπόλες, δεν λέω, αλλά κάτι
κινείται… Ψάχνουν αναγνωρίσιμους,
ανθρώπους που μπορούν να μαζέψουν
ψήφους κ.λπ. Στον ΣΥΡΙΖΑ θα αποφα-
σίσουν, λέει, με δημοψήφισμα ποιοι θα
είναι υποψήφιοι. Κοινώς, «τρέχα γύ-
ρευε και Νικολό καρτέρει», όπως την
έπαθαν και στις κάλπες της Τοπικής
Αυτοδιοίκησης, που δεν ήθελε κανείς
να κατέλθει με τον λογότυπο της Κου-
μουνδούρου… Σε ό,τι αφορά την Ευ-
ρωβουλή, πλάι στους σημερινούς ευ-
ρωβουλευτές Κουντουρά και Αρβανίτη
αναμένεται να ενταχθούν στην ευρωλί-
στα η Δανάη Βουτυράκου, η Δώρα
Τσαμπάζη και ο μπασκετμπολίστας Νί-
κος Παππάς, ενώ ο πρώτος σίγουρος
είναι ο Νικόλας Φαραντούρης. Αυτά
ακούω, αλλά δεν βάζω και το χέρι μου
στη φωτιά. 

Γελάει το σύμπαν 
με τον Κυριάκο

Ο άνθρωπος βρίσκεται σε συνωμο-
σιολογικό οίστρο. Τώρα τα έβαλε με ελ-
ληνική εταιρεία γαλακτοβιομηχανίας.
Με ανάρτησή του στο Twitter και με
αφορμή μια συσκευασία γάλακτος
όπου φαίνεται μόνο ο πατέρας με το
παιδί, χωρίς τη μητέρα, ο Κυριάκος Βε-
λόπουλος το ερμήνευσε ως… επίθεση
στην παραδοσιακή οικογένεια, η οποία
πρέπει οπωσδήποτε (σύμφωνα με τον
ίδιο) να αποτελείται από πατέρα και μη-
τέρα. Και όλα αυτά, την ώρα που κορυ-
φώνεται η συζήτηση για τον γάμο και
την τεκνοθεσία στα ομόφυλα ζευγάρια.
Να είναι καλά ο άνθρωπος, να μας κά-
νει να γελάμε με αυτά που λέει… 

Σ
τον εισαγγελέα-ανα-
κριτή διαβιβάζονται τα
πρακτικά της κατάθε-

σης του CEO της Hellenic
Train, Μαουρίτσιο Καποτόρ-
το, προκειμένου να διερευνη-
θεί αν τελέστηκε το αδίκημα
της ψευδορκίας, σύμφωνα με
ομόφωνη απόφαση της Εξε-
ταστικής Επιτροπή της Βου-
λής για τα Τέμπη. Δριμύ κατη-
γορώ στον Μαουρίτσιο Καπο-
τόρτο, «γιατί δεν αισθάνθηκε
ούτε μία φορά την ανάγκη κα-
τά τη διήμερη κατάθεσή του
να ζητήσει συγγνώμη από
τους συγγενείς των θυμάτων
της τραγωδίας», εξαπέλυσε ο
εισηγητής της ΝΔ Λάζαρος
Τσαβδαρίδης. «Ήρθε να ρίξει
στάχτη στα μάτια και να απο-
δώσει το δυστύχημα μόνο
στον σταθμάρχη και όχι στους μηχανοδηγούς και στη Hellenic Train που μας
έφερε τα σαπάκια», είπε σε έντονο ύφος, χαρακτηρίζοντας την κατάθεση «απο-
λύτως εξοργιστική, προσβλητική και υποτιμητική τόσο για τα θύματα της τραγω-
δίας όσο και για τα μέλη της Εξεταστικής Επιτροπής της Βουλής». 

Την πρόταση για αποστολή στον εισαγγελέα έκανε ο εισηγητής του ΣΥΡΙΖΑ
Βασίλης Κόκκαλης. Την ίδια ώρα, ο καθηγητής Βασίλης Προφυλλίδης, που με-
τείχε στην Ειδική Επιτροπή Εμπειρογνωμόνων που συστάθηκε από τον τότε
υπουργό Γιώργο Γεραπετρίτη, υποστήριξε ότι δεν ισχύει η εντύπωση ότι με την
τηλεδιοίκηση θα λύναμε όλα τα προβλήματα, σημειώνοντας ότι εάν ήταν έτσι, η
ΕΕ δεν θα είχε επιβάλει το σύστημα ETCS, που είναι ένα σύστημα αυτόματης
προστασίας των συρμών. Εξέφρασε, δε, την εκτίμηση ότι «στο ανταγωνιστικό
περιβάλλον που ζουν οι σιδηρόδρομοι, με τη χάρτα δικαιωμάτων των επιβατών
και με τη δυνατότητα να ζητούν αποζημίωση για καθυστέρηση, ασκείται προ-
φανώς έντονη ψυχολογική πίεση να πάει όσο γίνεται γρηγορότερα».

Η θολή κατάθεση Καποτόρτο…

Άφαντος ο ΣΥΡΙΖΑ 
στις κινητοποιήσεις των αγροτών

Πέθανε ο Σάφα… 
Μια είδηση που πέρασε στα ψιλά είναι ο

θάνατος του Γαλλολιβανέζου μεγιστάνα
των ναυπηγείων Ισκαντάρ Σάφα σε ηλικία
68 ετών από καρκίνο… Για όσους δεν θυ-

μούνται, ο Σάφα είχε εμπλοκή
και στην ιδιωτικοποίηση

των ναυπηγείων του Σκα-
ραμαγκά, πώληση η
οποία συμφωνήθηκε επί
ΠΑΣΟΚ. Όμως οδηγήθη-

κε σε αδιέξοδο. Ακολού-
θησαν πολλές δίκες στο εξω-

τερικό, τις οποίες τελικά ο Σάφα κέρδισε
σε βάρος του Δημοσίου. Τα λεφτά που χά-
θηκαν με αυτές τις πασοκικές ιδιωτικοποι-
ήσεις δεν έχουν προηγούμενο. Όπως και ο
τρόπος με τον οποίο κουκουλώθηκαν. 

«Ξανθόπουλος» 
και κλάψα

Όλο και περισσότεροι Πασόκοι έχουν
αρχίσει να αποδίδουν στον Ανδρουλάκη
το παρατσούκλι «Νίκος Ξανθόπουλος της
πολιτικής», θέλοντας να περιγράψουν τη
συνεχή κλάψα και αυτοθυματοποίηση
του προέδρου του ΠΑΣΟΚ, η οποία εγ-
κλωβίζει το κόμμα σε χαμηλά ποσοστά.
Μέχρι και ο πρώην διπλωματικός του
σύμβουλος, ο Σωτήρης Σέρμπος, είπε:
«Δεν μπορώ την γκρίνια, τη μιζέρια, διότι
με τον “Ξανθόπουλο” δεν πας μακριά στη
διεθνή πολιτική». Ο Νίκος ο μιζέριας… 
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Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση

Π
ολιτικοί αναλυτές, δημοσιο-
λόγοι και άλλοι τεχνοκράτες
που ειδικεύονται σε θέματα

ευρωπαϊκής πολιτικής έχουν μιλήσει
επανειλημμένα για το έλλειμμα ηγε-
σίας και ενότητας στους κόλπους της
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η συγκεκριμένη
συζήτηση δεν είναι κάτι καινούργιο
στην ευρωπαϊκή πραγματικότητα, ακό-
μα και στα πολιτικά στέκια των Βρυξελ-
λών. Η έλλειψη ηγεσίας χωρίζεται σε
δύο επίπεδα: πρώτον, στην κορυφή της
διοικητικής πυραμίδας στους ευρω-
παϊκούς θεσμούς, εκεί δηλαδή που
λαμβάνονται οι αποφάσεις για το πα-
ρόν και το μέλλον ενός σοβαρού πολι-
τικού εγχειρήματος, όπως είναι η Ενω-
μένη Ευρώπη. Αλλά και σε εθνικό πε-
δίο, όπου λείπουν οι ισχυρές προσωπι-
κότητες τύπου Μιτεράν, Θάτσερ ή Κολ
που θα μπορούσαν να διαχειριστούν
κρίσεις και προβλήματα με μια μεγα-
λύτερη αποτελεσματικότητα. Θα είχαν,
παραδείγματος χάριν, τη δυνα-
τότητα οι εμπνευστές του Brexit
να βρουν περιθώρια για να ανα-
πτύξουν το αφήγημα που οδή-
γησε στην έξοδο της Μεγάλης
Βρετανίας από την Ευρωπαϊκή
Ένωση, αν στο τιμόνι της χώρας
βρισκόταν η «Σιδηρά Κυρία»;
Μάλλον όχι.

Αυστηρή κριτική δέχεται και η
παρούσα γερμανική κυβέρνη-
ση, η οποία απέχει κατά πολύ
από το να προσεγγίσει την επιρ-
ροή που ασκούσε το Βερολίνο
στα πολιτικά πράγματα της Ευ-
ρώπης την περίοδο της παντο-
κρατορίας της Άνγκελα Μέρ-
κελ. Αυτό είναι κοινή διαπίστω-
ση και στο εσωτερικό, όπου τα
τρία κόμματα που απαρτίζουν το
παρόν σχήμα καταποντίζονται
σε όλες τις δημοσκοπήσεις, όσο
και στο εξωτερικό, όπου η Γερ-
μανία έχει χάσει τη δυναμική
των προηγούμενων χρόνων. 

Αυτό δεν ισχύει βέβαια στην
περίπτωση της Γαλλίας, όπου ο
Εμανουέλ Μακρόν αποτελεί ένα
παράδειγμα πολιτικού που κι-
νείται ταυτόχρονα σε δύο άξο-
νες, δηλαδή της ενίσχυσης του
ρόλου της χώρας του στη διεθνή
σκακιέρα και στην ανάπτυξη
μιας κοινής ευρωπαϊκής ταυτό-
τητας και πολιτικής με φόντο
την Ευρώπη του 2030, με περισ-
σότερη ανθεκτικότητα, αλλη-
λεγγύη και στοχευμένα βήματα
προς την ευρωπαϊκή ολοκλή-

ρωση.Η απουσία της Βρετανίας από
την ευρωπαϊκή πολιτική σκηνή στοιχί-
ζει, σύμφωνα με διπλωματι-
κούς αναλυτές, και στερεί από
τις Βρυξέλλες χρήσιμο πολιτικό
κεφάλαιο που θα μπορούσε κα-
τά την τρέχουσα περίοδο να ενι-
σχύσει ουσιαστικά την ενιαία
φωνή και παρεμβατικότητα σε
μείζονα ανοιχτά θέματα, όπως η
ρωσική εισβολή στην Ουκρανία,
η κρίση στη Μέση Ανατολή και
στη Γάζα κ.λπ. Το σύνθημα των
Remainers (υποστηρικτών της παρα-

μονής δηλαδή στην ΕΕ) «better togeth-
er» ταιριάζει απόλυτα στη σημερινή

σύνθετη εικόνα των σχέσεων ΕΕ
και Λονδίνου.

Την ίδια ώρα, αναπτύσσεται
μια ξεχωριστή συζήτηση ανά-
μεσα στα κράτη-μέλη της ΕΕ
σχετικά με τα πρόσωπα που
έχουν τα τελευταία χρόνια ανα-
λάβει θέσεις ευθύνης στα υψη-
λότερα κλιμάκια των Βρυξελ-
λών. Επικριτικά δημοσιογραφι-
κά και όχι μόνο σχόλια έχει δε-

χτεί ο πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμ-

βουλίου Σαρλ Μισέλ, ειδικά μετά τα τε-
λευταία επεισόδια για το πολιτικό του
μέλλον, αν δηλαδή θα φύγει ή θα παρα-
μείνει στη θέση του μέχρι τη λήξη της
θητείας του τον Νοέμβριο του 2024.
Μάλιστα, σύμφωνα με σχετική ανάλυ-
ση από το εξειδικευμένο και πάντα κα-
λά ενημερωμένο για την ευρωπαϊκή
ατζέντα Politico, «αξιωματούχοι έχουν
συχνά επισημάνει αυτό που περιέγρα-
ψαν ως χαοτικό χειρισμό των συναντή-
σεων των ηγετών και των υποθέσεων
του Συμβουλίου, καθώς και την αντιπα-
λότητα με την πρόεδρο της Επιτροπής
Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν ως λόγους
για να προσβλέπουμε σε μια αλλαγή».

Την ίδια ώρα, υπάρχει αδήριτη η
ανάγκη για ενίσχυση των σχέσεων εμ-
πιστοσύνης μεταξύ των ευρωπαϊκών
θεσμών και των πολιτών σε όλα τα κρά-
τη-μέλη. Περιστατικά όπως εκείνα του
2019, με το εκλογικό σώμα να ψηφίζει
τον Μάνφρεντ Βέμπερ ως Spitzenkan-

didat και στο τέλος να αλλά-
ζουν τα δεδομένα χάρη σε ίν-
τριγκες και πολιτικές δοσο-
ληψίες, αναμφίβολα δεν βοη-
θούν την εικόνα της ευρωπαϊ-
κής ηγεσίας. Μάλιστα, είχαν
απόλυτο δίκιο όσοι μίλησαν
ευθέως για δημοκρατικό έλ-
λειμμα, φαινόμενο που δεν
συνάδει με τη φιλοσοφία, τις
αρχές και τις αξίες της Ενω-
μένης Ευρώπης. 

Από το 2016, ο πρώην ηγέ-
της της γαλλικής Δεξιάς Νι-
κολά Σαρκοζί είχε επισημά-
νει τις αρρυθμίες που κατα-
γράφονται στα ανώτερα πο-
λιτικά κλιμάκια της ΕΕ, δια-
πιστώνοντας ότι «το πρόβλη-
μα της Ευρώπης αλλά και του
κόσμου είναι η πλήρης έλ-
λειψη ηγεσίας». Το πρόβλη-
μα αυτό παραμένει μέχρι και
τις μέρες μας, ενώ περιορί-
ζει ακόμα περισσότερο την
ικανότητα της ενωμένης Ευ-
ρώπης να αυξήσει την επιρ-
ροή της στη διεθνή πολιτική
σκακιέρα και να πάψει να
παριστάνει τον «παρία» στις
διεθνείς εξελίξεις. Η Ευρώ-
πη μπορεί να διαδραματίσει
έναν πιο ισχυρό ρόλο, αρκεί
να σταθεί στο ύψος των περι-
στάσεων, να αυξήσει το re-
silience και να κάνει τις σω-
στές επιλογές στα πρόσωπα
που κρατούν το τιμόνι της στα
χέρια τους.

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Το έλλειμμα ηγεσίας 
στην ΕE και η ανάγκη για 

υψηλότερη ανθεκτικότητα 
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Π άνε τρεις μέρες τώρα που πρώτη είδηση παντού παίζει το χιόνι

που θα πέσει/ίσως πέσει/μπορεί και να μην πέσει/αλλά αν πέσει,

και τα λοιπά, στην Αθήνα. Η Αθήνα είναι το θέμα στη χώρα αυτή,

μην ξεγελιέστε και παίρνετε θάρρος οι υπόλοιποι. 

Στην Αθήνα βρίσκεται ανά πάσα στιγμή ένας απροσδιόριστος αριθμός αν-

θρώπων που ξεκινάει από τα τέσσερα εκατομμύρια, αλλά κανείς δεν ξέρει

πραγματικά πού φτάνει, με διερχόμενους,

καταγεγραμμένους ή μη μετανάστες και

πρόσφυγες, με τουρίστες, με τα πάντα όλα.

Στο λεκανοπέδιο ζει περίπου το 50% του

πληθυσμού της χώρας, νομίζω είμαστε οι

δεύτεροι σε υπερσυγκέντρωση πληθυ-

σμού στην πρωτεύουσα μετά την Αίγυπτο

και το ασφυκτικό Κάιρο. Με τη βασική δια-

φορά ότι η Αίγυπτος, αν εξαιρέσεις το Κάι-

ρο, την Αλεξάνδρεια και κάτι χιλιοστά πέ-

ριξ του Νείλου, είναι έρημος. 

Κι αν δεν χιονίσει;
Για το χιόνι, λέγαμε όμως, που έως τώρα

που τα γράφω αυτά δεν έπεσε στην

Αθήνα, αλλά σε κάτι προάστια στα

βόρεια. Ούτε η πρώτη ούτε η τε-

λευταία φορά. Επίσης όχι, δεν χιο-

νίζει ξαφνικά τα τελευταία χρόνια

στην Αθήνα, εγώ θυμάμαι κάτι χιο-

νοπτώσεις τρελές από τη δεκαετία

του 1980. Επειδή από τότε θυμά-

μαι, όχι ότι πριν δεν χιόνιζε. 

Κάθε χειμώνα, λοιπόν, επί περί-

που μια εβδομάδα θάβουμε όλα τα

άλλα κάτω από το πραγματικό ή

φαντασιωσικό χιόνι και προχωρά-

με. Κουβέντες ατελείωτες: Γιατί

έκλεισαν τα σχολεία ή δεν έκλει-

σαν, πόσο απροετοίμαστοι είμαστε

ή πόσο προετοιμαστήκαμε τσάμ-

πα, δεν μας πιάνεις πουθενά. 

Το πραγματικό πρόβλημα στην Αθήνα, όμως, δεν είναι το χιόνι που

μπορεί να πέσει 2-3 μέρες και να παραλύσει το σύμπαν. Θα παραλύσει

έτσι κι αλλιώς, το ξέρουμε αυτό. Και πολύς κόσμος θα ταλαιπωρηθεί,

διότι είμαστε διαχρονικά απροετοίμαστοι για σφοδρές χιονοπτώσεις

και δεν γίνεται κι αλλιώς. Πρόπερσι, όταν έριξε το πολύ χιόνι, στο εξω-

τικό Χαλάνδρι ήμασταν αποκλεισμένοι επί μία εβδομάδα. Φώναζε ο κό-

σμος, ορθώς. Φώναζε και ο δήμος, ορθώς επίσης. Πόσα εκχιονιστικά

να έχει ο Δήμος Χαλανδρίου, τι είναι, το Ροβανιέμι; 

Ότι ο κρατικός μηχανισμός και η τοπική αυτοδιοίκηση δεν μπορούν να κά-

νουν ζάφτι κι αυτά τα λίγα που έχουν, επίσης το ξέρουμε, διότι δεν υπάρχει

σχέδιο, ποτέ δεν υπήρχε· τα σχέδια αντιμετώπισης μιας κρίσης δεν τα φτιά-

χνεις εκείνη την ώρα. Ίδιο είναι το χιόνι κάθε χρονιά, δεν απαιτεί διαφορετική

αντιμετώπιση. Η ποσότητα διαφέρει, αλλά άμα δεν έχεις βασικό σχέδιο και

αυτοσχεδιάζεις κάθε φορά, τι σημασία έχει η ποσότητα; 

Υπάρχει κάποιο συγκεκριμένο σχέδιο;
Το πραγματικό πρόβλημα στην Αθήνα (και στην Ελλάδα γενικότερα) δεν εί-

ναι το χιόνι. Είναι η έλλειψη σχεδίου. Συγκεκριμένου σχεδίου με αρχή, μέση
και τέλος. Σαν αυτά που έχουν οι Ιάπωνες για τους σεισμούς, οι Αμερικάνοι
στην Αϊόβα και το Αϊντάχο και όλα αυτά για τους τυφώνες, γενικώς σχέδιο. Ού-
τε στην Ιαπωνία έχει σεισμούς κάθε μέρα ούτε στο Αϊντάχο τυφώνες. Σου λέει

ο άλλος, όμως, άμα έρθει ο τυφώνας, ξέρω
τι να κάνω. Μου το έχει πει το κράτος μου.
Δεν κάθομαι να τσακώνομαι επειδή μου εί-
παν ότι θα έρθει τυφώνας κι αυτός τελικά
έστριψε για το Μιζούρι. 

Έχω ζήσει επί χρόνια σε χώρα της Ευρώ-
πης με πολύ βαρείς χειμώνες. Βαρείς λέ-
με, όχι αστεία. Υπάρχουν κανόνες: Στους
τόσους βαθμούς μείον κλείνουν τα σχο-
λεία. Χωρίς πολλές κουβέντες. Στους τό-
σους σταματάνε τα τρένα. Στην τόση χιονό-
πτωση κάνετε αυτό κι εκείνο. Κι άμα χρει-
αστεί δεν βγαίνετε από τα σπίτια σας και
δεν μιλάει κανείς. Ούτε γκρίνια, μα, δεν
κάνει τόσο κρύο, ούτε αστειάκια, ούτε

απαξίωση ή ατομικές πρωτοβου-
λίες και ευθύνες. Διότι υπάρχει
εμπιστοσύνη στους κανόνες. Και
κυρίως επειδή υπάρχουν και
εφαρμόζονται διαχρονικά και
απλώς προσαρμόζονται και βελ-
τιώνονται προϊόντος του χρόνου.
Φυσικά και γίνονται γκέλες κι
εκεί. Στο Όσλο δεν είδατε τι έγινε
τις προάλλες; Δεν διαμαρτυρήθη-
κε κανείς όμως. Ξέρουν. Και
έχουν εμπιστοσύνη ότι γίνεται το
καλύτερο δυνατό για να αντιμετω-
πιστεί η κατάσταση. Προφανώς
επειδή πράγματι γίνεται. 

Είδα, χτες, μια ανάρτηση στο
facebook, στην οποία μια εργαζό-
μενη γυναίκα έλεγε για το περίφη-

μο 550, το Π. Φάληρο-Κηφισιά. Στην αφετηρία στην Κηφισιά περίμενε ο
κόσμος μέσα στο χιονιά και τα λεωφορεία έφευγαν είτε «πίτα» είτε
άδεια «εκτός υπηρεσίας». Κανείς δεν σκέφτηκε ότι πρέπει να πυκνώ-
σει τα δρομολόγια επειδή οι άνθρωποι δεν θα έπαιρναν τα αυτοκίνητά
τους λόγω της προειδοποίησης για πάγο και χιόνι. Ή απλώς επειδή κά-
νει πολύ κρύο και οι άνθρωποι παγώνουν. Αυτό είναι απολύτως ενδει-
κτικό της όλης κατάστασης. 

Πολλοί άνθρωποι παγώνουν έτσι κι αλλιώς, παρεμπιπτόντως. Διότι
στην Ελλάδα κάνει κρύο τον χειμώνα και δεν έχουν χρήματα να ανά-
ψουν θέρμανση. Για αυτούς δεν έχει μεγάλη σημασία αν θα χιονίσει ή

όχι, δεν θα αλλάξει κάτι δραματικά στη ζωή τους αυτό. Ούτε θα παγώσουν πολύ
περισσότερο ούτε θα βγουν να φτιάχνουν χαρούμενοι χιονάνθρωπους πριν
επιστρέψουν στο ζεστό τους σπίτι.

Αυτή η πραγματικότητα δεν μας αφορά έτσι κι αλλιώς, διότι δεν είναι βολι-
κή. Είναι προτιμότερο να καταπίνουμε τα παγόβουνα και να ασχολούμαστε με
5 πόντους χιόνι.   

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Η αγωνία
των Αθηναίων

μπροστά
στο χιόνι



Τ
α τηλέφωνα έχουν ήδη πάρει…
φωτιά, οι συναντήσεις πραγματο-
ποιούνται, οι συζητήσεις γίνονται

και όλα δείχνουν πως αρκετά ονόματα για
τις λίστες της Νέας Δημοκρατίας και του
ΠΑΣΟΚ για τις ευρωεκλογές έχουν αρχί-
σει ήδη να «κλειδώνουν». Μετά τις απα-
ραίτητες ζυμώσεις, ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης και ο Νίκος Ανδρουλάκης έχουν δε-

χτεί τις εισηγήσεις από τα
επιτελεία τους, προκειμέ-
νου να διαμορφώσουν
ισχυρά ψηφοδέλτια ενόψει
ακόμη μιας κρίσιμης εκλο-
γικής μάχης.

Ο διευθυντής του γραφεί-
ου του πρωθυπουργού
Γιάννης Μπρατάκος και ο

σύμβουλός του Θανάσης Νέζης συζητούν
με πιθανούς υποψηφίους, καθώς πρέπει
μέχρι τα τέλη Απριλίου να έχουν προχω-
ρήσει στην οριστικοποίηση του ευρωψη-
φοδελτίου. Οι δύο ισχυροί άνδρες του Με-
γάρου Μαξίμου έχουν αποφασίσει να τρέ-
ξουν πιο γρήγορα τις σχετικές διαδικα-
σίες, καθότι οι υποψήφιοι χρειάζονται όσο
το δυνατόν περισσότερο χρόνο ούτως
ώστε να κάνουν τις περιοδείες τους σε όλη
τη χώρα.

Η λίστα των υποψηφίων
Στη λίστα, τουλάχιστον σύμφωνα με τα

όσα ίσχυαν μέχρι και χθες, θα βρίσκονται
σίγουρα τέσσερις νυν ευρωβουλευτές της
ΝΔ: ο επικεφαλής της ευρωομάδας Βαγγέ-
λης Μεϊμαράκης, η Άννα Μισέλ Ασημακο-
πούλου, ο Στέλιος Κυμπουρόπουλος αλλά
και η Ελίζα Βόζεμπεργκ. Και οι τέσσερις
έχουν κερδίσει τις εντυπώσεις, έχουν τρέ-
ξει από τις θέσεις τους σε πολλούς τομείς
στις Βρυξέλλες και έχουν την εμπιστοσύνη
του πρωθυπουργού. Η Ελίζα Βόζεμπεργκ
μάλιστα βρέθηκε πριν από μερικές ημέρες
στο Μέγαρο Μαξίμου, όπου πραγματοποί-
ησε συνάντηση με τον Κυριάκο Μητσοτάκη.

Βάσει των σημερινών δεδομένων, εκτός
ψηφοδελτίου αναμένεται να βρεθεί ο Μα-
νώλης Κεφαλογιάννης, ο οποίος είχε δι-
πλή θητεία στην Ευρωβουλή, η δημοσιο-
γράφος Μαρία Σπυράκη, ο Θοδωρής Ζα-

γοράκης, ενώ σχετικά με τον Γιώργο Κύρ-
τσο σημειώνεται πως είχε εκλεγεί με τη
«γαλάζια» παράταξη το 2019 αλλά είχε
διαγραφεί. Ο Μανώλης Κεφαλογιάννης
πάντως ενδέχεται να συναντηθεί με τον
πρωθυπουργό, χωρίς να έχει γίνει ακόμη
γνωστό τι μέλλει γενέσθαι.

«Πράσινο φως»
Ένα από τα βασικά ονόματα που έχουν

«κλειδώσει» είναι αυτό του διευθυντή του
Γραφείου Τύπου του πρωθυπουργού, Δη-
μήτρη Τσιόδρα. 

Ο έμπειρος δημοσιογράφος έχει σηκώ-
σει, μαζί με άλλα κυβερνητικά στελέχη, το

βάρος της επικοινωνίας του κυβερνητικού
έργου εδώ και αρκετό καιρό, κάνει αστα-
μάτητες εμφανίσεις στους τηλεοπτικούς
σταθμούς δίνοντας απαντήσεις σε κάθε
ερώτημα και φαίνεται πως προετοιμάζεται
πυρετωδώς. 

Ακόμη ένα όνομα που φαίνεται πως έχει
λάβει το «πράσινο φως» του πρωθυπουρ-
γού είναι αυτό του Ολυμπιονίκη στην άρση
βαρών και πρώην βουλευτή του ΠΑΣΟΚ
Πύρρου Δήμα, ο οποίος έχει κάνει την εμ-
φάνισή του σε εκδηλώσεις της ΝΔ το τε-
λευταίο διάστημα.
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Βαγγέλης Μεϊμαράκης Άννα-Μισέλ Ασημακοπούλου  Στέλιος Κυμπουρόπουλος  Ελίζα Βόζεμπεργκ Δημήτρης Τσιόδρας Πύρρος Δήμας

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Μητσοτάκης και Ανδρουλάκης διαμορφώνουν ήδη 
τα ψηφοδέλτια για την κρίσιμη εκλογική μάχη - Οι παλιοί, 

οι νέες αφίξεις και αυτοί που μένουν εκτός

ΕΥΡΩΕΚΛΟΓΕΣ

Ποιους κατεβάζουν 
ΝΔ και ΠΑΣΟΚ 



E
να βασικό ερώτημα είναι τι θα συμβεί
με τον δημοσιογράφο Γιώργο Αυτιά. Το
όνομά του ακούγεται έντονα στις τάξεις

της ΝΔ τους τελευταίους μήνες ως ένα από τα
πρόσωπα τα οποία θα λάβουν τελικά το χρίσμα,
όμως υπάρχουν και διαρροές που τον φέρνουν
εκτός του ευρωψηφοδελτίου του
κόμματος. Πολλοί μέσα στο κόμμα εμφανίζον-
ται αρνητικοί στο να λάβει θέση ο γνωστός δη-
μοσιογράφος, ενώ άλλοι υποστηρίζουν σθενα-
ρά την πιθανή κάθοδό του στις ευρωεκλογές.

Για τη «γαλάζια» λίστα ακούγεται έντονα το
όνομα του Παραολυμπιονίκη Αντώνη Τσαπατά-
κη, ο οποίος δεν έχει αποφασίσει αν επιθυμεί ή
όχι να λάβει μέρος σε κάποια εκλογική αναμέ-
τρηση. Ένα πρόσωπο το οποίο θεωρείται αρκε-
τά πιθανό να συμμετάσχει στις ευρωεκλογές
είναι η Ολυμπιονίκης και αντιπεριφερειάρχης
Θεσσαλονίκης Βούλα Πατουλίδου. Στις πρό-
σφατες εκλογές εκλέχτηκε πρώτη περιφερει-
ακή σύμβουλος λαμβάνοντας 25.000 ψήφους. 

Στη μάχη των ευρωεκλογών αναμένεται να
ριχθεί και η Εύη Χριστοφιλοπούλου, που χθες εί-
χε συνάντηση με τον Κυριάκο Μητσοτάκη. Υπεν-
θυμίζεται πως η κ. Χριστοφιλοπούλου είχε δια-
τελέσει βουλευτής του ΠΑΣΟΚ για πολλά χρόνια
αλλά και υφυπουργός, ωστόσο τα τελευταία χρό-
νια έχει δημόσια στηρίξει την κυβέρνηση και
προχθές ανακοινώθηκε η ένταξή της στη Νέα
Δημοκρατία.

Το σκέφτονται 
Την πόρτα του Ευρωκοινοβουλίου φαίνεται

πως αρχίζει να κοιτάει ο καθηγητής Ναπολέων
Μαραβέγιας, ο οποίος πρόσφατα πολιτεύτηκε
με το κόμμα στην Κεφαλονιά, λαμβάνοντας μέ-
ρος στις εθνικές εκλογές.

Ονόματα τα οποία επίσης ακούγονται για το
ψηφοδέλτιο του κόμματος είναι επίσης αυτά
του καθηγητή Σωτήρη Σέρμπου, ο οποίος έχει
διατελέσει για ένα χρονικό διάστημα σύμβου-
λος του Νίκου Ανδρουλάκη, ενώ πολύ πιθανή

θεωρείται και η υποψηφιότητα του πρώην πρύ-
τανη του ΑΠΘ Νίκου Παπαϊωάννου, ο οποίος
ήταν στην 9η θέση του ψηφοδελτίου Επικρατεί-
ας της ΝΔ.

Σύμφωνα με πληροφορίες, για το ευρωψη-
φοδέλτιο ακούγεται επίσης ο συνδικαλιστής
της ΕΛΑΣ Γιώργος Καλλιακμάνης, αλλά και ο
αντιπτέραρχος εα Κωνσταντίνος Ιατρίδης.
Άγνωστο παραμένει για την ώρα τι θα συμβεί με
τον πρώην υφυπουργό Περιβάλλοντος Γιώργο
Αμυρά.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Γιώργος Αυτιάς 

Βούλα Πατουλίδου

Ναπολέων Μαραβέγιας 

Νίκος Παπαϊωάννου 

Εύη Χριστοφιλοπούλου Γιώργος Καλλιακμάνης

Κωνσταντίνος Ιατρίδης

Αντώνης Τσαπατάκης 

Γιώργος Αμυράς

Σωτήρης Σέρμπος

«Γαλάζιοι» που
δεν έχουν ακόμη

«κλειδώσει»
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Όλγα Μαρκογιαννάκη

Ανδρέας Σπυρόπουλος Νίκος Παπανδρέου Φίλιππος Σαχινίδης Γιάννης Μανιάτης Βασίλης Σκουντής Σάκης Αρναούτογλου Ηλίας Κικίλιας

Έφη Κουτεντάκη Κώστας Χρυσόγονος Πάνος Γκανιάτσος Δανάη Τσάκαλου Eλένη Χρονοπούλου

Σ
τη Χαριλάου Τρικούπη οι «μηχανές»
δουλεύουν στο… φουλ για τη σύσταση
του ευρωψηφοδελτίου του ΠΑΣΟΚ-ΚΙ-

ΝΑΛ ενόψει των ευρωεκλογών του Ιουνίου. Ο
Νίκος Ανδρουλάκης έχει πάρει πάνω του την
υπόθεση και σύμφωνα με πληροφορίες, οι
ανακοινώσεις των υποψηφιοτήτων αναμένεται
να πραγματοποιηθούν εντός του Μαρτίου,
αφού πρώτα λάβουν τις απαραίτητες εγκρίσεις
από την Κεντρική Επιτροπή και το Πολιτικό
Συμβούλιο του κόμματος.

Όπως ξεκαθαρίζουν από το «πράσινο» επιτε-
λείο το ευρωψηφοδέλτιο, που θα απαρτίζεται
από 42 άτομα, θα καταρτισθεί με κριτήρια γεω-
γραφικής κατανομής αλλά και διεισδυτικότητας
και αναγνωρισιμότητας. Σε αυτό θα λάβουν μέ-
ρος σίγουρα 17 γυναίκες, ίσως και περισσότερες.

Ανάμεσα στα ονόματα που έχουν κλειδώσει
είναι αυτό του γραμματέα της ΚΕ του ΠΑΣΟΚ
και στενότερου συνεργάτη του κόμματος, Αν-
δρέα Σπυρόπουλου, ο οποίος τα τελευταία δύο
χρόνια ήταν το βασικό «γρανάζι» στην ανασυγ-
κρότηση του κόμματος, κατάφερε να βελτιώσει
την εικόνα της ιστορικής παράταξης σε όλα τα
επίπεδα, ενώ του πιστώνεται και η ξεκάθαρη
δημοσκοπική άνοδος. 

Ένας Παπανδρέου στη λίστα
Ο κ. Σπυρόπουλος έχει καθημερινή παρου-

σία στα μέσα ενημέρωσης, στηρίζει με άρτιο
τρόπο τη στρατηγική του κόμματος και συνιστά
ένα πρόσωπο της απόλυτης εμπιστοσύνης του
Νίκου Ανδρουλάκη, με τον οποίο γνωρίζονται
από τότε που σπούδαζαν στην Ξάνθη.

Ακόμη ένα όνομα το οποίο θα είναι στη λίστα
του ΠΑΣΟΚ είναι ο Νίκος Παπανδρέου, γιος
του ιδρυτή του ΠΑΣΟΚ και αδερφός του πρώην

πρωθυπουργού. Ο πολιτικός έχει λαμπρές
σπουδές (πτυχίο θεωρητικών επιστημών στο
Πανεπιστήμιο του Yale, διδακτορικό στο Πανε-
πιστήμιο του Princeton) και συγγραφικό έργο,
ενώ είναι ευρωβουλευτής του κόμματος
από τον Μάιο του 2023, όταν ο πρόεδρος του
ΠΑΣΟΚ Νίκος Ανδρουλάκης παραιτήθηκε από
ευρωβουλευτής ώστε να είναι υποψήφιος στις
εθνικές εκλογές. Στο σήμερα είναι ο μοναδικός
ενεργός ευρωβουλευτής της παράταξης μετά
τη διαγραφή της Εύας Καϊλή τον Δεκέμβριο
του 2022 λόγω του σκανδάλου Qatargate.

Στον δρόμο προς τις Βρυξέλλες βρίσκεται

και ο πρώην υπουργός Οικονομικών και επί
σειρά ετών βουλευτής του κόμματος Φίλιππος
Σαχινίδης, αλλά και ο πρώην υπουργός Περι-
βάλλοντος και καθηγητής στο Πανεπιστήμιο
Πειραιώς, Γιάννης Μανιάτης. Ένα από τα πρό-
σωπα που θα ξεχωρίσουν στην ευρωλίστα της
Χαριλάου Τρικούπη είναι ο γνωστός αθλητικο-
γράφος Βασίλης Σκουντής, ο οποίος ήταν υπο-
ψήφιος με το ΠΑΣΟΚ στο Ρέθυμνο στις τελευ-
ταίες εθνικές εκλογές.

Υποψήφιος θα είναι και ο γνωστός μετεωρο-
λόγος της ΕΡΤ Σάκης Αρναούτογλου, ο οποίος
από το 2022 είναι αναπληρωτής γραμματέας

Πολιτικής Προστασίας στο ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ,
ενώ στις προηγούμενες ευρωεκλογές (επί
προεδρίας Φώφης Γεννηματά) ήταν εκ νέου
υποψήφιος ευρωβουλευτής, είχε μάλιστα
εκλεγεί πέμπτος με 65.150 σταυρούς, πίσω
από τον Νίκο Ανδρουλάκη και την Εύα Καϊλή,
που εξελέγησαν ευρωβουλευτές, και από τον
Νίκο Παπανδρέου και τον Γιώργο Καμίνη.

«Παίζουν» δυνατά
Στη λίστα του ΠΑΣΟΚ, ανάμεσα στα ονόματα

που «παίζουν» δυνατά, είναι ο οικονομολόγος
και γραμματέας του τομέα Ανάπτυξης της πα-
ράταξης, Ηλίας Κικίλιας, αλλά και το μέλος του
Πολιτικού Συμβουλίου του κόμματος, η Όλγα
Μαρκογιαννάκη, η οποία έχει εξαιρετικό βιο-
γραφικό με μεταπτυχιακές σπουδές στο Πανε-
πιστήμιο Columbia στις ΗΠΑ με αντικείμενο τη
μηχανική των κατασκευών και διδακτορικό
στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο στο τμήμα Πο-
λιτικών Μηχανικών.

Στη λίστα πιθανολογείται πως θα συμπεριλη-
φθούν και η πρώτη σε σταυρούς περιφερειακή
σύμβουλος στην Κρήτη, Έφη Κουτεντάκη, ο
συνταγματολόγος και πρώην ευρωβουλευτής
του ΣΥΡΙΖΑ Κώστας Χρυσόγονος και ο δικηγό-
ρος, πρώην υποψήφιος με το ΠΑΣΟΚ στον Βό-
ρειο Τομέα Αθηνών, Πάνος Γκανιάτσος.

Σκεπτικές ως προς την υποψηφιότητάς τους
στις ευρωεκλογές είναι η δικηγόρος Δανάη
Τσάκαλου και η υποψήφια βουλευτής Επικρα-
τείας Ελένη Χρονοπούλου. Πάντως, εξαιρετικά
αμφίβολη θεωρείται η συμμετοχή γνωστής δη-
μοσιογράφου, με καθημερινή παρουσία σε τη-
λεοπτική εκπομπή, στην οποία φέρεται να έχει
γίνει πρόταση, όμως η ίδια εκφράζει τους προ-
βληματισμούς της.

ΤΟ
  Σ
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«Φουλ» οι μηχανές 
για τα… πράσινα 

ευρωψηφοδέλτια
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Χ
αμηλούς τόνους κρατά η κυβέρνη-
ση ενόψει της επικείμενης κατάθε-
σης του νομοσχεδίου για την ισότη-

τα στον πολιτικό γάμο και την προστασία
των παιδιών από ομόφυλα ζευγάρια, προ-
κειμένου να μην πυροδοτηθεί ένταση με
την Εκκλησία, η οποία ετοιμάζεται για την
ανάγνωση, την ερχόμενη Κυριακή, της επι-
στολής που αποφασίστηκε κατά την πρό-

σφατη συνεδρίαση της
Ολομέλειας της Ιεράς Συ-
νόδου. 

Τις τελευταίες μέρες στο
Μέγαρο Μαξίμου έχουν ρί-
ξει το βάρος στις άλλες,
κρίσιμες νομοθετικές πρω-
τοβουλίες που δρομολο-
γούνται προς ψήφιση μέσα

στον Φεβρουάριο, με πρώτες το νομοσχέ-
διο για την ίδρυση μη κρατικών, μη κερδο-
σκοπικών πανεπιστημίων, που στηρίζεται
από τη συντριπτική πλειονότητα της κοινής
γνώμης, και τον νέο δικαστικό χάρτη της
χώρας, που επίσης θεωρείται ευρύτερης
αποδοχής, καθώς λύνει εκκρεμότητες δε-
καετιών.

Συγκρατημένη αισιοδοξία
Στο κυβερνητικό επιτελείο επικρατεί

συγκρατημένη αισιοδοξία ότι ο αριθμός
των «γαλάζιων» βουλευτών που θα υπερ-
ψηφίσουν το νομοσχέδιο για τον γάμο ομό-
φυλων ζευγαριών θα είναι σημαντικά με-
γαλύτερος από εκείνον που είχε διαφανεί
όταν ο πρωθυπουργός έθεσε για πρώτη
φορά το θέμα δημοσίως. Ενδεικτικά, στο
Μέγαρο Μαξίμου και την Πειραιώς ευελπι-
στούν ότι τα «ναι» από το κυβερνητικό
στρατόπεδο θα κινηθούν από 100 έως 110,
όταν αρχικώς όλοι μιλούσαν για 80 θετικές
ψήφους και αυτές με δυσκολία. 

Παρά ταύτα, παραμένουν σε εγρήγορση,
καθώς πολλά για την τελική στάση ενός
τουλάχιστον αριθμού βουλευτών θα εξαρ-
τηθούν από τις ισορροπίες και το κλίμα που
θα δημιουργηθεί στις τοπικές κοινωνίες,
από τις οποίες εκλέγονται.

Από αυτή την οπτική είναι προφανές ότι
άπαντες αναμένουν το κλίμα που θα δημι-
ουργηθεί μετά την ερχόμενη Κυριακή, 4
Φεβρουαρίου, οπότε θα αναγνωστεί σε
όλους τους ναούς της χώρας η επιστολή
στην οποία κατέληξε η Ιερά Σύνοδος στην
έκτακτη συνεδρίασή της την προηγούμενη
εβδομάδα. 

Η επιστολή που θα αναγνώσουν οι Μη-
τροπολίτες και λοιποί ιερείς από άμβωνος
την ερχόμενη Κυριακή περιλαμβάνει ανα-
φορές στην απόφαση της Ιεράς Συνόδου, η
οποία τάχθηκε κατά του νομοσχεδίου,
αποσπάσματα από το βιβλίο της Γενέσεως
αλλά και μήνυμα αγάπης προς τους «αμαρ-
τωλούς».

«Ιερό Μυστήριο»
Ειδικότερα, στο προς ανάγνωση κείμενο

θα υπογραμμίζεται μεταξύ άλλων ότι «η
δυαδικότητα των δύο φύσεων και η συμ-
πληρωματικότητά τους δεν αποτελούν κοι-
νωνικές επινοήσεις, αλλά παρέχονται από
τον Θεό», καθώς και ότι «ο χριστιανικός
γάμος δεν είναι απλή συμφωνία συμβίω-
σης, αλλά ιερό μυστήριο, διά του οποίου ο
άνδρας και η γυναίκα λαμβάνουν τη χάρη

του Θεού για να προχωρήσουν προς τη θέ-
ωσή τους».

Επίσης, ότι «η χριστιανική παραδοσιακή
οικογένεια αποτελείται από πατέρα, μητέ-
ρα και παιδιά, και σε αυτήν την οικογένεια
τα παιδιά αναπτύσσονται, γνωρίζοντας τη
μητρότητα και την πατρότητα, που θα είναι
απαραίτητα στοιχεία στη μετέπειτα εξέλιξή
τους».

Στο κείμενο που θα αναγνώσουν οι ιε-

ρείς θα τονίζεται ότι η Εκκλησία «βασίζεται
σε αυτήν την παράδοση, που δόθηκε από
τον Θεό στους Αγίους, και δεν μπορεί να
αποδεχθεί κάθε άλλη μορφή γάμου, πολλώ
δε μάλλον τον λεγόμενο “ομοφυλοφιλικό
γάμο”».

Στο θέμα του λεγομένου πολιτικού γά-
μου των ομοφυλοφίλων θα τονίζεται ότι «η
Ιερά Σύνοδος όχι μόνον δεν μπορεί να σιω-
πήσει, αλλά πρέπει να ομιλήσει από αγάπη
και φιλανθρωπία σε όλους». Για αυτό η Ιε-
ραρχία της Εκκλησίας της Ελλάδος στην
πρόσφατη απόφασή της με ομόφωνο και
ενωτικό τρόπο», για λόγους τους οποίους
αιτιολόγησε, δήλωσε ότι «είναι κάθετα αν-
τίθετη προς το προωθούμενο νομοσχέδιο».
Και αυτή η σαφής απόφασή της στηρίζεται
στο ότι «οι εμπνευστές του νομοσχεδίου
και οι συνευδοκούντες σε αυτό προωθούν
την κατάργηση της πατρότητας και της μη-
τρότητας και τη μετατροπή τους σε ουδέτε-
ρη γονεϊκότητα, την εξαφάνιση των ρόλων
των δύο φύλων μέσα στην οικογένεια και
θέτουν πάνω από τα συμφέροντα των μελ-
λοντικών παιδιών τίς σεξουαλικές επιλο-
γές των ομοφυλόφιλων ενηλίκων», συνε-
χίζει το κείμενο.

Για την υιοθεσία
Ειδική αναφορά θα γίνεται και στην «υιο-

θεσία παιδιών», με τους ιεράρχες να τονί-
ζουν στο κείμενό τους ότι η πρόβλεψη αυτή
«καταδικάζει τα μελλοντικά παιδιά να με-
γαλώνουν χωρίς πατέρα ή μητέρα σέ ένα
περιβάλλον σύγχυσης των γονεϊκών ρό-
λων, αφήνοντας δε ανοικτό παράθυρο για
τη λεγόμενη “παρένθετη κύηση”, που θα
δώσει κίνητρα “για την εκμετάλλευση ευά-
λωτων γυναικών” και αλλοίωση του ιερού
θεσμού της οικογενείας».

Αν και τα μέλη της Ιεράς Συνόδου ξεκα-
θαρίζουν στο κείμενο ότι «η Εκκλησία ούτε
συμπολιτεύεται ούτε αντιπολιτεύεται, αλλά
πολιτεύεται κατά Θεόν και ποιμαίνει
όλους», σημειώνουν ταυτόχρονα ότι η Εκ-
κλησία «έχει ιδιαίτερο λόγο, που πρέπει να
γίνεται σεβαστός».

Πάντως, παρά την αναμενόμενη, όπως τη
χαρακτηρίζουν κυβερνητικά στελέχη, αν-
τίδραση της Εκκλησίας, ούτε η Ιερά Σύνο-
δος δείχνει διάθεση μετωπικής σύγκρου-
σης με την κυβέρνηση. Κάτι που έγινε απο-
λύτως αντιληπτό από το ομόφωνο «όχι» της
Ιεραρχίας στην υιοθέτηση ακραίων προτά-
σεων, όπως για λαοσυνάξεις κ.ά. 

«Η Εκκλησία αντιλαμβάνεται πλήρως ότι
είναι άλλος ο δικός της ρόλος και άλλος της
κυβέρνησης, που οφείλει να διασφαλίζει
την ισότητα των πολιτών και την προστασία
των ατομικών δικαιωμάτων, ιδιαίτερα, δε,
των παιδιών», σημειώνουν υψηλόβαθμες
κυβερνητικές πηγές. 

Το Μαξίμου επιδιώκει «ήρεμα νερά» μέχρι την κατάθεση 
του νομοσχεδίου - Σε εγρήγορση για το κλίμα

που θα διαμορφωθεί μετά την Κυριακή, οπότε και θα αναγνωστεί
σε όλους τους ναούς η επιστολή της Ιεράς Συνόδου 

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Χαμηλοί τόνοι από
την κυβέρνηση 

και βάρος σε άλλες
μεταρρυθμίσεις

ΑΠΟΦΥΓΗ ΜΕΤΩΠΙΚΗΣ ΜΕ ΤΗΝ ΕΚΚΛΗΣΙΑ
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Ν
έα δεδομένα και νέες προοπτικές
δημιουργούνται για το Πολεμικό
μας Ναυτικό μετά τις δηλώσεις του

υπουργού Άμυνας σχετικά με το πλάνο που
διαμορφώνεται για το μέλλον του ελληνικού

στόλου.   Η αβεβαιότητα των
προηγούμενων μηνών, με την
επαναξιολόγηση όλων των
εξοπλιστικών προγραμμά-
των, μεταξύ αυτών και των
κρίσιμων για το Πολεμικό
Ναυτικό, έδωσε από τη Δευ-
τέρα (29/01) τη θέση της στη
συγκρατημένη αισιοδοξία για
νέες και σύγχρονες πλώρες,

έστω και στο τέλος της δεκαετίας. 
Το ενδεχόμενο μάλιστα να συνδυαστεί η

απόκτηση νέων πλοίων με τη ναυπήγησή
τους στην Ελλάδα δημιουργεί νέα δεδομένα
για την ελληνική αμυντική βιομηχανία που
αγωνιά για το μέλλον της και ελπίζει σε έργα
που θα την αναγεννήσουν. 

Στο αρχικό στάδιο η διαδικασία
Ο κ. Νίκος Δένδιας έκανε λόγο για επτά

ολοκαίνουργιες αμερικανικές φρεγάτες κλά-
σης Constellation, παρόμοιες με εκείνες που
σκοπεύει να ενισχύσει τον στόλο του το αμε-
ρικανικό πολεμικό ναυτικό. Όχι φυσικά στην
ίδια διαμόρφωση, αλλά σε αυτή που θα σχε-
διάσει το Πολεμικό μας Ναυτικό, σύμφωνα
με τις ανάγκες του και τις απαιτήσεις των πε-
ριοχών ενδιαφέροντος. 

Οι φρεγάτες κλάσης Constellation ή FFG/62
είναι «σκαριά» που βασίζονται στην ιταλική
φρεγάτα Fremm, την οποία επισημαίνουμε
πως χρησιμοποιεί εδώ και χρόνια και το ναυτι-
κό της Γαλλίας. Θεωρείται απολύτως αξιόπι-
στο πλοίο, καθώς έχει ανταποκριθεί χωρίς
προβλήματα σε όλες τις συνθήκες και σε
απαιτητικά θαλάσσια πεδία. 

Για τις Fremm θυμίζουμε πως είχε εκ-
φράσει στο παρελθόν ενδιαφέρον και η χώ-
ρα μας. Ωστόσο, η δεκαετής οικονομική κρί-

ση είχε καταστήσει απαγορευτική ακόμα
και τη σκέψη για αγορά νέων φρεγατών. 

Αν και ο κ. Δένδιας αποκάλυψε πως οι ΗΠΑ
γνωμοδοτούν θετικά για να εισέλθει η χώρα
μας στο πρόγραμμα των φρεγατών Constella-
tion, είναι δεδομένο πως είμαστε ακόμα στα
αρχικά στάδια της διαδικασίας. Εντούτοις, εί-
ναι προφανές πως οι ΗΠΑ επιθυμούν να
μπουν δυναμικά στην ενίσχυση του Πολεμι-
κού μας Ναυτικού, διαπιστώνοντας προφανώς
και την προτίμηση της χώρας μας σε ευρωπαϊ-
κά ναυπηγικά προγράμματα, όπως αυτό των
Belh@rra. 

Παραπέμπει σε... αντιτορπιλικό 
Οι φρεγάτες FFG/62 θεωρούνται δικαίως

οι διάδοχοι των κορυφαίων αμερικανικών
αντιτορπιλικών Arleigh Burke, τα οποία η Ελ-
λάδα έχει ζητήσει επανειλημμένως από τις
ΗΠΑ για παραχώρηση. 

Με εκτόπισμα πάνω από 7.000 τόνους
και 151 μέτρα μήκος, η φρεγάτα της κλά-
σης Constellation παραπέμπει περισσότε-
ρο σε... αντιτορπιλικό παρά σε φρεγάτα, με
το αμερικανικό ναυτικό να έχει μεν βασι-
στεί στις Fremm, αλλά να δημιουργεί ένα
πλοίο που μπορεί να ανταποκριθεί στις δι-
κές του απαιτήσεις, ιδίως στην ανοιχτή θά-
λασσα του Ειρηνικού, όπου έχουν μετατο-
πίσει μεγάλο μέρος του ενδιαφέροντός
τους οι ΗΠΑ...  Ο οπλισμός των FFG/62 πε-
ριλαμβάνει πυραύλους Tomahawk, Α/Α πυ-

ραύλων ESSM block 2 και SM-2 block 3C, οι
οποίοι εκτοξεύονται από 32 κελιά με εκτο-
ξευτές Μark 41 VLS! Για εγγύς προστασίας
φέρει 21 πυραύλους RIM-116, ενώ για την
αντιπλοϊκή φέρει 16 εκτοξευτές για πυραύ-
λους NSM. Ως πυροβόλο έχει επιλεγεί το
Mk 110, 57 χιλιοστών. 

Επίσης, το ΑΝ/Spy 6 ραντάρ «κλειδώνει»
περισσότερους από 100 στόχους, ενώ για τον
ανθυποβρυχιακό πόλεμο φέρει το Captas-4
συρόμενο sonar. Δεν φέρει σόναρ γάστρας,
ωστόσο, κατά τη σχεδίαση της ελληνικής
φρεγάτας Constellation το Πολεμικό μας
Ναυτικό μπορεί να ζητήσει η ελληνική δια-
μόρφωση να φέρει σόναρ γάστρας ή οτιδή-
ποτε άλλο εξυπηρετεί τις ανάγκες του. 

Ποιοι «σκόπελοι» 
πρέπει να ξεπεραστούν

Όσο για το κόστος κάθε πλοίου, υπολογί-
ζεται περίπου στο 1,5 δισ. ευρώ χωρίς τον
οπλισμό και τη μετέπειτα υποστήριξη. Προ-
φανώς πολύ υψηλό, εντούτοις, η συμμετοχή
μας στην κατασκευή των φρεγατών σε ελλη-
νικά ναυπηγεία θα δημιουργήσει υπεραξίες
για την ελληνική οικονομία. Μέχρι να φτά-
σουμε βεβαίως στη ναυπήγηση, απαιτείται
να ξεπεραστούν αρχικά όλοι οι γραφειοκρα-
τικοί σκόπελοι και παράλληλα να αντιμετω-
πιστούν όλα τα προβλήματα στα ελληνικά
ναυπηγεία. 

Ειδικά στην Ελευσίνα, απαιτούνται άμε-
σες, αποφασιστικές και ουσιαστικές κινή-
σεις για να μπορέσουν να εξυπηρετή-
σουν ένα τόσο μεγάλο και απαιτητικό ναυ-
πηγικό πρόγραμμα.  Το Πολεμικό Ναυτικό
και οι ανάγκες του δεν μπορούν να περιμέ-
νουν την αντιμετώπιση όλων των παθογε-
νειών του παρελθόντος. Μιλάμε για το με-
γαλύτερο ναυπηγικό πρόγραμμα των τε-
λευταίων δεκαετιών και δεν είναι δυνατόν
να κουβεντιάζουμε αν υπάρχουν δεξαμε-
νές ναυπήγησης και σε τι κατάσταση... 

ΦΡΕΓΑΤΕΣ CONSTELLATION

Colpo grosso για 
άλμα του Πολεμικού 
Ναυτικού στο μέλλον Γράφει 

o Bασίλης 
Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Νέα διοίκηση από Δένδια στην ΕΑΒ - Εφαρμογή σχεδίου εξυγίανσης
Ο αντιναύαρχος (εα) Αλέξανδρος Διακόπουλος ανα-

λαμβάνει χρέη προέδρου και διευθύνοντος συμβούλου
στη νέα διοίκηση της Ελληνικής Αεροπορικής Βιομηχα-
νίας, που καλείται να εφαρμόσει σχέδιο εξυγίανσης και
ανάταξης. Το νέο Διοικητικό Συμβούλιο της ΕΑΒ απαρτί-
ζουν οι:

• Μαρία Γεωργίου, πρόεδρος ε.τ. του Αρείου Πάγου, ως
αντιπρόεδρος.

• Γεώργιος Καραδήμας, αντιπτέραρχος (εα), ως εντε-
ταλμένος σύμβουλος, αρμόδιος για θέματα παραγωγής
και εργοστασίων της εταιρείας - Chief Operating Officer
(COO).

• Δημήτριος Σκαλαίος, μηχανολόγος μηχανικός-οικο-
νομολόγος, ως εντεταλμένος σύμβουλος, αρμόδιος για
τα οικονομικά θέματα και την επιχειρησιακή αναδιάρ-
θρωση της εταιρείας - Chief Restructuring Officer (CRO).

• Ιουλία Πανταζοπούλου, οικονομολόγος, ως πρό-
εδρος της ελεγκτικής επιτροπής.

• Ιωάννης Κορακάκης, αντιναύαρχος (εα), ως ανεξάρ-
τητο μη εκτελεστικό μέλος.

• Γεώργιος Παπαγεωργαντάς, οικονομολόγος, ως ανε-
ξάρτητο μη εκτελεστικό μέλος.

• Δήμητρα Φραγκισκάκη, δικηγόρος, ως ανεξάρτητο
μη εκτελεστικό μέλος.

• Νεκτάριος Μπανάκας, μηχανολόγος-μηχανικός, ως
μη εκτελεστικό μέλος.

«Η υπάρχουσα κατάσταση στην ΕΑΒ δεν είναι παρα-
δεκτή», είπε ο υπουργός Άμυνας κ. Νίκος Δένδιας και
πρόσθεσε: «Το νέο Διοικητικό Συμβούλιο καλείται να
εξυγιάνει τα οικονομικά της, να ανατάξει την επιχείρη-
ση, να εφαρμόσει ένα σύγχρονο μοντέλο λειτουργίας
με σεβασμό πάντοτε στα χρήματα των Ελλήνων φορο-
λογουμένων. Και όλα αυτά για να μπορέσει να ανταπο-
κριθεί στις υποχρεώσεις απέναντι στις Ένοπλες Δυνά-
μεις της πατρίδας μας. Ιδίως απέναντι στην Πολεμική
Αεροπορία, αλλά και στο Ναυτικό και στην Αεροπορία
του Στρατού μας. Απόφαση της κυβέρνησης είναι να πε-
ράσουμε σε μία νέα εποχή στην Ελληνική Αεροπορική
Βιομηχανία».

Οι δυνατότητες, ο οπλισμός 
και τα «αγκάθια» για 
την απόκτηση των αμερικανικών 
πλοίων... made in Greece

Οι δυνατότητες, ο οπλισμός 
και τα «αγκάθια» για 
την απόκτηση των αμερικανικών 
πλοίων... made in Greece
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Σ
ε πορεία εξομάλυνσης βρίσκονται
οι ελληνοτουρκικές σχέσεις, ενώ
σε λίγες ημέρες συμπληρώνεται

ένας χρόνος από τότε που έγινε ο κατα-
στροφικός σεισμός στην Τουρκία που έφε-
ρε τις δύο χώρες πιο κοντά. Ο Κυριάκος
Μητσοτάκης θα επισκεφτεί τον Μάιο την
Άγκυρα και θα έχει συνάντηση με τον Ρε-

τζέπ Ταγίπ Ερντογάν, όπως
άλλωστε είχαν συμφωνήσει
στην τελευταία τους συνάν-
τηση στην Αθήνα. 

«Πρέπει να διαφυλάξου-
με το καλό κλίμα για συζη-

τήσεις και αναλύσεις σε ένα
κλίμα που παραπέμπει σε

αντιπαράθεση, σαν να ξεχνάμε ότι κάναμε
σημαντικά βήματα με τη Διακήρυξη των
Αθηνών. Έχουμε βάλει τις ελληνοτουρκι-
κές σχέσεις σε έναν διάδρομο και έχουμε
την υποχρέωση όσοι εμπλεκόμαστε στον
δημόσιο διάλογο αυτό να το διαφυλάξου-
με», είπε ο πρωθυπουργός. 

«Μόνο για σκοπούς του ΝΑΤΟ»
Σε ό,τι αφορά τα εξοπλιστικά, ερώτημα

παραμένει βέβαια ποιο θα είναι ακριβώς το
περιεχόμενο της συμφωνίας των ΗΠΑ με
την Τουρκία ώστε να παραλάβει η Άγκυρα
τα F-16. H πληροφορία ότι το Στέιτ Ντιπάρ-
τμεντ έστειλε επιστολή προς τις τέσσερις
αρμόδιες επιτροπές του Κογκρέσου, δηλα-
δή στις επιτροπές Άμυνας και Εξωτερικών
Σχέσεων της Γερουσίας και της Βουλής
των Αντιπροσώπων, στην οποία αναφέρε-
ται ότι τα F-16 που θα παραλάβει η Τουρκία
δεν πρέπει να χρησιμοποιηθούν παρά μόνο
για σκοπούς της Συμμαχίας του ΝΑΤΟ είναι
καλοδεχούμενη. 

Γιατί, όμως, η επιστολή χαρακτηρίζεται
«απόρρητη» και δεν μπορεί να δοθεί στη
δημοσιότητα ούτε και στην ελληνική κυ-
βέρνηση; Η αναφορά σύμφωνα με τις πλη-
ροφορίες ότι τουρκικές υπερπτήσεις πάνω
από νησιά δεν είναι συμβατές με αυτόν τον
όρο θα είναι δεσμευτική ως ρήτρα στην
αμερικανοτουρκική συμφωνία; 

Στην Άγκυρα τα αισθήματα για τις εξελί-
ξεις δεν είναι θετικά. «Σε περίπτωση που
δεν προκύψει κάποιο πρόβλημα στο Κογ-
κρέσο, η Τουρκία δεν θα μπορεί να χρησι-
μοποιεί τα νέα F-16 ούτε στο Αιγαίο απέ-
ναντι στην Ελλάδα ούτε στα βορειοανατολι-
κά της Συρίας. Τώρα καταντήσαμε να πα-
ρακαλούμε να πάρουν οι Έλληνες τα F-35
για να μας δώσουν τα F-16». Αυτό ανέφε-
ραν χαρακτηριστικά Τούρκοι αναλυτές
στον Τύπο της χώρας τους σχετικά με τα F-
16 και τα F-35. 

«Χαστούκι» Καντέρ στον Ερντογάν
Επίσης, ο Ενές Καντέρ, ο γνωστός Τούρ-

κος παίκτης του NBA και αντιφρονούντας

της διακυβέρνησης Ερντογάν, πήρε θέση
και στο ζήτημα της διαφαινόμενης πώλη-
σης των F-16 από τις ΗΠΑ στην Τουρκία. Σε
ανοικτό, διαδικτυακό μήνυμά του προς τον
πρόεδρο Μπάιντεν, ο διάσημος Τούρκος
μπασκετμπολίστας ζητεί ουσιαστικά από
τον Αμερικανό πρόεδρο να μην προχωρή-
σει στην πώληση των μαχητικών αεροσκα-
φών. Διότι αυτό, όπως λέει, θα ισοδυναμεί
με το να πουλάνε οι ΗΠΑ τα ίδια αεροσκά-
φη σε «Ιράν, Ρωσία, Αλ Κάιντα, ISIS, Χεζμ-
πολάχ και Ταλιμπάν». 

Mάλιστα, στην ανάρτησή του αναφέρεται
και στην Ελλάδα και τις τουρκικές υπερπτή-
σεις πάνω από το Αιγαίο. «Δεν θυμάσαι, πρό-
εδρε Μπάιντεν, όταν η Τουρκία χρησιμοποί-
ησε τα F-16 για να σκοτώνει Κούρδους, να
εκφοβίζει Κύπριους και Αρμενίους και να
απειλεί ελληνικές περιοχές πάνω από το Αι-
γαίο;» ρωτά τον πρόεδρο των ΗΠΑ. 

Σε αντίθετη τροχιά και προκαλώντας αν-
τιδράσεις κινείται η αναπληρώτρια υπουρ-
γός Εξωτερικών των ΗΠΑ Βικτορία Νού-
λαντ, η οποία άφησε ένα παράθυρο ανοιχτό

για να δοθούν F-35 και στην Τουρκία. Σε
μία δήλωση-βόμβα από την Άγκυρα, μετά
τη συνάντησή της με τον Τούρκο υπουργό
Εξωτερικών Χακάν Φιντάν, ανέφερε χαρα-
κτηριστικά: «Οι ΗΠΑ θα χαρούν να καλω-
σορίσουν την Τουρκία πίσω στην οικογέ-
νεια των F-35, να διασφαλίσουμε ότι η
Τουρκία έχει μια ισχυρή αεράμυνα εάν επι-
λυθεί το ζήτημα των S-400». 

«Προσφερόμαστε να μιλήσουμε για την
ενίσχυση της αεράμυνας εδώ και πολλά
χρόνια, τόσο πριν από την αγορά των S-400
όσο και αργότερα. Όπως γνωρίζετε, αυτό
είναι ένα περίπλοκο ζήτημα. Όλοι χρει-
άζονται αεράμυνα αυτές τις μέρες. Αυτό το
βλέπουμε σε όλο τον κόσμο. Αλλά, αν μπο-
ρούμε ακόμα να ξεπεράσουμε αυτό το ζή-
τημα, το θέμα των κυρώσεων CAATSA θα
εξαφανιστεί και μπορούμε να επιστρέψου-
με στις συνομιλίες για τα F-35», δήλωσε η
υπ’ αριθμόν δύο αξιωματούχος του Στέιτ
Ντιπάρτμεντ.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Απόρρητη επιστολή του αμερικανικού υπουργείου 
Εξωτερικών στο Κογκρέσο θέτει σαφείς όρους για 

την παράδοση των μαχητικών στην Άγκυρα, ότι δηλαδή 
δεν θα χρησιμοποιηθούν για επιθετικές ενέργειες εναντίον 
της Ελλάδας - Μυστήριο γιατί πρέπει να παραμείνει κρυφή

«Τα τουρκικά F-16 
δεν θα κάνουν 

υπερπτήσεις πάνω 
από το Αιγαίο»
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Σ
υμπληρώθηκαν πριν από μερικές ημέρεςπέντε χρό-
νια από την ψήφιση στη Βουλή των Ελλήνων, ύστερα
από αντιδράσεις και ένταση, της Συμφωνίας των

Πρεσπών, μεταξύ Ελλάδας και Σκοπίων ή Βόρειας Μακεδο-
νίας (κατά τη Συμφωνία).

Και το ερώτημα είναι: Ποιο το όφελος από τη Συμφωνία
των Πρεσπών με το συγκεκριμένο περιεχόμενο;

Πρόσφατη είδηση αναφέρει πως ο Σκοπιανός πρόεδρος
και ο Σκοπιανός πρωθυπουργός ζητούν παράταση για τα
διαβατήρια, τις ταυτότητες και τις πινακίδες των ΙΧ, με αίτη-
μα να μην εφαρμοστεί «προσωρινά» η Συμφωνία των Πρε-
σπών, αν και πέρασαν τόσα έτη και όλα αυτά υπήρχε η χρονι-
κή άνεση να διευθετηθούν! Ζητούν, δηλαδή, να συνεχιστεί η
αναγραφή του ονόματος της χώρας με το απλό «Μακεδο-
νία». Είναι μια κωλυσιεργία για να διατηρηθεί η χρήση του
ονόματος «Μακεδονία» χωρίς καν τον γεωγραφικό προσ-
διορισμό «Βόρεια».

Τα γεγονότα τα πέντε αυτά χρόνια δείχνουν, κατά
τη δική μας εκτίμηση και κρίση τουλάχιστον, ότι,
όπως εξελίσσονται τα πράγματα μέχρι τώρα, στην
ουσία εμείς υποχωρούμε από πάγιες θέσεις μας,
ενώ οι Σκοπιανοί αυτή τη Συμφωνία ούτε καν τη
λαμβάνουν υπόψη τους, αφού στο ελάχιστο δεν δια-
φοροποιήθηκε η στάση τους ως προς τις «μακεδονι-
κές» πεποιθήσεις τους.

Μάλιστα ορισμένοι στη χώρα αυτή θεωρούν και
το διατυμπανίζουν ότι τις πεποιθήσεις αυτές τις επι-
βεβαιώνει η συμφωνία αυτή, άρα, λένε ότι δεν έχουν
κανένα λόγο να κάνουν πίσω… Και δεν κάνουν…

Δεν άλλαξε τίποτε επί της ουσίας. Το ζήτημα του αυτο-
προσδιορισμού τους ως «Μακεδόνων» δεν το έλυσε η Συμ-
φωνία των Πρεσπών ή καλύτερα δεν το άγγιξε καν.

Οι Σκοπιανοί, και μετά τη Συμφωνία των Πρεσπών, εξακο-
λουθούν ευρέως να αποκαλούν το κράτος τους «Μακεδο-
νία» και τους εαυτούς τους «Μακεδόνες».

Σαφώς και δεν πρέπει να βλέπουμε εχθρικά τους Σκοπια-
νούς και είναι προς το συμφέρον και των δύο λαών η ειρηνι-
κή γειτονική συνύπαρξη, μέσω διπλωματικών, εμπορικών
και τουριστικών σχέσεων.

Και βεβαίως έπρεπε και πρέπει να βρεθεί τρόπος συνεν-
νόησης και συνεργασίας, όχι, όμως, σε μονόπλευρη βάση,
όπως θέλουν και μηχανεύονται, και δεν το κρύβουν άλλω-
στε, τα Σκόπια.

Η υπεράσπιση των απαράγραπτων εθνικών δικαίων μας
είναι αυτονόητη υποχρέωσή μας.

Τα Σκόπια επιθυμούν διακαώς να γίνουν μέλη της Ευρω-
παϊκής Ένωσης, για αυτό άλλωστε υπογράφτηκε υπό πίεση
και η Συμφωνία των Πρεσπών. Και τα προσκόμματα, μέχρι
στιγμής, προβάλλονται από τη Βουλγαρία, για τους δικούς
της εθνικιστικούς λόγους και όχι φυσικά για το συμφέρον
της Ελλάδας.

Η Βουλγαρία, σημειωτέον, ήταν η πρώτη χώρα, στις αρχές
του 1992, που αναγνώρισε τα Σκόπια με το όνομα «Δημο-
κρατία της Μακεδονίας». Δεν αποδέχθηκε, όμως, ποτέ και
μακεδονική ταυτότητα στο κράτος αυτό, γιατί η βουλγαρική
αντίληψη και προπαγάνδα στηρίζεται στο ότι ο όρος «Μακε-
δόνας» δεν συνδέεται φυσικά με τους Σκοπιανούς, αλλά με
τους «υποδουλωμένους Βούλγαρους», που δεν εντάχθηκαν
στο ελεύθερο βουλγαρικό κράτος και διεκδικεί να συμπερι-
ληφθεί στο Σύνταγμα των Σκοπίων! Επίσης υποστηρίζει ότι η
«μακεδονική» διάλεκτος είναι τμήμα της βουλγαρικής
γλώσσας!

Αν και ενθαρρύνεται από τον διεθνή παράγοντα, αρνείται

να δώσει τη συγκατάθεσή της και τη συναίνεσή της για την
πορεία προς την Ευρώπη των Σκοπίων, αν δεν προχωρή-
σουν σε τροποποίηση του Συντάγματός τους, με τη συμπερί-
ληψη σε αυτό του βουλγαρικού λαού που ζει στη χώρα.

Όλα αυτά τα χρόνια όχι μόνο δεν καταπολεμήθηκε το ιδε-
ολόγημα του «Μακεδονισμού» και του «μακεδονικού
έθνους» (σύμφωνα με το οποίο ανυπόστατα και ανιστόρητα
υποστηρίζεται ότι υπάρχει ένας μακεδονικός λαός σε τρία
κράτη), που κατασκευάστηκε πολύ πριν από την ίδρυση του
κρατιδίου των Σκοπίων το 1991, αλλά, αντίθετα, ενισχύθηκε.

Τα Σκόπια συνεχίζουν να χρησιμοποιούν τον ήλιο της
Βεργίνας και τη λέξη «μακεδονικό» στα προϊόντα τους και
όχι μόνο.

Και άλλη μια σημαντική πτυχή, που μπορεί να διατηρήσει
ζωντανές και στο μέλλον τις διεκδικήσεις σε βάρος της Ελ-
λάδας, είναι ότι οι μαθητές των σχολείων των Σκοπίων, μέσω
των αλυτρωτικώναναφορών στα σχολικά εγχειρίδια, εξακο-
λουθούν να διδάσκονται για τη «χαμένη πατρίδα», που δεν

έπαυσε να εμφανίζεται σε χάρτες των βι-
βλίων τους να εκτείνεται μέχρι και τη Δυτική
Ελλάδα και φυσικά να βρέχεται από το Αι-
γαίο.

Έτσι εδραιώνεται η εσφαλμένη και επικίν-
δυνη άποψη στις νέες γενιές των Σκοπίων ότι
η Μακεδονία δεν είναι ελληνική, παρότι η
ίδια η ιστορία φωνάζει δυνατά για το αντίθε-
το.

Υπάρχουν νηφάλιες φωνές και στη γειτο-
νική χώρα, αλλά δυστυχώς δεν αρκούν για να

αναχαιτίσουν τη διαστρέβλωση και την παραποίηση. Μια
από αυτές είναι και του πρώην πρωθυπουργού Λιούμπτσο
Γκεοργκιέφσκι, που από το 2009 προειδοποιούσε ότι τα
Σκόπια «δεν μπορούν να επικαλούνται ότι είναι κληρονόμος
των αρχαίων Μακεδόνων. Το κράτος του Φιλίππου και του
Αλεξάνδρου ήταν στα όρια της Ελλάδας. Όταν ήρθαν οι Σλά-
βοι, στους χώρους μας ζούσαν οι σημερινοί Βλάχοι και Έλ-
ληνες».

Πάλι το τελευταίο διάστημα στη γειτονική χώρα γίνεται
αναφορά από πολιτικούς και από τον Τύπο για «Μακεδόνες
της Ελλάδας» και για διδασκαλία της «μακεδονικής γλώσ-
σας στην Ελλάδα».

Αλλά και η πολιτειακή ηγεσία και κυβερνητικοί παράγον-
τες των Σκοπίων δεν έχουν πάψει να υποστηρίζουν ότι «το
βόρειο τμήμα της Ελλάδας είναι Ελλάδα, το δυτικό τμήμα της
Βουλγαρίας είναι Βουλγαρία. Δεν υπάρχει άλλη Μακεδονία
πέρα από τη δική μας».

Αυτά από μόνα τους σημαίνουν ότι δεν αποδίδουν καμία
σημασία στη Συμφωνία των Πρεσπών, παρά τις παραχωρή-
σεις που προβλέπει για αυτούς, αν και, βάσει των διακηρύ-
ξεων, έγινε για να σταματήσουν οι αλυτρωτισμοί της γειτονι-
κής χώρας σε βάρος της Ελλάδας.

Όχι μόνο δεν έπαυσαν, αλλά ενισχύονται κιόλας οι ανθελ-
ληνικές τους κραυγές, σε μια προσπάθεια ακόμη μεγαλύτε-
ρης «μακεδονοποίησής» τους.

Μας έκανε εντύπωση όταν διαβάσαμε ότι, σύμφωνα με
επίσημα στατιστικά στοιχεία, ενώ οι ξένοι, διάφορων εθνο-
τήτων, επισκέπτονται κατά εκατοντάδες τα μουσεία της Μα-
κεδονίας, οι Σκοπιανοί, παρόλο που παραθερίζουν στις πα-
ραλίες της ευρύτερης περιοχής της Θεσσαλονίκης, δεν πη-
γαίνουν σε αυτά.

Προφανώς δεν αντέχουν να δουν την ιστορική αλήθεια,
που είναι αποτυπωμένη στις μαρμάρινες πλάκες και στα
υπόλοιπα αρχαιολογικά ευρήματα.

Όποιες εξελίξεις και να υπάρξουν, όποιοι ισχυρισμοί και

Τελικά το Μακεδονικό δεν λύθηκε!

του
πατέρα 
Ηλία Μάκου

Γενικό Νοσοκομείο στα Μεσόγεια
Ένα όραμα να γίνει πράξη

Η
Ανατολική Αττική είναι η τρίτη σε πληθυσμό περιοχή μετά την

Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη και μάλιστα, όπως προκύπτει από την

απογραφή, είναι μια από τις πιο ραγδαία αναπτυσσόμενες πληθυ-

σμιακά περιοχές της χώρας, με τον μόνιμο πληθυσμό να εμφανίζει αύξηση

της τάξης του 2,8%. Εδώ ζουν και εργάζονται περισσότερα από 700.000 άτο-

μα, με την αύξηση των κατοίκων να είναι εκρηκτική κατά τους θερινούς μή-

νες. Μόνιμοι κάτοικοι, πολλές χιλιάδες εργαζόμενοι και απροσδιόριστος

αλλά τεράστιος αριθμός ταξιδιωτών εμφανίζουν καθημερινά μια συνεχή

δυναμική κινούμενης ανθρώπινης μάζας.

Παράλληλα, είναι και μια περιοχή στην οποία βρίσκεται το μεγαλύτερο

αεροδρόμιο της χώρας, το οποίο εξυπηρετεί εκατομμύρια ανθρώπους κάθε

χρόνο (μόνο το 2022 πέρασαν από το «Ελ. Βενιζέλος» 21 εκατ. άνθρωποι)

αλλά και δύο από τα μεγαλύτερα λιμάνια της χώρας, αυτά του Λαυρίου και

της Ραφήνας.

Δυστυχώς, σε αυτήν τη ραγδαία αναπτυσσόμενη περιφέρεια της χώρας,

χάνουμε συνεχώς συνανθρώπους μας γιατί δεν υπάρ-

χει ένα Γενικό Νοσοκομείο να υποδεχθεί τα έκτακτα

και δύσκολα περιστατικά, καθώς οι χρόνοι διακομιδής

τέτοιων περιπτώσεων πολλές φορές είναι απαγορευ-

τικοί για την ίδια τη ζωή των ασθενών. Τραγικό παρά-

δειγμα, η έγκυος στη Νέα Μάκρη το καλοκαίρι του

2023, αλλά και πολλές άλλες τέτοιες περιπτώσεις που

δεν έλαβαν δημοσιότητα, καθώς δεν συνέπεσαν με

προεκλογικές περιόδους. 

Αυτή η δύσκολη πραγματικότητα με οδήγησε μαζί

με την «Κίνηση των Πολιτών για τη δημιουργία του Γε-

νικού Νοσοκομείου Μεσογείων» να πάρουμε την

πρωτοβουλία συλλογής υπογραφών, αναδεικνύοντας

το πρόβλημα αλλά και να τονίσουμε την ανάγκη δημι-

ουργίας του νοσοκομείου, συλλέγοντας 20.000 υπο-

γραφές, τις οποίες και καταθέσαμε στον πρωθυπουρ-

γό Κυριάκο Μητσοτάκη και τον τότε υπουργό Υγείας

Θάνο Πλεύρη για να τεθεί σε εκκίνηση η διαδικασία

της δημιουργίας του Νοσοκομείου Ανατολικής Αττι-

κής. Πράγματι ανατέθηκε η Μελέτη Σκοπιμότητας για το Νοσοκομείο από το

υπουργείο Υγείας στην ΚΤΥΠ, όπως ανακοίνωσε ο υπουργός Υγείας και κα-

τόπιν, το καλοκαίρι του 2023, δεσμεύτηκε ο ίδιος ο πρωθυπουργός για τη

δημιουργία του Νοσοκομείου Ανατολικής Αττικής, βγάζοντας από τη να-

φθαλίνη και την ατέρμονη φλυαρία δεκαετιών ένα κρίσιμο ζήτημα για την

Ανατολική Αττική, δείχνοντας τον δρόμο για την πραγμάτωση του οράματός

μας που κάποιοι λίγοι, «αιθεροβάμονες» επιμέναμε ότι το Νοσοκομείο

Ανατολικής Αττικής πρέπει να γίνει.
Για να μη θρηνήσουμε άλλους συνανθρώπους μας, για να εξασφαλίσουμε

ένα αξιοπρεπές κοινωνικό δίκτυο προστασίας και υποστήριξης του λαού

μιας από τις μεγαλύτερες περιφέρειες της χώρας, απαιτείται άμεσα η νέα

ελπιδοφόρα ηγεσία του υπουργείου Υγείας, με επικεφαλής τον Άδωνι Γεωρ-

γιάδη, να συγκροτήσει τον οδικό χάρτη της δημιουργίας του νοσοκομείου

στα Μεσόγεια. Προτάσεις υπάρχουν, ο ακαδημαϊκός κόσμος της Υγείας μπο-

ρεί να δημιουργήσει το πλαίσιο, με την συνδρομή του αξιόλογου καθηγητή

Κυριάκου Σουλιώτη, η Ένωση Ασθενών Ελλάδας υπό την ευθύνη του Νίκου

Δέδε μπορεί να περιγράψει τις ανάγκες των άμεσα υπόχρεων για υπηρεσίες

φροντίδας και Υγείας και μαζί με τους εκπροσώπους της «Κίνησης των Πολι-

τών για τη δημιουργία του Γενικού Νοσοκομείου στα Μεσόγεια» να οριστι-

κοποιήσουν την πορεία προς την επίτευξη του μεγάλου στόχου.

Ένα Γενικό Νοσοκομείο στα Μεσόγεια μπορεί να δείξει τον νέο δρόμο για

την αναγέννηση του Εθνικού Συστήματος Υγείας και να θέσει το θεμέλιο για

την ενίσχυση και τον εκσυγχρονισμό του, έτσι όπως απαιτείται βάσει των

σημερινών αναγκών της πατρίδας μας.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

του
Βασίλη 
Οικονόμου

Βουλευτής 
Ανατολικής Αττικής
ΝΔ, πρόεδρος 
Επιτροπής 
Κοινωνικών 
Υποθέσεων 
της Βουλής
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Σ
τα μέσα Δεκέμβρη του 2023, όταν ο υπουργός Δικαιοσύνης κος

Φλωρίδης επισκέφθηκε τον Πειραιά για το νέο δικαστικό Μέγα-

ρο, είχα την ευκαιρία στο τέλος της εκδήλωσης να συνομιλήσω

μαζί του για τα ανοιχτά αυτόν τον καιρό θέματα της δικαιοσύνης. Είπα

στον κύριο υπουργό ότι τον Σεπτέμβρη του 2023 στη Χίο, όπου και παρέ-

στη στην Ολομέλεια των προέδρων των δικηγορικών συλλόγων και δή-

λωσε την πρόθεσή του για αλλαγές στους ποινικούς κώδικες, χάθηκε

μια μεγάλη ευκαιρία για τα ζητήματα της ποινικής Δικαιοσύνης. Ξαφνια-

σμένος με ρώτησε τι εννοώ. Απάντησα ότι αφού είχε τη ρητή εντολή από

τον πρωθυπουργό για να προχωρήσει σε ρυθμίσεις για την επιτάχυνση

στην απονομή της και την ποιοτική αναβάθμιση της ποινικής δικαιοσύ-

νης, θα έπρεπε κατά την άποψή μου να κηρύξει θεσμικό διάλογο ολιγό-

μηνης διάρκειας προκειμένου να του υποβληθούν προτάσεις και αν

αποτυγχάναμε σε αυτό ή δεν ήταν συγκλίνουσες οι θέσεις, θα υπέβαλλε

τις δικές του, μια και έχει τη νομοθετική πρωτοβουλία.

Μου απάντησε ότι αυτό μπορεί να γίνει και τώρα, διότι συζη-

τεί από μηδενική βάση. Αυτό είναι θετικό, αλλά τι θα πρωτοαλ-

λάξει;

Έκτοτε έχουν γίνει εκδηλώσεις που έχουν καταδείξει τις

πολλές αντιφατικές και άστοχες ρυθμίσεις τόσο στον ΠΚ όσο

και στον ΚΠΔ που απέχουν πολύ από το να οδηγήσουν σε ποι-

οτική αναβάθμιση και ταχύτερη απονομή της ποινικής δικαιο-

σύνης.

Δεν θα αναφερθώ αναλυτικά αλλά η συλλήβδην αυστηρο-

ποίηση θα οδηγήσει στη φυλακή πολλούς «πλημμεληματίες»,

ακόμη και πτωχευμένους ή μεταπτωχευμένους που οφείλουν

ασφαλιστικές εισφορές, έχουν χρέη προς το δημόσιο ή τους

οργανισμούς κοινής ωφέλειας και διαβιούν όπως όλοι μας σε

ένα γενικώς ποινικοποιημένο περιβάλλον από εκατοντάδες

ειδικούς ποινικούς νόμους.

Περαιτέρω η κατάργηση των πολυμελών συνθέσεων και της διαδικα-

σίας των βουλευμάτων μάλλον θα επιβαρύνουν τα ακροατήρια αντί να τα

αποσυμφορησούν, αφού όλες οι υποθέσεις θα καταλήγουν εκεί.

Όλοι γνωρίζουμε τι συμβαίνει όταν υπάρχουν ελλείψεις στην ποινική

προδικασία και η έδρα αναγκάζεται να διατάσσει τη διενέργεια ελλει-

πουσών ανακριτικών πράξεων.
Σημειώνω επίσης ότι το πρόβλημα της αθρόας «φυλακοποίησης» -ας

μου επιτραπεί η έκφραση- δεν θα προκύψει έπειτα από 3-4 χρόνια λόγω

του χρόνου τέλεσης των πράξεων (το εφαρμοστέο δίκαιο θα είναι ένας

άλλος εφιάλτης για τα δικαστήρια), αλλά άμεσα και μετά την ψήφιση των

νέων διατάξεων, όταν σε επίπεδο της αυτόφωρης διαδικασίας θα υπάρ-

χουν γύρω στους 150-200 πολίτες προς μεταγωγή στην Ευελπίδων (ο

αριθμός είναι κοντά στην πραγματικότητα και έχει προκύψει στο παρελ-

θόν λόγω της ισχύουσας ρύθμισης του 187 ΠΚ).

Επομένως έχουμε αντιληφθεί τι προτείνεται; Αυτό θέλουμε; Δεν το

πιστεύω.

Έχει διακριβωθεί πού ακριβώς πάσχει η απονομή της ποινικής δι-

καιοσύνης, πού καθυστερεί και ποια τα κατάλληλα μέτρα; Όχι.
Υπάρχει ασφάλεια δικαίου όταν γίνονται επανειλημμένες συχνές αλ-

λαγές στον ΠΚ και τον ΚΠΔ; Όχι.

Είμαι σύμφωνος η πολιτική ηγεσία να αφουγκράζεται την κοινωνική

πραγματικότητα και να σπεύδει να υιοθετήσει τις δέουσες ρυθμίσεις,

αλλά αυτό να γίνεται ύστερα από την απαραίτητη διαβούλευση και τον

αναγκαίο -έστω και σύντομο- επιστημονικό διάλογο.

Εν προκειμένω οι αντιρρήσεις της επιστημονικής κοινότητας έχουν

υποβληθεί αρμοδίως στον υπουργό Δικαιοσύνης ώστε να γίνει αντιλη-

πτό τι πρόκειται να συμβεί; 

Δεν το γνωρίζω, αλλά ελπίζω να γίνει.
Μερικές σκέψεις και για τον προτεινόμενο νέο δικαστικό χάρτη.

Κατά την άποψή μου μεγάλος θόρυβος για ζητήματα που εύκολα θα

μπορούσαν να λυθούν, πάλι ύστερα από σύντομο θεσμικό διάλογο.

Δεν είμαι σίγουρος για το ποιος πρότεινε την ενοποίηση του πρώτου

βαθμού δικαιοδοσίας (γνωρίζω μόνο κάποιον που έχει αρθρογραφήσει

σχετικά μετά τις προτάσεις της παγκόσμιας τράπεζας) και αν προκύπτει

από στοιχεία ότι αυτό θα βελτιώσει την απονομή της πολιτικής δικαιοσύ-

νης. Καλές οι αναμνήσεις των αντίστοιχων προσπαθειών του Ελευθερί-

ου Βενιζέλου, αλλά άλλο ο Μεσοπόλεμος και άλλο το 2024.

Εάν το διακύβευμα για το υπουργείο -σύμφωνα και με τις προτάσεις

της Παγκόσμιας Τράπεζας- είναι η καλύτερη αξιοποίηση των ειρηνοδι-

κών και η είσπραξη κονδυλίων από το Ταμείο Ανάκαμψης, θα μπορούσε

αυτό εύκολα να υλοποιηθεί με συγχώνευση Ειρηνοδικείων ,δημιουργία

πολυδύναμων και μεταφορά ύλης σε αυτά (π.χ. οικογενειακές διαφο-

ρές, διαφορές συνιδιοκτητών, εκούσια κ.λπ.) και υπολογισμένη αύξηση

της καθ’ ύλην αρμοδιότητάς τους ώστε πράγματι να αποσυμφορηθούν

τα Πρωτοδικεία.

Υπάρχει και σχετική με στοιχεία πρόταση της Ένωσης

Δικαστών και Εισαγγελέων.

Επίσης, επειδή στην Αττική πράγματι υπάρχει πρόβλη-

μα με την τεράστια πληθυσμιακά τοπική αρμοδιότητα του

Δικαστηρίου Αθηνών, ενδεχομένως να μην έβλαπτε ακό-

μη και η δημιουργία νέου Ειρηνοδικείου (Γλυφάδα π.χ.)

προκειμένου να αποσυμφορηθεί εκείνο των Αθηνών.

Αντί όλων αυτών προτείνεται η δημιουργία περιφερει-

ακών Πρωτοδικείων και η μετάπτωση των ειρηνοδικών σε

πρωτοδίκες με ό,τι ζητήματα αυτό θα δημιουργήσει. Δεν

θα ήταν πιο απλό και δόκιμο να συγχωνευθούν ανά την Ελ-

λάδα τα όποια Ειρηνοδικεία δεν έχουν μεγάλο όγκο υπο-

θέσεων;

Βέβαια, υπάρχουν και εδώ θέματα με τη νησιωτικότητα

και την απόσταση, τα οποία πρέπει να προσεχθούν και να συζητηθούν.

Τέλος, θέλω να υπογραμμίσω ότι οι ιδέες χωρίς μελέτη ή η πρόθυμη

υποστήριξή τους μπορεί να οδηγήσουν σε αντίθετα αποτελέσματα σε

σχέση με αυτά που επιδιώκεται να φέρουν. Αναφέρομαι συγκεκριμένα

στην επέκταση της τοπικής αρμοδιότητας του Πρωτοδικείου και Εφετεί-

ου Πειραιά, η οποία προτάθηκε χωρίς μελέτη των πληθυσμιακών στοι-

χείων και μπορεί να οδηγήσει στη δημιουργία μιας αντίστοιχης κατάστα-

σης με την Ευελπίδων και τη Λουκάρεως.

Πάντοτε έχω σταθεί θετικά στην επέκταση της αρμοδιότητας του Δι-

καστηρίου Πειραιά, άλλωστε μια δική μου ιδέα ήταν η συντρέχουσα αρ-

μοδιότητα των ναυτικών τμημάτων για όλη την Ελλάδα για την ενότητα

της νομολογίας κ.λπ. και τώρα δεν είμαι αρνητικός. Χρειάζεται όμως

έρευνα και όχι βιαστικές και χωρίς περισυλλογή προτάσεις για τη δημι-

ουργία εντυπώσεων, διότι η ευθύνη όλων είναι μεγάλη.

Το επιχείρημα ότι θα έχουμε στον Πειραιά νέο και ευρύχωρο δικαστι-

κό μέγαρο το 2026 ασφαλώς και δεν αρκεί για να γίνει δεκτή η οποιαδή-

ποτε επιβάρυνση σε ύλη που μπορεί να χειροτερεύσει τις συνθήκες

απονομής της δικαιοσύνης. Δεν γνωρίζουμε τι μεγέθους αύξηση των

οργανικών θέσεων δικαστών, εισαγγελέων και δικαστικών υπαλλήλων

θα πρέπει να ζητήσουμε, αλλά παρά ταύτα υπήρξε προτείνων από μόνος

του και χωρίς σχετική απόφαση του ΔΣ του ΔΣΠ.

Καταλήγοντας, δέχομαι ότι ο κύριος υπουργός έχει καλές προθέσεις,

διαπνέεται από μεταρρυθμιστικό πνεύμα και επιθυμεί να φέρει τομές

εκπληρώνοντας την εντολή του πρωθυπουργού. Δεν φτάνουν όμως οι

καλές και αγαθές προθέσεις, χρειάζεται να έχει προηγηθούν η διαπί-

στωση των προβλημάτων, η συγκρότηση νομοπαρασκευαστικών επι-

τροπών με την ορθή σύνθεση, διάλογος και συναίνεση προκειμένου να

φθάσουμε στις κατάλληλες και αποτελεσματικές ρυθμίσεις που θα οδη-

γήσουν στις τομές που τόσο έχουν ανάγκη η ποινική και πολιτική δικαιο-

σύνη. Αλλιώς ματαιοπονούμε και με την οποία υπουργική ή κυβερνητι-

κή αλλαγή θα συζητάμε τα ίδια.

ΝΑΙ στις μεταρρυθμίσεις, ΟΧΙ στις βιαστικές 
και χωρίς θεσμικό διάλογο ρυθμίσεις

του
Πολυχρόνη 
Περιβολάρη 

Δικηγόρος, 
Α' αντιπρόεδρος 

ΔΣ ΔΣΠ

αν διαδοθούν, όποιες ιστορικές βεβηλώσεις και αν επιχειρη-
θούν, η πραγματικότητα δεν αλλάζει. Η Μακεδονία είναι ανέ-
καθεν τόπος ελληνικός. Τόπος μαρτύρων και ηρώων. Και αυ-
τό δεν είναι διακήρυξη πατριωτικής έξαρσης, αλλά επιστέγα-
σμα της ίδιας της ιστορίας, την οποία οφείλουμε να μην ξε-
χνάμε και να μην προσπερνάμε.

Κατά τη διαδρομή αιώνων και χιλιετιών, η Μακεδονία δέχ-
θηκε επιθέσεις από εχθρούς, πυρπολήθηκε, λεηλατήθηκε,
αιχμαλωτίστηκαν και φονεύτηκαν μυριάδες Έλληνες Μακε-
δόνες, αλλά ο Ελληνισμός άντεξε τις φοβερές δυσκολίες και
δεν ξεριζώθηκε.

Στη διάρκεια των χρόνων, ούτε η βία και η τρομοκρατία,
ούτε η προπαγάνδα, κατόρθωσαν να αφελληνίσουν τη Μακε-
δονία και να αλλοιώσουν τον ελληνικό της χαρακτήρα.

Πριν από 37 ολόκληρα χρόνια μια δικαστική απόφαση του
Τριμελούς Πλημμελειοδικείου Ιωαννίνων, με πρόεδρο τον
τότε πρωτοδίκη Δημήτριο Ρίζο, μετά την εκδίκαση υπόθεσης
ενός τροχαίου ατυχήματος με κατηγορούμενο έναν Έλληνα
οδηγό και θύμα έναν Σκοπιανό, επεσήμανε τα εθνικά μας δί-
καια.

Δεν έγιναν δεκτά έγγραφα, βάσει των οποίων ζητούνταν η
ποινική δίωξη του οδηγού γιατί στέλνονταν από την τότε «Σο-
σιαλιστική Δημοκρατία της Μακεδονίας» και ήταν γραμμένα
στη «μακεδονική γλώσσα».

«Είναι ιστορικώς, εθνολογικώς και γλωσσολογικώς βε-
βαιωμένο ότι δεν υφίσταται μακεδονική γλώσσα, ούτε μακε-
δονικό έθνος, αλλά οι Μακεδόνες ήταν πάντοτε Έλληνες και
ομιλούσαν την ελληνική γλώσσα…», επισημαινόταν στη μνη-
μειώδη απόφαση.

Στην αρχαία Έδεσσα, στην Πέλλα, στη Βεργίνα, στην Πιερία
(Δίον και Πύδνα), στην Κοζάνη (Αιανή), στη Θεσσαλονίκη
(Σίνδος) κ.λπ. έχουν ανακαλυφθεί χιλιάδες ευρήματα (πάνω
από 70.000 υπολογίζονται) που μαρτυρούν εύγλωττα και
αδιαμφισβήτητα την ελληνικότητα της Μακεδονίας.

Εκτός, όμως, από τα ευρήματα, που προέρχονται από τον
χώρο της σημερινής Μακεδονίας, υπάρχουν και άλλα με ελ-
ληνικές επιγραφές που βρέθηκαν σε χώρες όπου προέλασε
ο Μέγας Αλέξανδρος.

Και πέραν αυτού, αποκαλυπτικά είναι τα στοιχεία ως προς
την έντονη πολιτιστική ελληνική παρουσία σε περιοχές που
σήμερα ανήκουν στα Σκόπια και άνθησε επί αιώνες ο Ελληνι-
σμός της Πελαγονίας.

Επιπλέον στο Μοναστήρι και στην Αχρίδα, που σήμερα
ονομάζονται Bitola και Οhrid αντίστοιχα (οι μετονομασίες δεν
αλλάζουν την ιστορική πραγματικότητα), οι ελληνικές επι-
γραφές στις βυζαντινές εκκλησίες με τις υπέροχες φορητές
εικόνες και τις εξαίρετες τοιχογραφίες είναι αδιάψευστοι
μάρτυρες.

Τα Σκόπια δεν ανήκαν ποτέ, γεωγραφικά και ανθρωπολο-
γικά, στην ιστορική περιοχή της Μακεδονίας, αλλά της Δαρ-
δανίας.

Ορθή, βέβαια, είναι η πάγια τακτική για διατήρηση και ανα-
βάθμιση των καλών σχέσεων με τα Σκόπια και τις άλλες γει-
τονικές χώρες, αλλά αυτό δεν σημαίνει ότι δεν πρέπει με κά-
θε τρόπο να υπερασπιζόμαστε τα κατοχυρωμένα διεθνώς δι-
καιώματά μας, όταν αυτά καταπατώνται.

Η ηθελημένη σύγχυση, που προκαλείται κατά καιρούς γύ-
ρω από το Σκοπιανό, αποδίδει στο εξωτερικό καρπούς σε βά-
ρος της ελληνικής Μακεδονίας. Σε τέτοιο σημείο, μάλιστα,
ώστε σε ορισμένες χώρες, αλλά και σε ξένα πανεπιστήμια και
στη βιβλιογραφία, μερικές φορές ακόμη και στη διπλωματία,
οι όροι «Μακεδονία» και «Μακεδόνες» να ταυτίζονται με τα
Σκόπια και οι Έλληνες Μακεδόνες με τους Σλάβους!

Όσοι και να το επιθυμούν οι Σκοπιανοί, όσο και να το επι-
διώκουν, όσο και να το μεθοδεύουν, όσο και αν προπαγανδί-
ζουν, δεν σβήνεται με μια μονοκονδυλιά η ιστορία αιώνων.



E
πί δύο συνεχόμενες ημέρες οι
αγρότες στη Γαλλία απέκλεισαν
τους οδικούς άξονες γύρω από

το Παρίσι και αλλού στη χώρα, εντεί-
νοντας την πίεση επί της κυβέρνησης
του Εμανουέλ Μακρόν, η οποία υπόσχε-
ται «νέα μέτρα» για να αντιμετωπίσει αυτήν
τη νέα κοινωνική ανάφλεξη. Οι αγρότες
απέκλεισαν συγκεκριμένα οκτώ οδικούς
άξονες γύρω από την πρωτεύουσα, συνεχί-
ζοντας τις μαζικές κινητοποιήσεις των τε-
λευταίων ημερών. Ο αγροτικός και κτηνο-
τροφικός τομέας της Γαλλίας επιδιώκει κα-
λύτερες αμοιβές για τα προϊόντα τους, λι-
γότερη γραφειοκρατία και εμπορική προ-
στασία από τις φθηνές εισαγωγές. 

Ωστόσο, όπως επισημαίνει το Γαλλικό
Πρακτορείο, παρά τις συνδικαλιστικές
απειλές η προαναγγελθείσα «πολιορκία»
του Παρισιού δεν έχει πραγματοποιηθεί,
καθώς τα αεροδρόμια δεν έχουν αποκλει-
σθεί ούτε και η χονδρική αγορά φρέσκων
προϊόντων του Rungis, η μεγαλύτερη του
κόσμου, που τροφοδοτεί την περιφέρεια
του Παρισιού. Συνολικά πάνω από το ένα
τέταρτο των 30 νομών της Γαλλίας πλήττον-
ται απ' αυτή την κινητοποίηση οργής του
αγροτικού κόσμου, που απειλεί να εξελιχ-
θεί σε νέα κοινωνική κρίση.

Η κυβέρνηση ανακοίνωσε την ανάπτυξη
15.000 αστυνομικών, κυρίως στην περιοχή
του Παρισιού, για να σταματήσει κάθε προ-
σπάθεια διαδηλωτών να εισέλθουν στην
πόλη. Αξιωματικοί και τεθωρακισμένα
οχήματα φρουρούν το κέντρο του Παρισι-
ού, ενώ την ίδια ώρα τη λαϊκή δυσαρέσκεια
προσπαθεί να «εκμεταλλευτεί» η ακροδε-
ξιά, που ευελπιστεί πως θα επωφεληθεί
εκλογικά από τη οργή της υπαίθρου κατά
των συμφωνιών ελεύθερου εμπορίου, του
υψηλού κόστους και των περιβαλλοντικών
πολιτικών. 

Ίδια εικόνα και στο Βέλγιο
Αλλά και στο Βέλγιο εξοργισμένοι είναι

οι αγρότες από τα αυξανόμενα κόστη και
αντιδρούν στις περιβαλλοντικές πολιτικές
της Ευρωπαϊκής Ένωσης και στις εισαγω-
γές φτηνών τροφίμων. 

Επιχείρησαν μάλιστα να μπλοκάρουν την
πρόσβαση στο βελγικό λιμάνι εμπορευμα-
τοκιβωτίων του Ζεεμπρίγκε, όπως ανέφερε
η οικονομική εφημερίδα «De Tijd». Οι δια-
δηλωτές σχεδιάζουν να εμποδίσουν την
πρόσβαση σε αυτό το λιμάνι της Βόρειας
Θάλασσας, το δεύτερο μεγαλύτερο της χώ-
ρας. Βέλγοι αγρότες διέκοψαν επίσης την
κυκλοφορία σήμερα το πρωί κοντά στα σύ-
νορα με την Ολλανδία στον αυτοκινητόδρο-
μο E19, ενώ κομβόι από τρακτέρ κατευθύ-

νεται προς το λιμάνι της Αμβέρσας, μετέ-
δωσε το κρατικό ραδιοτηλεοπτικό δίκτυο
RTBF. Ο πρωθυπουργός του Βελγίου, Αλε-
ξάντερ Ντε Κρόο, συναντήθηκε με αγροτι-
κές ενώσεις. Οι αγροτικές κινητοποιήσεις
κλιμακώνονται και στη Γερμανία, στην Πο-
λωνία, την Ιταλία, τη Ρουμανία. Κάποια
προβλήματα είναι κοινά μεταξύ των αγρο-
τών στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
αλλά υπάρχουν διαφορές στα χαρακτηρι-
στικά των αγορών και τα μεγέθη, από τον
αριθμό των ενεργών αγροτών και τις εκμε-
ταλλεύσεις μέχρι τα δημογραφικά στοι-
χεία, τη φορολογία και τον ανταγωνισμό.
Ως αποτέλεσμα, οι αγρότες απαιτούν δια-
φοροποιημένες προσεγγίσεις για τη βιώσι-
μη ανάπτυξη του πρωτογενούς τομέα.

ΣΣΤΡΑΤΗΓΟΣ ΤΟΥ ΝΑΤΟ: 
«Πρέπει να είμαστε
προετοιμασμένοι για 
πυραυλικές επιθέσεις
από τη Ρωσία…»

Οι στρατοί του ΝΑΤΟ έχουν ενισχύ-
σει τις ικανότητες και την ετοιμότητά
τους από την έναρξη της εισβολής της
Ρωσίας στην Ουκρανία, ωστόσο ενώ
η προοπτική κλιμάκωσης του πολέ-
μου στη μορφή της σύρραξης μεταξύ
της συμμαχίας και της Ρωσίας έχει
μέχρι στιγμής αποτραπεί, υπάρχουν
ανησυχίες στη Δύση ότι αποτελεί,
ακόμα, μία πιθανότητα. 

«Το ΝΑΤΟ θα πρέπει να είναι προ-
ετοιμασμένο για την προοπτική ρωσι-
κών πυραυλικών επιθέσεων στην Ευ-
ρώπη σε περίπτωση ολοκληρωτικού
πολέμου με τη Ρωσία, δήλωσε ο αντι-
στράτηγος Αλεξάντερ Σόλφρανκ, δι-
οικητής υπηρεσίας του ΝΑΤΟ στη
Γερμανία, σε συνέντευξή του στους
«Times».

Αρκετοί διοικητές του ΝΑΤΟ -και
άλλοι ηγέτες της συμμαχίας- έχουν
προειδοποιήσει τους τελευταίους μή-
νες για τους κινδύνους ενός τέτοιου
πολέμου και τις επιπτώσεις που θα
μπορούσε να έχει σε ολόκληρη την
Ευρώπη. Η Συμμαχία έχει την ικανό-
τητα να απαντήσει αποτελεσματικά σε
ένα σενάριο ρωσικής επίθεσης. Αλλά,
δεδομένης της σημερινής διάταξης
των δυνάμεων του ΝΑΤΟ σε όλη την
ήπειρο και της έλλειψης προετοιμα-
σίας στην ανατολική πτέρυγα, ίσως
χρειαστούν δαπανηρές επιλογές.
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Με τον Ισραηλινό πρωθυπουργό να δηλώνει πως δεν
πρόκειται να αποσύρει τα στρατεύματά του από τον πο-
λιορκημένο θύλακα και τη Χαμάς και να ξεκαθαρίζει πως
χωρίς εκεχειρία δεν προχωρά σε καμία συμφωνία, τινάζε-
ται στον «αέρα» οποιαδήποτε προοπτική κατάπαυσης του
πυρός στη Γάζα. Ο Νετανιάχου ήταν κατηγορηματικός,
αναφέροντας πως δεν έχει σκοπό να προχωρήσει στην
απελευθέρωση των χιλιάδων Παλαιστινίων που κρατούν-
ται σε ισραηλινές φυλακές επί σειρά ετών, κάτι το οποίο

ζητείται από την παλαιστινιακή Αρχή ως όρος για να συμ-
φωνήσουν σε κατάπαυση του πυρός. Αποκρούει, έτσι, τις
αναφορές που κάνουν λόγο για ενδεχόμενη συμφωνία με-
ταξύ των δύο πλευρών. Επί του πεδίου, οι μάχες εντείνον-
ται περιμετρικά του μεγαλύτερου εν λειτουργία νοσοκο-
μείου της Γάζας, το οποίο βρίσκεται αντιμέτωπο με επιχει-
ρησιακή κατάρρευση εάν δεν φθάσουν σε αυτό περισσό-
τερες προμήθειες προειδοποίησε ο Παγκόσμιος Οργανι-
σμός Υγείας .Τα περισσότερα νοσοκομεία στη Γάζα έχουν

ήδη σταματήσει να λειτουργούν εξαιτίας των βομβαρδι-
σμών και των ελλείψεων εφοδιασμού, έπειτα από τρεις
και πλέον μήνες αφότου ξεκίνησαν οι ισραηλινές επιχει-
ρήσεις. Το νοσοκομείο Νάσερ στη Χαν Γιουνίς, στο κέντρο
της Γάζας, είναι στον ελάχιστο βαθμό λειτουργικό και έχει
περικυκλωθεί από τον ισραηλινό στρατό, ανέφεραν τα
Ηνωμένα Έθνη. Στο νοσοκομείο βρίσκονται χιλιάδες
εκτοπισμένοι που έχουν βρει καταφύγιο, όπως επίσης
γιατροί και ασθενείς.

Τινάζεται στον αέρα η προοπτική εκεχειρίας - Ο Νετανιάχου δεν αποσύρεται από τη Γάζα 
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Ανακοίνωσε την ανάπτυξη 15.000 αστυνομικών, κυρίως 
στην περιοχή του Παρισιού,  για να σταματήσει κάθε 

προσπάθεια αγροτών  διαδηλωτών να εισέλθουν στην πόλη

Ο Μακρόν πάει σε… μετωπική 
στήνοντας μπλόκα στα τρακτέρ
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Μ
εγάλες ποσότητες πολεμικού υλι-

κού εντοπίστηκαν από αστυνομι-

κούς του Τμήματος Ασφάλειας

Φλώρινας σε σπίτι στη Φλώρινα, όπου συνε-

λήφθησαν δύο άτομα, ένας 54χρονος άν-

δρας και μία 57χρονη γυναίκα. Σε βάρος

τους σχηματίστηκε δικογραφία κακουργη-

ματικού χαρακτήρα για νομοθεσία περί

όπλων, βεγγαλικών, πυροτεχνημάτων, φω-

τοβολίδων, καθώς και για κατασκευή και κα-

τοχή εκρηκτικών υλών.

Στις έρευνες έχουν πλέον ενεργό ρόλο οι

έμπειροι αξιωματικοί της Αντιτρομοκρατι-

κής Υπηρεσίας, οι οποίοι

ερευνούν το παρελθόν των

συλληφθέντων, αν είχαν εμ-

πλοκή σε κάποια υπόθεση,

αν λειτουργούν ως «προμη-

θευτές» και ποιες είναι οι

επαφές τους. Το ζευγάρι

που είχε στην κατοχή του

υλικό για να ξεκινήσει… πόλεμο είναι γερ-

μανικής καταγωγής και έχουν ζητηθεί πλη-

ροφορίες μέσω και άλλων υπηρεσιών, οι

οποίοι ψάχνουν εξονυχιστικά το παρελθόν

τους, προκειμένου να αντλήσουν όσο το

δυνατόν περισσότερες πληροφορίες.

Στο σπίτι του 54χρονου και της 57χρονης

στη Φλώρινα σε μεταγενέστερη έρευνα βρέ-

θηκαν μέσα σε κρύπτη κι άλλα όπλα, τα οποία

είναι πολύ παλιά -πιθανότατα του Β’ Παγκο-

σμίου Πολέμου- και θα ελεγχθεί αν είναι

ενεργά ή όχι.

Αργά το απόγευμα εντοπίστηκε και επιπλέ-

ον πολεμικό υλικό, επιμελώς κρυμμένο στη

σκεπή της οικίας των δυο συλληφθέντων.

Συγκεκριμένα, βρέθηκαν τρία πολεμικά τυ-

φέκια, ένα πολυβόλο, ένα υποπολυβόλο, ένα

κυνηγετικό όπλο, ένα πιστόλι, τρία αυτοσχέ-

δια όπλα, δύο γεμιστήρες, οκτώ κάννες και

έντεκα εξαρτήματα πυροβόλων όπλων, δύο

ηλεκτρονικοί υπολογιστές και ένα κινητό τη-

λέφωνο.

Δεν προκύπτει… άρωμα
τρομοκρατίας

Οι αξιωματικοί της ΕΛΑΣ θα ερευνήσουν τα

ταξίδια που έχει κάνει το ζευγάρι στο παρελ-

θόν και κυρίως το ενδεχόμενο οι δράστες να

έχουν ταξιδέψει προς τη γειτονική Βόρεια

Μακεδονία, καθώς σύμφωνα με τις πρώτες

ενδείξεις ορισμένα από τα όπλα δεν είναι ελ-

ληνικά. Αυτό θα φανεί στις αναλύσεις που θα

γίνουν στα ειδικά εγκληματολογικά εργαστή-

ρια της ΕΛΑΣ, όπου μεταφέρεται ο οπλισμός.

Στο μικροσκόπιο θα μπουν, επίσης, τα κι-

νητά τηλέφωνα και οι ηλεκτρονικές συ-

σκευές του 54χρονου και της 57χρονης, ώστε

να διαπιστωθεί με ποιους και τι είδους επα-

φές είχαν και έχουν.

Από τα έως τώρα στοιχεία που έχουν στη

διάθεσή τους οι αστυνομικοί δεν φαίνεται να

προκύπτει «άρωμα» τρομοκρατίας ή εμπλο-

κής του ζευγαριού σε εξτρεμιστικές ή ακρο-

δεξιές οργανώσεις, όπως αναφέρουν σχετι-

κές πληροφορίες. 

Αυτό που έχει σημασία και για αυτό τον λό-

γο στην έρευνα εμπλέκεται πλέον και η ΕΥΠ

είναι το ενδεχόμενο να πωλούσαν αυτόν τον

οπλισμό ακόμα και σε ποινικούς. Για την υπό-

θεση έχει ενημερωθεί επίσης η Αντιτρομο-

κρατική Υπηρεσία, η οποία συμμετέχει στις

έρευνες. Σημειώνεται ότι τα περισσότερα

όπλα που εντοπίστηκαν και κατασχέθηκαν

είναι παλαιού τύπου, αλλά ο αριθμός τους

προκαλεί τρόμο.

Τι κατάσχεσαν οι Αρχές
«Μεγάλες ποσότητες πολεμικού υλικού

εντοπίστηκαν χθες (29/1/2024) το απόγευ-

μα από αστυνομικούς του Τμήματος Ασφά-

λειας Φλώρινας, σε οικία στην πόλη της

Φλώρινας, όπου και συνελήφθησαν 2 ημε-

δαποί,  ένας 54χρόνος άνδρας και μία

57χρονη γυναίκα, σε βάρος των οποίων

σχηματίστηκε δικογραφία κακουργηματι-

κού χαρακτήρα για νομοθεσία περί όπλων,

βεγγαλικών, πυροτεχνημάτων, φωτοβολί-

δων, καθώς και για κατασκευή και κατοχή

εκρηκτικών υλών», τόνισε χθες η ΕΛΑΣ σε

ανακοίνωσή της.
Οι αστυνομικές Αρχές ανέφεραν αναλυτι-

κά τα όσα εντοπίστηκαν και κατασχέθηκαν
μέσα από την οικία του ζευγαριού:
• 29 όπλα, εκ των οποίων 14 πολεμικά τυφέ-
κια, 3 υποπολυβόλα, 5 πιστόλια, 6 περίστρο-
φα και μία καραμπίνα.
• 95 γεμιστήρες, εκ των οποίων 57 πολεμικών
τυφεκίων, 31 υποπολυβόλων και 7 πιστολιών.
• Ποσότητα πυρίτιδας βάρους 72 κιλών και
200 γραμμαρίων.
• 11 χειροβομβίδες, εκ των οποίων 10 αμυντι-
κού τύπου και μία εκπαιδευτική.
• 5 βλήματα όλμου.
• 35.455 φυσίγγια διαφόρων διαμετρημάτων.
• Απροσδιόριστος αριθμός καλύκων, συνολι-
κού βάρους 414 κιλών.
• Ένας αυτοσχέδιος εκρηκτικός μηχανισμός.
• Μία αστυνομική ράβδος.
• Μία βαλλίστρα.
• Μία διόπτρα.
• Ένα αλεξίσφαιρο.
• 7 κροτίδες.
• 6 βολίδες.
• 3 πυροκροτητές.
• 14 τμήματα διαφόρων πολεμικών τυφεκίων.
• Μία φωτοπαγίδα.

Από το Τμήμα Ασφάλειας Φλώρινας, που
διενεργεί τη σχετική προανάκριση, εξετά-
ζονται τόσο ο ακριβής τρόπος και χρόνος
προμήθειας του οπλισμού όσο και η ενδε-
χόμενη συμμετοχή των ανωτέρω συλλη-
φθέντων σε αξιόποινες πράξεις. Όπως
έλεγαν χθες στην «Political» αστυνομικές
πηγές, η έρευνα αναμένεται να συνεχιστεί
υπό άκρα μυστικότητα. 

Τι ψάχνουν πίσω από 
το… μπαρουτάδικο
της Φλώρινας ΕΥΠ

και Αντιτρομοκρατική

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Υλικό… πολέμου
βρέθηκε σε σπίτι και
κρύπτες ζευγαριού -
Εξετάζεται το σενάριο
να πουλούσαν όπλα
σε ποινικούς 
- Στο μικροσκόπιο 
τα ταξίδια τους, 
τα κινητά και 
οι ηλεκτρονικές
συσκευές τους
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Α
νοίγουν τα στόματα για τον «Άλλο Άν-
θρωπο», κατά κόσμον Κωνσταντίνο
Πολυχρονόπουλο, που ελέγχεται για

απάτη, εγκληματική οργάνωση και ξέπλυμα
χρήματος. Πλέον οι καταγγελίες για… αρρώ-
στια του με τον τζόγο πέφτουν βροχή. 

Στον Alpha παρουσιάστηκε μαρτυρία θαμώ-
να πρακτορείου τυχερών παιχνιδιών ότι τον
έβλεπε συχνά να παίζει σε μαγαζί της Γλυφά-
δας, όπου πήγαινε με μαύρο τζιπ, ενώ εκτιμά
ότι τα παιχνίδια του «έχουν ξεπεράσει το 1,5
εκατ. ευρώ» από το 2012.

Σύμφωνα με τις ίδιες μαρτυρίες του Alpha,
άλλες φορές πήγαινε μόνος του, άλλες με μία
εθελόντρια. Καθημερινά -λένε- ερχόταν με
3.000 ευρώ, έπαιζε 1.000 ευρώ και έπαιρνε στο
χέρι 2.000 ευρώ. Η μαρτυρία θαμώνα πρακτο-
ρείου αναφέρει χαρακτηριστικά: «Ερχόταν
εδώ και έπαιζε συνέχεια. Κάθε μέρα ήταν εδώ.
Ερχόταν με ένα μαύρο τζιπ και ένα άτομο αλ-
βανικής καταγωγής». 

Άλλος θαμώνας αναφέρει: «Καθημερινά τον
έβλεπα. Έπαιζε εδώ από το 2012. Άλλοτε μόνος
του και άλλοτε με μια ξανθιά. Έβαζε 3.000 ευ-
ρώ, έπαιρνε 2.000 ευρώ στο χέρι και τα 1.000 τα
έπαιζε στα μηχανάκια κάθε μέρα. Από τότε που
τον ξέρω εγώ έχει χάσει 1,5 εκατ. ευρώ. Έπαιζε
2 ευρώ το “πάτημα”, το μέγιστο ποντάρισμα του
μηχανήματος».

«Κανονικά ερχόταν, όχι καμουφλαρισμένος.
Είχε την εντύπωση, πιστεύω εγώ, ότι αυτή την
υπηρεσία που πρόσφερε για τους πεινασμέ-
νους τη διαχειριζόταν σωστά… Και τα ποσά
που περίσσευαν τα έπαιζε», δηλώνει μάρτυρας
στην εκπομπή «ΤLive» του Alpha.

Η φωτογραφία-ντοκουμέντο
«Έχω δει πολλές φορές τον Κώστα Πολυχρο-

νόπουλο σε συγκεκριμένο κατάστημα με τυχε-
ρά παίγνια στην Άνω Γλυφάδα. Σε ενάμιση χρό-
νο που πήγαινα εγώ τον έχω δει πάνω από 150
φορές. Το αγαπημένο του παιχνίδι στα Φρουτά-
κια είναι το διαμάντι. Έπαιζε πάντα το ανώτερο

ποσό πονταρίσματος, τα 2 ευρώ. Τον είχα δει δί-
πλα μου να φεύγει με 1.290 ευρώ, αλλά τον είχα
δει να χάνει και 800-900 ευρώ πολλές φορές»,
είπε άλλος μάρτυρας στο Mega.

Το Mega έφερε στη δημοσιότητα μία φωτο-
γραφία-ντοκουμέντο στην οποία απεικονίζεται
ο «Άλλος Άνθρωπος» πριν από λίγο καιρό σε
κατάστημα τυχερών παιχνιδιών να παίζει
Φρουτάκια. Στη φωτογραφία φαίνεται να έχει
μπροστά του τσιγάρα, φραπέ και νερό, κάτι που
δείχνει ότι βρισκόταν για αρκετή ώρα στο συγ-
κεκριμένο κατάστημα.

Ο ιδιοκτήτης του πρακτορείου τυχερών
παιχνιδιών όπου εμφανιζόταν ο Πολυχρονό-
πουλος τόνισε τα εξής: «Αυτός ο άνθρωπος
έπαιζε, δεν ήταν ότι του έδινα εγώ κάποια
χρήματα. Έπαιζε για να του δίνουμε εμείς
κάτι… για να χτυπάει κάρτα. Έπαιζε κάποια
παιχνίδια και πλήρωνε με την κάρτα του. Δεν
μπορούσε όποιος μπει, να του δίνω εγώ με-
τρητά. Δεν του έχω κάνει κάποια εξυπηρέτη-
ση. Πολλές φορές έβαζε την κάρτα του και
πλήρωνε το αντίτιμο του ποσού. Ήταν ένας
καλός παίκτης».

Πλέον αυτό που μένει είναι να ανοίξουν
οι κάμερες των πρακτορείων για να φανεί

αν και πόσο τζόγαρε ο Πολυχρονόπουλος.
Ο ίδιος πάντως σε τηλεοπτική του συνέντευ-

ξη στο Star ήταν κατηγορηματικός ότι δεν έχει
πάρει χρήματα από το ταμείο του «Άλλου Αν-
θρώπου» για να τα παίξει σε τυχερά παιχνίδια.
«Τα χρήματα του “Άλλου Ανθρώπου” πήγαιναν
όλα στον “Άλλο Άνθρωπο”, δεν έχω πάρει ούτε
δέκα σεντς», ήταν η απάντηση που έδωσε στην
ερώτηση αν χρησιμοποιούσε τα χρήματα που
έμπαιναν στους λογαριασμούς για να τα παίξει
στον τζόγο.

«Αν μου απαγγελθούν
κατηγορίες, θα καταπέσουν»

«Δεν έχω εταιρείες, δεν έχω κρυφά σχήμα-
τα, δεν έχω στο όνομά μου ούτε ακίνητο, ούτε
αυτοκίνητο, ούτε περιουσία, ούτε καταθέσεις,
ούτε θυρίδες, ούτε πράγματα αξίας. Αν μου
απαγγελθούν κατηγορίες, θα καταπέσουν»,
αναφέρει σε νέα δήλωσή του, μέσω των δικη-
γόρων του, ο Κωνσταντίνος Πολυχρονόπου-
λος. Συγκεκριμένα, είπε: «Είκοσι εκατομμύρια
γεύματα, με μετριοπαθείς υπολογισμούς. Εί-
κοσι εκατομμύρια γεύματα σε ανθρώπους που
δεν ψάχνουν στους κάδους απορριμμάτων για
κάτι φαγώσιμο. Είκοσι εκατομμύρια γεύματα

αγάπης σε παιδιά που δεν τσακώνονται μπρο-
στά στους κάδους για τα σκουπίδια που πετούν
στις λαϊκές αγορές. Είκοσι εκατομμύρια γεύ-
ματα ελπίδας σε όποιον έχει ανάγκη, χωρίς
διακρίσεις, χωρίς κριτήρια. Σε εκείνους που
βιώνουν τις τραγικές συνθήκες του έσχατου
ξεπεσμού και της κοινωνικής περιθωριοποί-
ησης, στους άνεργους, στους άστεγους, στα
πλημμυρισμένα χωριά της Θεσσαλίας, στο κα-
μένο Μάτι, στις φωτιές από την Αλεξανδρού-
πολη ως την Αρχαία Ολυμπία, στη δομή της
Μόριας, στα χρόνια του κορονοϊού, στη σει-
σμόπληκτη Τουρκία, στην εμπόλεμη Ουκρανία,
οπουδήποτε υπάρχει ανάγκη και χρειάζεται
βοήθεια.

Τόσες ημέρες κατηγορούμαι και διαπομ-
πεύομαι χωρίς να έχει απαγγελθεί σε βάρος
μου οποιαδήποτε κατηγορία, χωρίς να με έχει
καλέσει οιαδήποτε Αρχή να δώσω, έστω, εξηγή-
σεις, χωρίς να έχω κληθεί να πω την άποψή μου. 

Ουδέν επιλήψιμο, ουδέν μεμπτό υπάρχει
σε βάρος μου, πολλώ δε μάλλον σε βάρος
του “Άλλου Ανθρώπου”. Δεν έχω εταιρείες,
δεν έχω κρυφά σχήματα, δεν έχω στο όνομά
μου ούτε ακίνητο, ούτε αυτοκίνητο, ούτε πε-
ριουσία, ούτε καταθέσεις, ούτε θυρίδες, ού-
τε πράγματα αξίας, ούτε παπάκι καν, ακόμα
και σήμερα κοιμάμαι στην κουζίνα του “Άλ-
λου Ανθρώπου”, εκεί θα με βρείτε και σήμε-
ρα και αύριο. Και είμαι περήφανος για αυτό.
Είναι απολύτως βέβαιον πως οι σε βάρος
μου κατηγορίες, εάν και εφόσον απαγγελ-
θούν, θα καταπέσουν. 

Ο άλλος άνθρωπος, ο άνθρωπος της βοήθειας,
της αλληλεγγύης, της κοινωνικής συνείδησης,
του σεβασμού και σήμερα και αύριο θα μαγει-
ρεύει φαγητό για όποιον έχει ανάγκη. Γιατί ο “Άλ-
λος Άνθρωπος” είναι ο αληθινός άνθρωπος.

Αυτόν, τον αληθινό άνθρωπο, έχουμε υπο-
χρέωση να τον κρατήσουμε πέρα και μακριά
από κάθε καχυποψία. Η ανθρωπιά, η αλληλεγ-
γύη πρέπει να μείνουν πέρα και μακριά από
κάθε καχυποψία».

Μετά το φαγητό
ο «Άλλος Άνθρωπος»
ήθελε… φρουτάκι(α)

Βροχή οι μαρτυρίες από θαμώνες πρακτορείου τυχερών 
παιχνιδιών για τον Κωνσταντίνο Πολυχρονόπουλο, που δηλώνει:

«Δεν έχω παίξει σε τζόγο χρήματα του “Άλλου Ανθρώπου”»

«ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΕΧΕΙ ΧΑΣΕΙ ΠΑΝΩ ΑΠΟ €1,5 ΕΚΑΤ.»
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Χειροπέδες σε 80χρονο που πουλούσε πλαστούς πίνακες σε γκαλερί
Ξεσκεπάστηκε η δράση του! Οι παρά-

νομες ενέργειες ενός ηλικιωμένου δεν
άργησαν να βγουν στο φως… Στα χέρια
της αστυνομίας έπεσε ένας 80χρονος,
που συνελήφθη από την Υποδιεύθυνση
Προστασίας Περιουσιακών Δικαιωμά-
των, Πολιτιστικής Κληρονομιάς και Πε-
ριβάλλοντος της Διεύθυνσης Ασφάλει-
ας Αττικής για πλαστογραφία, απάτη και
παράβαση της νομοθεσίας για την προ-
στασία των αρχαιοτήτων και εν γένει της
πολιτιστικής κληρονομιάς.

Από την έρευνα προέκυψε πως ο κα-
τηγορούμενος, μαζί με άλλους συνερ-
γούς του, οι οποίοι αναζητούνται, είχε
τοποθετήσει πλαστή υπογραφή καλλι-
τέχνη σε πίνακες υποτιθέμενης αξίας.
Σκοπός τους, η πώληση των πλαστών
πινάκων, φερόμενων ως φιλοτεχνημέ-
νων από γνωστή ζωγράφο, σε οίκους
πλειστηριασμών, γκαλερί τέχνης και
σε ενδιαφερόμενους επιφανείς αγο-
ραστές.

Για τον εντοπισμό των δραστών συγ-

κροτήθηκε ειδική ομάδα αστυνομι-
κών και μετά την αξιολόγηση στοιχεί-
ων, ταυτοποιήθηκε, συνελήφθη και
οδηγήθηκε στον αρμόδιο εισαγγελέα.
Σε έρευνα που πραγματοποιήθηκε σε
οικίες και γκαλερί, παρουσία δικαστι-
κού λειτουργού, βρέθηκαν και κατα-
σχέθηκαν τρεις πλαστοί πίνακες, πλα-
στός πίνακας «έργο-κολόνα», έξι αρ-
χαία κινητά μνημεία και έντεκα βυ-
ζαντινές εικόνες.

Τα αρχαία κινητά μνημεία και οι βυ-

ζαντινές εικόνες μεταφέρθηκαν και
εξετάστηκαν από αρχαιολόγο και βυ-
ζαντινολόγο της Εφορείας Αρχαιοτήτων
Ανατολικής Αττικής και υπήρξε γνωμά-
τευση ότι «η πλειοψηφία τους εμπίπτει
στις προστατευτικές διατάξεις του νό-
μου για την προστασία των αρχαιοτήτων
και εν γένει της πολιτιστικής κληρονο-
μιάς». Τα τεκμήρια θα παραδοθούν
προς φύλαξη και την τελική εκτίμησή
τους στις αρμόδιες υπηρεσίες του
υπουργείου Πολιτισμού.

«Δεν έβαλα εγώ τη φωτιά στο Μάτι»
«Δ

εν έβαλα εγώ τη φωτιά. Δεν
βάζω εγώ φωτιές, δεν είναι
δική μου αμέλεια», υποστήρι-

ξε ο ηλικιωμένος άνδρας, ο οποίος κατηγο-
ρείται ότι από το δικό του οικόπεδο ξεπήδη-
σε το πύρινο ποτάμι που κατέκαψε το Μάτι.

Ο Κωνσταντίνος Αγγελόπουλος κατά
την απολογία του στο Τριμελές Πλημμε-
λειοδικείο ήταν κατηγορηματικός ότι δεν
φέρει καμία ευθύνη για την τραγωδία με
τους 104 νεκρούς και επέμεινε στον αρχι-
κό του ισχυρισμό ότι το σημείο έναρξης
της πυρκαγιάς δεν ήταν στην περιοχή
Νταού, όπως αναφέρεται στο κατηγορη-
τήριο, αλλά ότι η φωτιά «ήρθε από την
Καλλιτεχνούπολη».

Ο κατηγορούμενος υποστήριξε ότι την
ημέρα της τραγωδίας έλειπε για ψώνια και
επέστρεψε στο σπίτι του στις 16.20. «Δεν
είχα δει τίποτα, ούτε καπνούς ούτε φωτιά»,
υποστήριξε, ενώ στη συνέχεια είπε πως
ενώ τακτοποιούσε τα ψώνια είδε καπνούς.
«Βλέπω καπνούς πέρα από το οικόπεδο το
δικό μου. Ήταν λίγα λεπτά πριν από τις πέν-
τε. Ανέβηκα επάνω και πήρα το λάστιχο να
βρέξω τους τοίχους. Η φωτιά δεν είχε έρ-
θει ακόμα, αλλά ερχόταν…», περιέγραψε
στο δικαστήριο. Υποστήριξε ακόμη ότι είχε
κομμένα κλαδιά στο οικόπεδό του από τον
Μάιο και περίμενε να μαζευτούν από τον
Δήμο Πεντέλης.

Επικαλέστηκε επίσης φωτογραφίες που
δείχνουν δυο στύλους της ΔΕΗ να καίγον-
ται, ενώ σημείωσε ότι από την περιοχή
περνούν δεκάδες επισκέπτες, κυνηγοί και
μελισσουργοί.

Στο δικαστήριο απολογήθηκε και ο
πρώην Δήμαρχος Πεντέλης Δημήτρης
Στεργίου-Καψάλης, ο οποίος υποστήριξε
πως ο δήμος του διέθετε ένα άριστο κέντρο
επικοινωνιών και επιχειρήσεων και υπε-
ραμύνθηκε των ενεργειών στις οποίες είχε

προβεί πριν και κατά τη διάρκεια της φω-
τιάς, σημειώνοντας ότι δεν υπήρξε καμία
αμέλεια ή παράλειψη. « Έχω ζήσει
τις φωτιές τριάντα χρόνια, τέτοιο
φαινόμενο δεν έχω ξαναδεί… Όταν
η πυρκαγιά απείλησε τη Μονή Ντα-
ού Πεντέλης, πήρα τηλέφωνο τον κ.
Τόσκα και του ζήτησα εναέρια και
του είπα: Εναέρια! Ήταν μία διαδι-
κασία πολέμου. Κατορθώσαμε όχι
μόνο να μην έχουμε θύματα, αλλά να
έχουμε μόνο μικρές υλικές ζημιές
στον Δήμο Πεντέλης», είπε και χαρακτήρι-
σε ορθή τη μη εισήγηση για εκκένωση του
δήμου του.

Ολοκληρώθηκαν οι απολογίες
Με την απολογία του Κ. Αγγελόπουλου,

του κατοίκου της περιοχής Νταού
Πεντέλης, ολοκληρώθηκε ο κύκλος
των απολογιών των είκοσι ενός κα-
τηγορουμένων για τη φονική πυρ-
καγιά στο Μάτι. Οι απολογίες ξεκί-
νησαν στις 11 Ιανουαρίου, με πρώτο
τον τότε αρχηγό του Πυροσβεστι-
κού Σώματος Σωτήρη Τερζούδη.
Ήταν ο πρώτος που παραδέχθηκε
δημόσια στο δικαστήριο ότι από τις

19.54, σχεδόν τέσσερις ώρες πριν από τη
συνέντευξη Τύπου στο ΕΣΚΕ παρουσία
του Αλέξη Τσίπρα, είχε αναγγελθεί στην

πυροσβεστική ο πρώτος νεκρός και ότι
κατά τη διάρκεια της συνέντευξης ήξεραν
για «κάποιους νεκρούς». Ακολούθησαν
παρόμοιες παραδοχές και από άλλους κα-
τηγορούμενους ότι στο ΕΣΚΕ ήξεραν, αλ-
λά δεν έλεγαν τίποτα για ανθρώπινες
απώλειες. Αναφορικά με τις ευθύνες, ο
κάθε ένας κατηγορούμενος επιχείρησε να
αποτινάξει από πάνω του την κατηγορία
της αμέλειας διά παραλείψεως από υπό-
χρεο, είτε υποστηρίζοντας ότι έπραξε το
καθήκον του στο ακέραιο είτε ρίχνοντας
τις ευθύνες στα ελλιπή μέσα πυρόσβεσης
είτε στον κακό συντονισμό όλων όσοι εί-
χαν υποχρέωση να προστατέψουν τους
πολίτες και τις περιουσίες τους. 

Η δίκη θα συνεχιστεί στις 13 Φεβρουαρί-
ου με την αγόρευση του εισαγγελέα της
έδρας, ο οποίος θα προτείνει επί της ενο-
χής ή μη των κατηγορουμένων.

Τι είπε στο δικαστήριο ο ηλικιωμένος άνδρας που κατηγορείται 
πως από το οικόπεδό του ξεκίνησε η μεγάλη πυρκαγιά

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com
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Τ
α μικροεγκλήματα που δεν «κερδίζουν»
δημοσιότητα είναι μια μάστιγα. Σε δεκάδες
γειτονιές, οι συλλήψεις σαράντα και πλέον

κακοποιών, απατεώνων και εγκληματιών εντεί-
νουν το αίσθημα ασφαλείας των πολιτών. Το διήμε-
ρο 26-27 Ιανουαρίου, η επιχειρησιακή δράση της
Υποδιεύθυνσης Ασφάλειας Αθηνών για την αντι-

μετώπιση «εγκλημάτων δρό-
μου» (street crimes) απέφερε
καρπούς. Στην ευρύτερη περιο-
χή του κέντρου της Αθήνας συ-
νελήφθησαν 20 άτομα, ενώ ταυ-
τοποιήθηκαν συνολικά άλλοι 22
δράστες και εξιχνιάστηκαν συ-
νολικά πέντε κλοπές από το εσω-
τερικό καταστημάτων, επιχειρή-
σεων, εννέα κλοπές από το εσω-

τερικό οικιών, τέσσερις ληστείες, πέντε κλοπές
οχημάτων και μία κλοπή κρατικών πινακίδων κυ-
κλοφορίας, οκτώ περιπτώσεις απατών σε βάρος
πολιτών και μία περίπτωση υπόθαλψης εγκλημα-
τία για καταδικαστικές αποφάσεις.

Οι δράσεις αυτές μέσα σε ένα μόνο διήμερο
μπορεί να μην εντυπωσιάζουν ή να γεμίζουν πρω-
τοσέλιδα, είναι όμως σημαντικές.

Αναλυτικά:
Σύλληψη 13 ατόμων για κατά περίπτωση παρα-

βάσεις περί ναρκωτικών, όπλων και αποδοχής και
διάθεσης προϊόντων εγκλήματος:

Κατόπιν κατάλληλης αξιοποίησης πληροφοριών
εξακριβώθηκε ότι ομάδα ατόμων διαπράττει κλο-
πές πορτοφολιών και κινητών τηλεφώνων, σε βά-
ρος κυρίως τουριστών, αφαίρεση ποδηλάτων αλλά
και θραύση παραθύρων σε σταθμευμένα οχήματα
στην ευρύτερη περιοχή της Αθήνας, ενώ παράλλη-
λα διαμένει σε ξενοδοχείο, στα δωμάτια του οποί-
ου αποθηκεύουν κλοπιμαία και ναρκωτικές ου-
σίες, τις οποίες διακινούν στην ευρύτερη περιοχή
της Αττικής. Ακολούθησε συντονισμένη επιχείρη-
ση και στις 27/1/2024 συνελήφθησαν, ενώ στις
έρευνες που διενεργήθηκαν, συνολικά -μεταξύ
άλλων- βρέθηκαν και κατασχέθηκαν: μαχαίρια, κι-
νητά τηλέφωνα, ποδήλατα, 419,2 γραμμάρια κάν-
ναβης, 400 ευρώ, 18 γραμμάρια ηρωίνης και μία
ζυγαριά.

Διοχέτευαν σε αλλοδαπούς
πλαστά έγγραφα

Σύλληψη δύο ατόμων στο πλαίσιο συμμορίας

που καταρτίζει πλαστά έγγραφα, ενώ ο ένας εκ των

δύο κατηγορείται επιπλέον για ναρκωτικά. Κατό-

πιν κατάλληλης αξιοποίησης πληροφοριών εξα-

κριβώθηκε η δράση δύο ατόμων (συμμορία) οι

οποίοι από κοινού καταρτίζουν και διοχετεύουν

πλαστά ταξιδιωτικά έγγραφα (ταυτότητες, διαβα-

τήρια κ.λπ.) σε διάφορους ενδιαφερόμενους-αλ-

λοδαπούς. Κατόπιν συντονισμένης επιχείρησης

στις 26/1/2024, συνελήφθησαν, ενώ στις έρευνες

που ακολούθησαν σε οικία και σε κατάστημα,

ανευρέθηκαν -μεταξύ άλλων- και κατασχέθηκαν:

ένα πλήρως εξοπλισμένο εργαστήριο πλαστογρα-

φίας ταξιδιωτικών εγγράφων, κινητά τηλέφωνα,

εκτυπωτές, laptops, μηχανή πλαστικοποίησης, 1,9

γραμμάρια κάνναβης, πλαστές ταυτότητες, 2.925

ευρώ και πλήθος ταυτοτήτων αμφιβόλου γνησιό-

τητας.

Οι τρεις απατεώνες
Σύλληψη τριών ατόμων στο πλαίσιο σύστασης

συμμορίας που έχουν διαπράξει απάτες σε βάρος

πολιτών, ενώ ο ένας εκ των τριών κατηγορείται επι-

πλέον για ναρκωτικά. Εξιχνιάσθηκαν οκτώ περι-

πτώσεις.

Η δράση της συμμορίας έγινε αντιληπτή από

τους αστυνομικούς της Υποδιεύθυνσης Ασφαλείας

Αθηνών, οι οποίοι πρωινές ώρες στις 26/1/2024,

στο πλαίσιο συντονισμένης επιχείρησης εντόπισαν

και συνέλαβαν στην κοινή τους οικία τούς εμπλε-

κόμενους. Σε βάρος τους σχηματίσθηκε δικογρα-

φία για τα -κατά περίπτωση - αδικήματα της απά-

της και παράβασης της νομοθεσίας για τα ναρκωτι-

κά, ενώ στις έρευνες που ακολούθησαν μεταξύ άλ-

λων βρέθηκαν και κατασχέθηκαν: 1,1 γραμμάρια

κάνναβης, 100 ευρώ και μία ζυγαριά.

Από το προανακριτικό υλικό που συλλέχθηκε,

προέκυψε η εμπλοκή των ανωτέρω σε οκτώ περι-

πτώσεις απατών σε βάρος υπαλλήλων μίνι μάρκετ

ή περιπτέρων.

Σύλληψη ενός ατόμου για κλοπή οχήματος και

κατοχή ναρκωτικών και ενός ατόμου για κατοχή

ναρκωτικών. Κατόπιν προανάκρισης προέκυψε η

εμπλοκή του πρώτου ατόμου σε κλοπή οχήματος

από την περιοχή της Αθήνας. Ακολούθησε έρευνα

πρωινές ώρες στις 26/1/2024 σε οικία, όπου δια-

μένει με έτερο άτομο και συνελήφθησαν για κλοπή

και κατοχή ναρκωτικών. Βρέθηκε και κατασχέθη-

κε ένα αυτοκίνητο, 0,8 γραμμάρια κάνναβης και

ένα κινητό τηλέφωνο.

Εξιχνιάστηκαν 20 υποθέσεις
Παράλληλα, σχηματίστηκαν δικογραφίες τακτι-

κής διαδικασίας σε βάρος συνολικά ακόμα 25 ατό-

μων για κατά περίπτωση κλοπές οικιών, καταστη-

μάτων, οχημάτων και ληστείες, ενώ εξιχνιάστηκαν

συνολικά 20 περιπτώσεις κλοπών από καταστήμα-

τα, οικίες και οχήματα, τέσσερις ληστείες και μια

περίπτωση υπόθαλψης.

Ειδικότερα, στο πλαίσιο διενεργούμενης

έρευνας-προανάκρισης και μετά από κατάλλη-

λη αξιοποίηση ερευνητικών στοιχείων και εγ-

κληματολογικών δεδομένων της Διεύθυνσης

Εγκληματολογικών Ερευνών, εξιχνιάστηκαν: 9

κλοπές από το εσωτερικό οικιών σε Αθήνα, Π.

Φάληρο, Βύρωνα και Καλλιθέα, 5 κλοπές κατα-

στημάτων σε Αθήνα, Άγιο Δημήτριο και Πετρά-

λωνα, 5 κλοπές οχημάτων σε Αθήνα, Πειραιά,

Ταύρο και Καισαριανή, 4 ληστείες στην περιοχή

της Κυψέλης, Αθήνας και στον Βύρωνα και μία

περίπτωση υπόθαλψης ατόμου στην περιοχή

του Χολαργού, που σε βάρος του εκκρεμούσαν

καταδικαστικές αποφάσεις.

Σε δύο περιπτώσεις προέκυψε ότι οι εμπλεκό-

μενοι χρησιμοποίησαν όχημα που είχαν αφαιρέσει

σε προηγούμενο χρόνο και προέβησαν σε δύο λη-

στείες πρατήριων καυσίμων. Το όχημά τους εγκα-

ταλείφθηκε κατόπιν σύγκρουσης ενώ σε σχετική

έρευνα του οχήματος των δραστών, των οποίων τα

στοιχεία έχουν ταυτοποιηθεί, βρέθηκαν και κατα-

σχέθηκαν: ένα πιστόλι, full face και ένα κινητό τη-

λέφωνο.

Πολλή δουλειά και η Τροχαία
Σε ό,τι αφορά τη μάστιγα των τροχαίων ατυχη-

μάτων, η Τροχαία πραγματοποίησε το τριήμερο

που μας πέρασε 31 συλλήψεις, 201 αφαιρέσεις

αδειών οδήγησης και αδειών κυκλοφορίας, 61

ακινητοποιήσεις οχημάτων και κατέγραψε συνολι-

κά 655 παραβάσεις.

ΥΠΟΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΑΘΗΝΩΝ

Με επιχειρήσεις…
σκούπα «καθάρισε»
δεκάδες γειτονιές 

από μικροεγκληματίες

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Έγιναν πάνω
από 40
συλλήψεις 
το περασμένο
Σαββατοκύριακο 
για υποθέσεις
κλοπών,
ναρκωτικών,
οπλοφορίας,
πλαστογραφίας
κ.ά.
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G R E E K  M A F I A

Η ΕΛΑΣ στα ίχνη Ουζμπέκου εκτελεστή
Σ

τα ίχνη του 45χρονου ομογενούς
από το Ουζμπεκιστάν, ο οποίος θε-
ωρείται πως είναι μέλος της εγ-

κληματικής οργάνωσης που εμπλέκεται
στις δολοφονίες του Μουζακίτη και των
Σκαφτούρου και Ρουμπέτη βρίσκεται η
ΕΛΑΣ, με τους αρμόδιους ερευνητές να
προσπαθούν να σκιαγραφήσουν τον ρόλο
του. Όπως έλεγαν χθες αστυνομικές πη-
γές, το συγκεκριμένο πρόσωπο είχε ενερ-
γή συμμετοχή στις δολοφονίες των τριών
σκληρών ποινικών, ενώ δεν αποκλείεται
το σενάριο να ήταν και ένας από τους βα-
σικούς εκτελεστές.

Σύμφωνα με τις ίδιες πληροφορίες, σε
βάρος του εκδόθηκε ήδη ένταλμα σύλλη-
ψης έπειτα από έρευνα που έγινε σε σπίτι
στον Ασπρόπυργο. Όπως προέκυψε από
τα όσα έψαξαν οι αστυνομικοί, ο 45χρονος
κακοποιός έχει επαφές είτε με τα μέλη
της εγκληματικής οργάνωσης είτε με πρό-
σωπα τα οποία σχετίζονται με αυτούς.

Αυτό που πιθανολογείται είναι πως ο
κατηγορούμενος βρίσκεται πλέον εκτός
Ελλάδας. Σημειώνεται πως ο Γιάννης Σκα-
φτούρος είχε δολοφονηθεί τον Απρίλιο
του 2022, με τους εκτελεστές του 55χρο-
νου να του αφαιρούν τη ζωή με 15 σφαί-
ρες. Σύμφωνα με τα τότε στοιχεία, οι δρά-
στες ήταν τέσσερα άτομα.

Από τα όσα είχαν γίνει γνωστά τότε, οι
κακοποιοί φέρονται να σταμάτησαν δί-
πλα στο σπίτι του και δύο από αυτούς

μπήκαν  στην αυλή όπου βρισκόταν ο
Σκαφτούρος με περίπου 10 συγγενείς και
φίλους και πυροβόλησαν πολλές φορές
με Καλάσνικοφ. Από τις σφαίρες τραυ-
ματίστηκε θανάσιμα ο 55χρονος, ενώ
τραυματίστηκαν ελαφρά η 22χρονη κόρη

του και ο 45χρονος συμπέθερός του.

Το «βαρύ» βιογραφικό του
Ο συγκεκριμένος άνδρας ήταν ένας από

τους πιο «παλιούς» της Greek Mafia με
βαρύ βιογραφικό, καθώς είχε απασχολή-

σει τις αρχές για σοβαρά αδικήματα, όπως
για εμπλοκή σε ανθρωποκτονία, στην
απαγωγή του εφοπλιστή Περικλή Πανα-
γόπουλου, ενώ το όνομά του συμπεριλαμ-
βανόταν σε δικογραφίες με ηγετικά στε-
λέχη των συμμοριών της νύχτας για εκ-
βιάσεις, εμπρησμούς και άλλα σοβαρά
αδικήματα.

Πριν από 8 ημέρες είχαν συλληφθεί άλλοι
δύο που κατηγορούνται για εμπλοκή σε δο-
λοφονίες της αποκαλούμενης Greek Μafia
και κρίθηκαν προσωρινά κρατούμενοι.

Κατά την απολογία του ο ένας από τους
δύο αρνήθηκε να πει οτιδήποτε, επικα-
λούμενος το δικαίωμα της σιωπής. Αντί-
στοιχα, από την πλευρά του ο 21χρονος -
που αντιμετωπίζει και αυτός κακουργη-
ματικές κατηγορίες- αρνήθηκε την εμ-
πλοκή του στην οργάνωση.

Σημειώνεται πως ο 39χρονος και ο
21χρονος φέρονται να εκτελούσαν ακρι-
βοπληρωμένα συμβόλαια θανάτου της
Greek Mafia. 

Η αστυνομική έρευνα τους έχει ταυτο-
ποιήσει ως τους φυσικούς αυτουργούς
των δολοφονιών του Γιάννη Σκαφτούρου,
στα Σκούρτα Βοιωτίας, τον Απρίλιο 2022
και των Βασίλη Ρουμπέτη και Διονύση
Μουζακίτη τον περασμένο Ιούνιο στον Κο-
ρυδαλλό και για τις απόπειρες δολοφο-
νίας κατά του Μαυρόπουλου στην Κατερί-
νη και δύο συγγενικών προσώπων του
Γιάννη Σκαφτούρου.

Ταυτοποιήθηκε και αναζητείται 45χρονος ομογενής, που σύμφωνα 
με τις αρχές είχε ενεργό ρόλο στις δολοφονίες Σκαφτούρου Ρουμπέτη,

Μουζακίτη – Πιστεύουν πως το έχει σκάσει στο εξωτερικό

Η «Αυγή» φεύγει, έρχονται καλύτερες μέρες από αύριο
Ξανά άνοιξη από αύριο. Η «Aυγή», της οποίας το κύμα

κακοκαιρίας έβαλε στον «πάγο» τη χώρα από τη Δευτέρα
μέχρι και σήμερα, υποχωρεί, με τον καιρό να φτιάχνει
σταδιακά και το Σαββατοκύριακο να γίνεται θερμό για την
εποχή, φτάνοντας στους 17 με 18 βαθμούς.

Από σήμερα το απόγευμα τα φαινόμενα υποχωρούν σε
Εύβοια, Ανατολική Στερεά, Αττική και αύριο εξασθενούν
και σε Κρήτη και Πελοπόννησο, με τη θερμοκρασία να αρ-
χίσει να ανεβαίνει από την Πέμπτη και να φτάνει στην κο-
ρύφωσή της το Σάββατο. Ο μετεωρολόγος Κλέαρχος Μα-
ρουσάκης τόνισε πως οδεύουμε ολοταχώς προς τις Αλ-
κυονίδες, με τον υδράργυρο το Σαββατοκύριακο να φτά-
νει τους 17 με 18 βαθμούς Κελσίου.

Και ο μετεωρολόγος Παναγιώτης Γιαννόπουλος της ΕΡΤ
τονίζει πως το Σαββατοκύριακο που έρχεται η θερμοκρασία
θα επιστρέψει και πάλι σε υψηλά για την εποχή επίπεδα.

Η πρόγνωση της ΕΜΥ για τις επόμενες ημέρες
Πέμπτη: Γενικά αίθριος καιρός και μόνο στις Κυκλάδες

και την Κρήτη προβλέπονται αυξημένες νεφώσεις με το-

πικές βροχές και στα ορεινά της Κρήτης χιονοπτώσεις οι
οποίες το απόγευμα θα σταματήσουν.

Οι άνεμοι θα πνέουν από βόρειες διευθύνσεις στα δυτι-
κά 3 με 5, στα ανατολικά 4 με 6 και στο Αιγαίο τοπικά 7
Μποφόρ, με εξασθένηση από το απόγευμα.

Η θερμοκρασία θα σημειώσει άνοδο σε όλη τη χώρα.
Τις πρωινές και βραδινές ώρες στα κεντρικά και βόρεια

ηπειρωτικά θα σημειωθεί παγετός.
Παρασκευή: Αραιές νεφώσεις οι οποίες σταδιακά στα

κεντρικά και τα βόρεια θα πυκνώσουν και από τις απογευ-
ματινές ώρες θα σημειωθούν τοπικές βροχές στην Ανατο-
λική Θεσσαλία, τις Σποράδες, τη Χαλκιδική και την Εύ-
βοια.

Οι άνεμοι θα πνέουν από βόρειες διευθύνσεις 4 με 6
Μποφόρ.

Η θερμοκρασία θα σημειώσει μικρή περαιτέρω άνοδο
κυρίως στα βόρεια, όπου όμως τις πρωινές και βραδινές
ώρες θα σημειωθεί παγετός.

Σάββατο: Στην Ανατολική Θεσσαλία, την Κεντρική και
Ανατολική Μακεδονία, τις Σποράδες, την Εύβοια και την

Κρήτη προβλέπονται αυξημένες νεφώσεις με τοπικές
βροχές μέχρι τις μεσημεριανές ώρες. Στην υπόλοιπη χώ-
ρα ο καιρός θα είναι γενικά αίθριος.

Οι άνεμοι θα πνέουν στα δυτικά από ανατολικές διευ-
θύνσεις 3 με 5 και στα ανατολικά από βόρειες 4 με 6
Μποφόρ.

Η θερμοκρασία δεν θα σημειώσει αξιόλογη μεταβολή.
Τις πρωινές και βραδινές ώρες στα βορειοδυτικά ηπει-

ρωτικά θα σημειωθεί παγετός.
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Μ
ια απρόσμενη εξέλιξη είχε η πο-
λυδιαφημισμένη επέμβαση του Y-
ouTuber Αλεξάνδρου Κοψιάλη,

ώστε να συλληφθεί 43χρονος που προσπα-
θούσε αποπλανήσει 13χρονη στον Πειραιά. 

Ο γνωστός YouTuber και οι αστυνομικοί
που μετείχαν στην επιχείρη-
ση βρήκαν τον μπελά τους,
καθώς στην ΕΛΑΣ έγιναν
έξαλλοι με τα βίντεο που δη-
μοσιοποίησε με τη σύλληψη
του παιδόφιλου και διατάχ-
θηκε Προκαταρκτική Διοι-
κητική Εξέταση. 

Οι αστυνομικοί καλούνται
να εξηγήσουν στους ανωτέρους τους πώς
είναι δυνατόν ένας πολίτης να καταγράφει
με κάμερες επιχείρηση της αστυνομίας και
να τις δημοσιοποιεί σε όλα τα ΜΜΕ. 

Μάλιστα, στο βίντεο φαίνεται με καλυμμέ-
να τα χαρακτηριστικά και ένας αστυνομικός
να περιγράφει τα ευρήματα και τα πειστήρια
από τον σάκο του 43χρονου. 

Η ανακοίνωση της ΕΛΑΣ
«Από τη Γενική Αστυνομική Διεύθυνση

Αττικής ανακοινώνεται ότι σχετικά με βιντε-
οληπτικό υλικό που αναπαράγεται στο διαδί-
κτυο καθώς και Μέσα Μαζικής Ενημέρω-
σης, στο οποίο φαίνεται η σύλληψη ατόμου
που εμπλέκεται σε υπόθεση προσέλκυσης
ανήλικης για γενετήσιους λόγους, έχει δια-
ταχθεί η διενέργεια Προκαταρκτικής Διοι-
κητικής Εξέτασης». 

«Έτσι τον παγιδέψαμε…»
Την επιχείρηση με την οποία παγιδεύτηκε

και συνελήφθη ο 43χρονος από τον πατέρα
της ανήλικης ενώ επιχειρούσε να τη συναντή-
σει περιέγραψε ο YouTuber Αλέξανδρος Κο-
ψιάλης. Στο βίντεο που δημοσίευσε ο YouTu-
ber ανέφερε ότι ενημερώθηκε από τον πατέρα
της μικρής ότι ένα γυναικείο προφίλ επέμενε
να στέλνει μηνύματα άσεμνου περιεχομένου
στη μικρή μέσω του Instagram. Σε ένα από τα
άσεμνα βίντεο φαινόταν καθαρά το πρόσωπό
του.  «Ξαφνιάστηκα και θορυβήθηκα», λέει και
η πρώτη σκέψη ήταν να αντιδράσει βίαια.
«Μετά συγκροτήθηκα, να δούμε πώς θα τον
πιάσουμε», επισημαίνει. «Δεν πιστεύαμε ότι
θα ξεκινούσε από την επαρχία με ΚΤΕΛ τα ξη-
μερώματα», λέει ακόμη, ενώ προσθέτει ότι ο
43χρονος «ήθελε να διασφαλίσει ότι η συνάν-
τηση με την κοπέλα θα γίνει με τέτοιον τρόπο
ώστε δεν θα τους δει κανένας». 

Όπως περιέγραψε ο Αλέξανδρος Κοψιά-
λης και ο πατέρας συνεννοήθηκαν με την
αστυνομία για την παγίδευση. Το ραντεβού
είχε κλειστεί σε συγκεκριμένη ώρα και σε
διαμέρισμα στον οποίο περίμεναν αστυνομι-
κοί, αλλά και ο Κοψιάλης με κάμερα.

«Να αποτρέπουμε ανώμαλους 
να την… πέφτουν σε παιδιά»

Ο άνδρας πράγματι έφτασε από την Πάτρα,

όπως ανέφερε η αστυνομία, στον Πειραιά
για να συναντήσει τη 13χρονη. Η επιχείρηση
είχε οργανωθεί με τέτοιον τρόπο ώστε από
τη στιγμή που μπήκε στο διαμέρισμα δεν
ήταν δυνατό να βγει ή να διαφύγει. Όλοι
όμως αγωνιούσαν για το πώς θα αντιδράσει
ο άντρας, που θα μπορούσε να είναι ακόμη
και οπλισμένος.

Έφτασε στο σπίτι και εκεί τον συνέλαβαν,
αν και προσπάθησε να φύγει. 

Οι αστυνομικοί τού εξήγησαν ότι είχε γίνει
μήνυση από τον πατέρα του κοριτσιού, άρα
πρέπει να ακολουθηθεί η προβλεπόμενη
διαδικασία.

Μάλιστα, στο σακίδιο που είχε μαζί του
βρέθηκαν ερωτικά βοηθήματα και γυναικεία
εσώρουχα, υλικό με τις συνομιλίες του με
την κοπέλα, όπως και άσεμνα βίντεο και φω-
τογραφίες. 

Γιατί προχώρησαν σε αυτή την κίνηση,
εξηγεί στο τέλος του βίντεο ο Κοψιάλης: «Να
αποτρέπουμε ανώμαλους από το να συνευ-
ρίσκονται με ανήλικες και ενθαρρύνουμε
παιδιά σε παρόμοιες περιπτώσεις να μιλή-
σουν σε κάποιον μεγαλύτερο για το πώς θα
χειριστούν την υπόθεση. Για να προλάβω
καταστάσεις, να πω ότι σε καμία περίπτωση
δεν πρέπει να βγει ο κόσμος και να στήνει
ενέδρες, γιατί δεν ξέρει με τι άνθρωπο θα
έχει να κάνει».

Θεσσαλονίκη: Βρήκαν
τις 5 ανήλικες που 
επιτέθηκαν σε 15χρονη 
έξω από ίντερνετ καφέ

Πέντε ανήλικες ταυτοποι-
ήθηκαν και συνελήφθησαν από
τις αστυνομικές Αρχές για
την άγρια επίθεση που σημει-
ώθηκε το βράδυ της Δευτέρας
σε βάρος μιας 15χρονης στη
Θεσσαλονίκη, την ώρα που
έβγαινε από ίντερνετ καφέ.

Σε βάρος των πέντε ανήλι-
κων, που έστησαν καρτέρι
στη 15χρονη στη Θεσσαλονίκη
έξω από το κατάστημα, σχημα-
τίστηκε δικογραφία.

Την ανήλικη, την ώρα που
έβγαινε από το ίντερνετ καφέ
στην περιοχή της Τούμπας, την
περίμεναν τα άλλα κορίτσια και
την οδήγησαν σε μία πιλοτή αυ-
τοκινήτων, όπου άρχισαν να τη
χτυπούν.

Μάλιστα, μία από τις ανήλικες
κατέγραψε το αποτρόπαιο περι-
στατικό και το ανάρτησε στα so-
cial media, ενώ ο πατέρας της
15χρονης στη Θεσσαλονίκη κα-
τήγγειλε φαινόμενα bullying.

Ο πατέρας της 15χρονης στη
Θεσσαλονίκη μίλησε στο Mega
και σημείωσε πως η κόρη του
τσακώθηκε με τα άλλα κορί-
τσια, γιατί έκαναν bullying σ'
ένα άλλο άτομο το οποίο προ-
σπάθησε να προστατεύσει.

«Πήραν τη μικρή από ένα ίν-
τερνετ καφέ, την έβγαλαν έξω
και της ζήτησαν να την πουν κά-
τι. Μετά την πήγαν πίσω σε μία
οικοδομή, όπου άρχισαν να τη
χτυπούν και να τη φτύνουν. Την
άφησαν εκεί, μέχρι που ήρθε
ένα άλλο παιδί, τη σήκωσε και
με ενημέρωσε σχετικά», είπε ο
πατέρας της ανήλικης.

Σάλος από το βίντεο Κοψιάλη
με τη σύλληψη παιδόφιλου

Παραγγέλθηκε διενέργεια Προκαταρκτικής Διοικητικής 
Εξέτασης από την ΕΛΑΣ – Τι λέει ο γνωστός YouTuber

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη



Ο
αντεισαγγελέας του Αρείου Πάγου Αχιλλέας Ζήσης
άσκησε αναίρεση κατά απόφασης του Τριμελούς
Εφετείου Κακουργημάτων Θεσσαλονίκης, με την

οποία παύει οριστικά η ποινική δίωξη κατ΄άρθρο 67 του
Ν.4735/2020 κατά των κατηγορουμένων, Παναγιώτη Ψωμιά-
δη του Χαραλάμπους, πρώην περιφερειάρχη Θεσσαλονίκης,
και Διονύσιου Ψωμιάδη του Χαραλάμπους, (αδελφό του) για
τις πράξεις: α) της κακουργηματικής απιστίας κατά συναυ-
τουργία και β) της κακουργηματικής ψευδούς βεβαίωσης
κατ΄ εξακολούθηση που στρέφεται άμεσα κατά Ν.Π.Δ.Δ,
(Περιφέρεια Θεσσαλονίκης), με ζημία εκατοντάδων χιλιά-
δων ευρώ σε βάρος των περιφερειών και του Δημοσίου. 

Η αναίρεση ασκείται για εσφαλμένη εφαρμογή ουσιαστι-
κής ποινικής διάταξης.

Ο εισαγγελέας ζητά από τον Άρειο Πάγο να κριθεί ότι η διά-
ταξη του άρθρου 93 του Ν. 4745/2020 είναι αντισυνταγματι-
κή, διότι συνιστά «κρυπτοαμνηστία», την οποία απαγορεύει
το Σύνταγμα και ως εκ τούτου ανεφάρμοστη, κατά το άρθρο
93 παρ. 4 του Συντάγματος, διότι αντιβαίνει στις διατάξεις των
άρθρων 47 παρ. 3, 4 και 4 παρ.1, 25 παρ.1, και 26 του Συντάγ-
ματος, αφού με την παραπάνω ρύθμιση εισάγεται νομοθετι-
κή διάταξη που αφορά εξατομικευμένη περίπτωση, δηλ.
αμνηστεύονται κακουργηματικές πράξεις αιρετών και υπαλ-
λήλων ΟΤΑ.
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Και ο Άκης Σακισλόγλου
στη Νέα Αριστερά 

Το δρομολόγιο ΣΥΡΙΖΑ-Νέα Αριστερά κά-
νουν αρκετά πολιτικά στελέχη στη Θεσσαλο-
νίκη. Στο νέο κόμμα φέρεται να προσχώρησε
και ο Άκης Σακισλόγλου. Ο δημοσιογράφος
και επιχειρηματίας που «φλέρταρε» με τον
Δήμο Θεσσαλονίκης μαζί με άλλα στελέχη
συγκρότησαν το προσωρινό συντονιστικό της
Νέας Αριστεράς στη Δυτική Θεσσαλονίκη, με
την πρώτη συνέλευση ίδρυσης της οργάνω-
σης να προγραμματίζεται για τις 12 Φεβρουα-
ρίου στη Νεάπολη.

Γιατί πάει την Παρασκευή 
στη Βέροια ο Νίκος Δένδιας 

Στη Βέροια θα βρεθεί
την προσεχή Παρασκευή
2 Φεβρουαρίου ο υπουρ-
γός Άμυνας, Νίκος Δέν-
διας, για να μιλήσει στην
εκδήλωση κοπής της
πρωτοχρονιάτικης πίτας
της ΔΕΕΠ Ημαθίας της
ΝΔ. Το «παρών» στην εκ-
δήλωση θα δώσουν και οι
βουλευτές του νομού
Ημαθίας Τάσος Μπαρτζώκας , Απόστολος Βε-
συρόπουλος και Λάζαρος Τσαβδαρίδης.

Ο Ζέρβας απουσιάζει ακόμα
και ως αντιπολίτευση 

Τα ίδια Παντελάκη μου, τα ίδια Παντελή μου…
Με την ίδια τακτική, της «απουσίας», που ακο-
λουθούσε ως δήμαρχος έκανε ποδαρικό ως αν-
τιπολίτευση ο Κωνσταντίνος Ζέρβας. Είναι χα-
ρακτηριστική η στάση του επικεφαλής της μεί-
ζονος αντιπολίτευσης, ο οποίος αφού μίλησε
στη συνεδρίαση του δημοτικού συμβουλίου,
αμέσως μετά αποχώρησε από την αίθουσα. Εί-
ναι δε ακόμη πιο ενδεικτικό ότι ο κ.Ζέρβας
απουσίαζε ακόμη και από την ψηφοφορία του
προϋπολογισμού του 2024, τον οποίο λίγο νωρί-
τερα υπερασπίστηκε λέγοντας ότι ήταν αυτός
που συνέταξε η δική του διοίκηση.

Ποιοι δικοί του έμειναν
και ποιοι αποχώρησαν 

Βέβαια, τα ίδια «πατήματα» ακολούθησαν
και άλλοι σύμβουλοι της παράταξής του. Ο
λόγος για τους «ισχυρούς» αντιδημάρχους
της διοίκησής του, Μάκη Κυριζίδη και Κώστα
Ιακώβου, που αποφάσισαν να αποχωρήσουν
νωρίς νωρίς από την αίθουσα.

Σε αντίθεση με τους Σωκράτη Δημητριάδη,
Μιχάλη Κούπκα, Μηνά Σαμαντζίδη και Χάρη
Αηδονόπουλο που έμειναν μέχρι τέλους για
να συζητήσουν ένα βασικό θέμα της πόλης,
όπως είναι ο προϋπολογισμός.

Άρειος Πάγος: Ζητά αναίρεση κατά απόφασης που
παύει την ποινική δίωξη στους αδελφούς Ψωμιάδη

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Τρεις πρόεδροι 
καταφθάνουν για 
την έκθεση Agrotica 

Όλα τα φώτα στη Θεσσαλονίκη το
ερχόμενο τριήμερο με αφορμή την
έκθεση Agrotica στη ΔΕΘ. Πέρα από
τις αγροτικές κινητοποιήσεις, το «πα-
ρών» αναμένεται να δώσουν τρεις πο-
λιτικοί αρχηγοί. Στέφανος Κασσελά-
κης, Νίκος Ανδρουλάκης και Αλέξης
Χαρίτσης αναμένεται να επισκεφθούν
τους χώρους της έκθεσης ενώ δεν
αποκλείεται να συναντήσουν και
αγρότες στα μπλόκα. 

ΔΕΘ σε αναμονή
των εξαγγελιών 
για τα κονδύλια

«Περιμένουμε τις εξαγγελίες στα
μέσα Φλεβάρη για την κατανομή των
κονδυλίων» σχολίασε μεταξύ άλλων
ο πρόεδρος της ΔΕΘ, Τάσος Τζήκας
(φωτό), δηλώνοντας ευχαριστημένος
για τα όσα δήλωσε ο Άκης Σκέρτσος.
Εν αναμονή και η πόλη, γιατί μια ανη-
συχία υπάρχει και την αντιλαμβάνε-
σαι μιλώντας με τους φορείς. 

Δεσμεύεται  
για δικαιότερα
δημοτικά τέλη

Τέσσερα χρόνια, όσα διήρκεσε η
θητεία Ζέρβα, είχαμε να δούμε δή-
μαρχο να κάθεται στην αίθουσα του
δημοτικού συμβουλίου Θεσσαλονί-
κης και να απαντά στις ερωτήσεις
όλων των συμβούλων της αντιπολί-
τευσης. Το έπραξε ο Στέλιος Αγγε-
λούδης, ο οποίος όχι απλά κρατούσε
σημειώσεις, αλλά παράλληλα κάλε-
σε τους δημοτικούς συμβούλους να
καταθέτουν τις προτάσεις τους για
βελτίωση της καθημερινότητας των
πολιτών, τις οποίες και εάν είναι τεκ-
μηριωμένες θα υιοθετήσει.

«Το γραφείο του δημάρχου είναι ανοιχτό για όλες και για
όλους, οποιαδήποτε στιγμή το θελήσετε», είπε στην αρχική
του τοποθέτηση και στη συνέχεια της συζήτησης έδειξε να
συμφωνεί με όσα λίγο νωρίτερα ανέφεραν ο Βασίλης Τομπου-
λίδης από τη «Λαϊκή Συσπείρωση» και η Μαρία Κέκη από την
«Πόλη Ανάποδα» για τα δημοτικά τέλη, που δεν θα πρέπει να
έχουν οριζόντια προσέγγιση, αλλά να σχετίζονται με τα εισο-

δήματα των νοικοκυριών. Ο κ. Αγγελούδης δεσμεύτηκε πως
όταν καταφέρει η διοίκησή του να ισοσκελίσει τα έσοδα και τα
έξοδα του προϋπολογισμού θα ξεκινήσει μια διαβούλευση για
έναν δικαιότερο τρόπο προσδιορισμού των δημοτικών τελών.
Όπως είπε χαρακτηριστικά, δεν μπορεί να πληρώνει το ίδιο
δημοτικό τέλος ένας ιδιοκτήτης της Λεωφόρου Νίκης με έναν
στη δυτική Θεσσαλονίκη.

Διαβούλευση μετά τον ισοσκελισμό εσόδων – εξόδων 
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Με τη συνδρομή 
του Ελληνικού Στρατού  
Οι κυβερνητικές επαφές του δημάρ-
χου Κηφισιάς Βασίλη Ξυπολυτά για
τα ζητήματα πολιτικής προστασίας
με το «καλημέρα» έπιασαν τόπο. Η
ετοιμότητα στην πόλη ήταν τέτοια
που για πρώτη φορά στον ορεινό
δρόμο Κηφισιάς-Πεντέλης επιστρα-
τεύτηκε μέχρι και εκχιονιστικό του
στρατού που ήταν έτοιμο να συνδράμει. Το αίτημα έγινε δεκτό
από τον υπουργό Πολιτικής Προστασίας Βασίλη Κικίλια και τον
υφυπουργό Εθνικής Άμυνας Γιάννη Κεφαλογιάννη, με τον δή-
μαρχο να τους ευχαριστεί δημόσια.

Να τελειώνει 
με τα οικιστικά

Πλήρη ενημέρωση για τα ζητή-
ματα χωροθέτησης των οικισμών
του Δήμου Διονύσου είχε η δήμαρ-
χος Κατερίνα Μαϊχόσογλου από
την επικεφαλής της τεχνικής σύμ-
πραξης γραφείων που έχει αναλά-
βει τη μελέτη του Τοπικού Πολεο-
δομικού Σχεδίου (ΤΠΣ) των επτά
δημοτικών κοινοτήτων. Η δήμαρ-
χος άκουσε προσεκτικά το χρονο-
διάγραμμα και ζήτησε άμεση επί-
λυση των θεμάτων.

Στην αντιπεριφερειάρχη
ο Μυλωνάκης 

Επίσκεψη είχε η αντιπεριφερει-
άρχης Βορείου Τομέα Λουκία Κε-
φαλογιάννη στο γραφείο της από
τον δήμαρχο Αγίας Παρασκευής
Γιάννη Μυλωνάκη. Οι δυο τους συ-
ζήτησαν κυρίως για τα έργα που
βρίσκονται σε εξέλιξη από την Πε-
ριφέρεια Αττικής αλλά και για όσα
θέλει η δημοτική αρχή να υλοποι-
ήσει στην πόλη. 

Ταμειακός κίνδυνος 
Στη δημοσιότητα έδωσε ο δήμαρ-

χος Ηλιούπολης Στάθης Ψυρρό-
πουλος τους ισολογισμούς χρήσε-
ων της περιόδου 2019-2022. Ο δή-
μαρχος υποστηρίζει ότι «εάν δεν
μειωθούν οι ζημιές και δεν αλλάξει
η οικονομική-ταμειακή πολιτική,
δεν θα υπάρχουν χρήματα στο τα-
μείο ούτε για τις μισθοδοσίες τους
επόμενους μήνες».

Χωρίς πολλά φώτα αλλά με… ουσία 
Μπορεί η «Αυ-
γή» να μη χτύ-
πησε ακραία την
Αττική, αλλά τα
δείγματα γρα-
φής ως προς την
εγρήγορση και
την επιφυλακή
ήταν ιδιαιτέρως
καλά. Ο περιφερειάρχης Νίκος Χαρδαλιάς, πέρα από τη σύσκε-
ψη στο υπουργείο Πολιτικής Προστασίας, βρισκόταν σε διαρκή
επικοινωνία με τους δημάρχους καταγράφοντας τις ανάγκες
τους αλλά και με τις εθελοντικές ομάδες. Φυσικά, πιστός στη
δράση του πεδίου, επισκέφτηκε και το φυλάκιο Βύρωνα. 

Τ
η δέσμευση του υπουρ-
γού Υγείας Άδωνι Γεωρ-
γιάδη να συνεχίσει κανο-

νικά τη λειτουργία του στον χώρο
του Κέντρου Υγείας Νέας Ιωνίας
το τοπικό φαρμακείο του Εθνι-
κού Οργανισμού Παροχής Υπη-
ρεσιών Υγείας (ΕΟΠΥΥ) εξασφά-
λισε ο δήμαρχος Παναγιώτης
Μανούρης. Τη θετική εξέλιξη
ανήγγειλε στο δημοτικό συμβού-
λιο της πόλης ο δήμαρχος, εκ-
φράζοντας την πεποίθησή του
ότι θα υλοποιηθεί. Σε διαφορετι-
κή περίπτωση, όπως ανέφερε η
δημοτική αρχή, οι ενέργειες και
οι αντιδράσεις θα κλιμακωθούν.
Κατά γενική ομολογία, η μετακί-
νηση του φαρμακείου σε χώρο
της αρμοδιότητας του Δήμου
Αγίας Παρασκευής εκτιμάται ότι θα αποτελέσει πρόβλημα όχι μόνο για τους κάτοικους της Νέας
Ιωνίας αλλά και για όσους εξυπηρετούνται σε αυτό από τους όμορους δήμους, όπως είναι ο Δή-
μος Ηρακλείου Αττικής, που επίσης έχει εκφράσει δημόσια την αντίρρησή του.

Πρώτη φορά 
και με τεκμηρίωση 

Στον Δήμο Μάνδρας-Ειδυλλίας η κινητοποί-
ηση της νέας δημοτικής αρχής προκειμένου να
αξιοποιηθεί κάθε διαθέσιμο χρηματοδοτικό ερ-
γαλείο για την αστική ανάπτυξη και την ενεργει-
ακή αναβάθμιση των περιοχών είναι μεγάλη. Ο
δήμαρχος Αρμόδιος Δρίκος προσπαθεί να εξα-
σφαλίσει πόρους προς όφελος των δημοτών του
και σε αυτήν τη γραμμή πραγματοποίησε συνάν-
τηση με τον πρόεδρο του Πράσινου Ταμείου

Γιάννη Ανδρουλάκη. Είναι χαρακτηριστικό ότι για πρώτη φορά ο δήμος ετοιμάζεται να αιτη-
θεί αξιοποίηση χρηματοδοτήσεων που αφορούν τη δημιουργία των λεγόμενων πάρκων
τσέπης, αθλητικών εγκαταστάσεων στους οικισμούς αλλά και ενός προγράμματος απαλλο-
τριώσεων σε όλες τις δημοτικές ενότητες, με στόχο να δημιουργηθούν κοινόχρηστοι δημό-
σιοι χώροι. «Για πρώτη φορά καταθέτουμε μια τεκμηριωμένη μελέτη στο Πράσινο Ταμείο»,
σχολίασε ο κ. Δρίκος, που θέλει να κάνει τον δήμο του σημείο αναφοράς.

Σε ποιον δήμο της
Αττικής έπεσε στο

τραπέζι η ιδέα να δοθεί
μεγάλη διοργάνωση
ομοσπονδίας, αλλά τελικώς η
συμφωνία δεν ευοδώθηκε;
Μήπως λειτούργησε
ανασταλτικά και η αλλαγή
προσώπου στην αρμόδια
αντιδημαρχία αθλητισμού; 

Με Μετικαρίδη
επικεφαλής

Ο Θεόδωρος Μετικαρίδης είναι
ο νέος επικεφαλής της δημοτικής
παράταξης «Συμμαχία Δημιουρ-
γίας», στη θέση του αείμνηστου
τέως δημάρχου Ζωγράφου Βασί-
λη Θώδα. Έπειτα από ανοιχτή ψη-
φοφορία δύο γύρων και αφού επι-
κράτησε πνεύμα ενότητας, ο κ.
Μετικαρίδης εκλέχτηκε με επτά
ψήφους.

Διαβεβαιώσεις
Ζαφειρόπουλου

Τα προβλήματα με τα οποία έχει
βρεθεί αντιμέτωπη από τις πρώ-
τες ημέρες στον Δήμο Πεντέλης
κατέθεσε η Νατάσσα Κοσμοπού-
λου στον γραμματέα της Αποκεν-
τρωμένης Διοίκησης Γρηγόρη
Ζαφειρόπουλο. Η υποστελέχωση,
τα θέματα των ρεμάτων και της
χρήσης γης, του κοιμητηρίου και
των κληροδοτημάτων βρέθηκαν
στο επίκεντρο της συζήτησης, με
τον κ. Ζαφειρόπουλο να διαβε-
βαιώνει ότι θα βρίσκεται στο
πλευρό της προσπάθειας της νέας
δημοτικής αρχής.

Καμία αλλαγή
Όπως είχαν παρέμειναν τα απο-

τελέσματα στην κατάταξη του
δεύτερου και του τρίτου συνδυα-
σμού στον Δήμο Παπάγου-Χο-
λαργού. Οι ενστάσεις που είχαν
υποβληθεί από τις παρατάξεις
στις αυτοδιοικητικές εκλογές
έπεσαν στο κενό. Άλλωστε πρώ-
τος με διαφορά είναι ο δήμαρχος
Ηλίας Αποστολόπουλος. 

Παρέμβαση Γεωργιάδη στη Νέα Ιωνία
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«Β
ροχή» συγχωνεύσεων
επιχειρήσεων αναμένε-
ται στην ελληνική οικο-

νομία από φέτος και για τα επόμενα
χρόνια, καθώς η κυβέρνηση προωθεί
φορολογικά κίνητρα και «ζεστό» χρή-
μα από το ΕΣΠΑ, προκειμένου να εν-
θαρρύνει τη συνένωση δυνάμεων στο
εγχώριο επιχειρείν. 

Στόχος τα πιο ισχυρά σχήματα
Η φιλοσοφία του σχετικού νομοσχε-

δίου του υπουργείου Εθνικής Οικονο-
μίας και Οικονομικών, το οποίο πρόκει-
ται να έρθει μέσα στους προσεχείς μή-
νες προς ψήφιση στη Βουλή, θα δίνει

κίνητρα ώστε να μειωθεί ο αριθ-
μός των επιχειρήσεων που υπάρ-
χουν σήμερα στη χώρα, ώστε να
συγκροτηθούν πιο ισχυρά σχήμα-
τα, τα οποία στη συνέχεια θα
έχουν τη δυνατότητα να διεκδική-
σουν φθηνές χρηματοδοτήσεις
από το τραπεζικό σύστημα αλλά
και ευρωπαϊκούς πόρους, μέσω

του ΕΣΠΑ της περιόδου 2021-2027. Εί-
ναι χαρακτηριστικό ότι η Ελλάδα έχει
τετραπλάσιο αριθμό επιχειρήσεων
αναλογικά με τον πληθυσμό της σε σχέ-
ση με τον μέσο όρο των χωρών-μελών
του Οργανισμού Οικονομικής Συνεργα-
σίας και Ανάπτυξης, γεγονός που, όπως
δήλωσε προ ημερών ο υπουργός Εθνι-
κής Οικονομίας και Οικονομικών, Κω-
στής Χατζηδάκης, δεν μπορεί να πάει
πολύ δυναμικά μπροστά. 

Τι περιλαμβάνει το νέο πλαίσιο
Το νέο πλαίσιο για τις συγχωνεύσεις

θα λαμβάνει υπ’ όψιν την ενθάρρυνση
της καινοτομίας και την παροχή φορο-
λογικών κινήτρων, ενώ τα εγχειρήμα-
τα θα υποστηρίζονται από κονδύλια
του ΕΣΠΑ. Η κυβέρνηση, μετά την
αναβάθμιση της οικονομίας στην

επενδυτική βαθμίδα, επιδιώκει να
ωθήσει την επιχειρηματικότητα και
κυρίως να καταστήσει πιο ανταγωνι-
στική την οικονομία, μέσα από τη δη-
μιουργία ισχυρών επιχειρηματικών
μονάδων, οι οποίες θα ενεργοποι-
ήσουν τους πολλαπλασιαστές της ανά-
πτυξης, δημιουργώντας παράλληλα
θέσεις εργασίας υψηλής εξειδίκευ-
σης και προστιθέμενης αξίας. 

Αλλαγές στον εγχώριο 
επιχειρηματικό χάρτη

Τα τελευταία τέσσερα χρόνια έχουν

δημιουργηθεί σημαντικές αλλαγές
στον εγχώριο επιχειρηματικό χάρτη,
σε τομείς όπως η αγροδιατροφή, η
φαρμακοβιομηχανία αλλά και οι νεο-
φυείς επιχειρήσεις. 

Το σχέδιο που αναμένεται να υλο-
ποιήσει η κυβέρνηση θα λειτουργήσει
ως «κράχτης» κυρίως για τις επιχειρή-
σεις που έχουν ισχυρή κεφαλαιακή
διάρθρωση και ισχυρό ισολογισμό, κα-
θώς θα έχουν κίνητρο για να προχω-
ρήσουν σε συγχώνευση διά απορρο-
φήσεως, αφού θα έχουν φορολογικό
όφελος. 

Κίνητρο για εξαγορές από ξένους
Από την άλλη πλευρά πρέπει να σημει-

ωθεί ότι η συγκρότηση πιο μεγάλων και
ισχυρών επιχειρηματικών μονάδων, οι
οποίες διαθέτουν εξωστρέφεια και και-
νοτομούν, θα λειτουργήσουν ως κίνητρο
από μεγάλους επιχειρηματικούς ομίλους
του εξωτερικού, ώστε να προχωρήσουν
σε εξαγορές στην Ελλάδα. Μάλιστα, μέσα
από το νέο πλαίσιο θα δημιουργηθούν
μεγάλες ευκαιρίες για απορρόφηση και
αξιοποίηση πόρων του ΕΣΠΑ. Σύμφωνα
με τους σχεδιασμούς του υπουργείου
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, τα
πρώτα δείγματα γραφής αναμένεται να
φανούν από φέτος, ενώ η δημιουργία πιο
ισχυρών επιχειρηματικών ομίλων θα
προκαλέσει έντονη κινητικότητα σε επί-
πεδο προσέλκυσης στελεχών, είτε από το
εσωτερικό είτε από το εξωτερικό. 

Οι 150 ημέρες ασφάλισης αποτελούν την απαραί-
τητη προϋπόθεση για την παροχή του επιδόματος
ανεργίας για 5-12 μήνες σε όσους εργάζονται εποχι-
κά στον κλάδο του τουρισμού. 

Ο υφυπουργός Εργασίας, Βασίλης Σπανάκης,
απαντώντας σε επίκαιρη ερώτηση του βουλευτή του
ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ Φραγκίσκου Παρασύρη, διευκρίνι-
σε ότι με τη λήξη της τουριστικής περιόδου και τη
λήξη των συμβάσεων των εποχικά εργαζόμενων
στον τουρισμό οι εργαζόμενοι αυτοί δικαιούνται να

λάβουν αναλογικό επίδομα ανεργίας, με βάση τις
ημέρες απασχόλησης κατά το τελευταίο δωδεκάμη-
νο από τη λήξη της δεύτερης σύμβασής τους. Ειδι-
κότερα, ο εργαζόμενος που εργάστηκε από 100-149
ημέρες δικαιούται επιδότηση διάρκειας 3 μηνών και
5 ημερών, εξαιρούμενος από τον περιορισμό του
ορίου των 400 ημερών επιδότησης στην τελευταία
τετραετία. 

Ασφαλισμένοι της κατηγορίας αυτής που εργάστη-
καν πάνω από 150 ημέρες είναι δυνατόν με αμετά-

κλητη δήλωσή τους να επιδοτηθούν για χρονικό διά-
στημα από 5 έως 12 μήνες. Σχετικά με την επέκταση
του επιδόματος ανεργίας για τους εποχικά εργαζο-
μένους σε ξενοδοχεία, σύμφωνα με τον κ. Σπανάκη,
«βασική επιδίωξη είναι η ουσιαστική στήριξη του
κλάδου του τουρισμού και η αναβάθμιση των συνθη-
κών εργασίας», ενώ αξίζει να σημειωθεί ότι τα τελευ-
ταία χρόνια έχει επιμηκυνθεί σημαντικά η τουριστική
περίοδος, κάτι που σημαίνει ότι οι εργαζόμενοι απα-
σχολούνται για μεγαλύτερο χρονικό διάστημα.

Τι ισχύει για το επίδομα ανεργίας των εργαζομένων στον τουρισμό 

Καταλύτες τα φορολογικά κίνητρα και «ζεστό» 
χρήμα από το ΕΣΠΑ για τη συνένωση δυνάμεων 

στο εγχώριο επιχειρείν

Έρχεται «καταιγίδα» συγχωνεύσεων

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Σ
ε επίπεδα ρεκόρ «έκλεισε» η πρά-
σινη ηλεκτροπαραγωγή το 2023,
καταγράφοντας νέο ιστορικό

υψηλό όπως προκύπτει από τα τελευταία
στοιχεία του ΑΔΜΗΕ. 

Συγκεκριμένα, οι ΑΠΕ κάλυψαν περισ-
σότερο από το μισό της ηλεκτρικής ενέρ-
γειας που καταναλώθηκε στη χώρα κατά
την περσινή χρονιά, με το μερίδιό τους
επί του ενεργειακού μείγματος να φτάνει
το 57%. Φωτοβολταϊκά, αιολικά και
υδροηλεκτρικές μονάδες μαζί ξεπέρα-
σαν σε όρους παραγωγής ηλεκτρικής
ενέργειας τις 25 TWh και προφανώς το
αντίστοιχο μερίδιό τους στο ενεργειακό
μείγμα το 2022 που ήταν 50,12%. 

Ειδικότερα όσον αφορά στις

Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας

(ΑΠΕ), η ανάπτυξή τους είναι αλμα-

τώδης κατά τα τελευταία χρόνια στη

χώρα μας. Το 2023 η ετήσια παρα-

γωγή πράσινης ενέργειας σημεί-

ωσε ρεκόρ δεκαετίας. Αγγίζοντας

τις 21,35 TWh, ήταν αυξημένη κατά

147% σε σχέση με την ετήσια ηλε-

κτροπαραγωγή από ΑΠΕ το 2014

(8,64 TWh). Τον Αύγουστο του 2023, μάλιστα, πραγματοποι-

ήθηκε η μεγαλύτερη μηνιαία παραγωγή από ΑΠΕ στην

ιστορία του ηλεκτρικού συστήματος (2,25 ΤWh). 

Ακόμη, αξίζει να επισημανθεί πως -για πρώτη φορά- η

παραγωγή ΑΠΕ κινήθηκε καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους

πάνω από τις 1,5 ΤWh ανά μήνα.

Αναφορικά με τη ζήτηση, κατά την τελευταία δεκαετία η

κάλυψη της συνολικής ζήτησης από παραγωγή ΑΠΕ αυξή-

θηκε κατά 151%, φτάνοντας το 2023 σε ποσοστό άνω του

43%, το υψηλότερο που έχει καταγραφεί μέχρι στιγμής.

Παράλληλα, το περασμένο έτος η συμμετοχή του λιγνίτη

στο εγχώριο ενεργειακό μείγμα συρρικνώθηκε περαιτέ-

ρω, σημειώνοντας ιστορικό ελάχιστο με 10,1%. Η μείωση

αυτή αντανακλά τη σημαντική πρόοδο του προγράμματος

απολιγνιτοποίησης της χώρας -δεδομένου ότι το 2014 η

παραγωγή ενέργειας από λιγνίτη ξεπερνούσε το 54%- και

τη συνεχή ανοδική πορεία μορφών ενέργειας φιλικών

προς το περιβάλλον. 

Στρατηγική κυβερνητική επιλογή
Ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Θόδωρος

Σκυλακάκης, επισήμανε: «Η περαιτέρω διείσδυση των

Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας στο ενεργειακό δυναμικό
μας αποτελεί στρατηγική επιλογή της κυβέρνησης. Κι αυτό
διότι πιστεύουμε ότι θα συμβάλλουν δραστικά στην πράσι-
νη μετάβαση, στις καλύτερες τιμές ρεύματος αλλά και στην
ενεργειακή ασφάλεια της χώρας μας. Οι πρωτοβουλίες που
λαμβάνουμε γι’ αυτό τον σκοπό αποδίδουν καρπούς και αυ-
τό αποτυπώνεται στα πρόσφατα, εξαιρετικά ενθαρρυντικά
στοιχεία που ανακοίνωσε ο ΑΔΜΗΕ, από τα οποία προκύ-
πτει πως την τελευταία δεκαετία αυξήθηκε κατά 147% η πα-
ραγωγή ενέργειας από ΑΠΕ, ενώ παράλληλα το 2023 ήταν
χρονιά ρεκόρ για την παραγωγή καθαρής ηλεκτρικής ενέρ-
γειας στην Ελλάδα».

Δεκαετές επενδυτικό πλάνο
Ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος του ΑΔΜΗΕ, κ.

Μάνος Μανουσάκης, δήλωσε: «Ο ΑΔΜΗΕ συνδράμει στην

ταχύτατη ανάπτυξη της πράσινης ενέρ-
γειας τα τελευταία χρόνια, χορηγώντας
έγκαιρα όρους σύνδεσης και συνδέοντας
με τον ταχύτερο δυνατό ρυθμό τους νέ-
ους σταθμούς ΑΠΕ που κατασκευάζον-
ται. Μέσα από το δεκαετές επενδυτικό
του πλάνο, ύψους 5 δισ. ευρώ, ο Διαχει-
ριστής αναπτύσσει συνεχώς το ηλεκτρι-
κό σύστημα, αυξάνοντας τον ηλεκτρικό
χώρο από 18 GW σήμερα σε 29 GW το
2030, γεγονός που θα επιτρέψει την ει-
σαγωγή ακόμα περισσότερων μονάδων
ΑΠΕ. Την ίδια στιγμή οι διεθνείς διασυν-
δέσεις που προωθεί ο ΑΔΜΗΕ θα δώ-
σουν στην Ελλάδα τη δυνατότητα να με-
τατραπεί σε ισχυρό εξαγωγέα ενέργειας
από Ανανεώσιμες Πηγές».

Ο επενδυτικός «πυρετός» συνεχίζεται
Αξίζει ακόμη να σημειωθεί ότι οι εκτι-

μήσεις τόσο της αγοράς όσο και θεσμι-
κών φορέων είναι ότι η εν λόγω τάση θα
συνεχιστεί και τη νέα χρονιά με ενδεχο-
μένως νέα ρεκόρ να προκύπτουν στην
ολοκλήρωσή της. Χωρίς να μπορούμε να
προδιαγράψουμε τη σαφή πορεία της

αγοράς και επομένως την «απόδοσή» της στο ενεργειακό
μείγμα, εντούτοις είναι ενδεικτικό το επενδυτικό ενδιαφέ-
ρον που υπάρχει. 

Σύμφωνα με τα τελευταία διαθέσιμα στοιχεία, ο επενδυ-
τικός «πυρετός» εξαπλώνεται, πέραν των έργων ΑΠΕ που
τα νούμερα είναι πλέον αστρονομικά, και στην αποθήκευση
ενέργειας με standalone μπαταρίες. Για του λόγου το αλη-
θές, αυτή τη στιγμή τα αιτήματα που έχουν υποβληθεί στον
ΑΔΜΗΕ αφορούν σε 230 περίπου standalone μπαταρίες,
συνολικής ισχύος 11.970 Μεγαβάτ. Με δεδομένους τους
στόχους που περιλαμβάνει το νέο ΕΣΕΚ και προβλέπει 3,1
Γιγαβάτ έως το 2030, τα έργα τα οποία ήδη διεκδικούν
όρους σύνδεσης υπερεπαρκούν για να καλυφθούν οι στό-
χοι ακόμη και του τέλους της επόμενης δεκαετίας. 

Σίγουρα δεν πρόκειται να πραγματοποιηθούν όλα τα έρ-
γα που έχουν υποβάλει αίτημα στον ΑΔΜΗΕ, ακόμη και η
χώρα να είχε δεσμευτεί σε υψηλότερους στόχους, ωστό-
σο αντικατοπτρίζουν το έντονο επενδυτικό ενδιαφέρον.
Βέβαια, με μια άλλη ανάγνωση τα «νούμερα» γεννούν και
προβληματισμό για τη βιωσιμότητα του κλάδου, καθώς
αντανακλούν συνθήκες υπερθέρμανσης της αγοράς με
ό,τι αυτό συνεπάγεται για την περαιτέρω ωρίμανση και
σταθεροποίησή της.

ΑΔΜΗΕ: Το ’23 έτος
ρεκόρ για την καθαρή 

ενέργεια στην Ελλάδα

Ρεκόρ 57% του μεριδίου ΑΠΕ 
και υδροηλεκτρικών στο ενεργειακό
μείγμα – Ιστορικά ελάχιστο μερίδιο

10,1% για τον λιγνίτη

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com

Ο πρόεδρος και CEO
του ΑΔΜΗΕ, κ. Μάνος 
Μανουσάκης, δήλωσε: 
«Ο ΑΔΜΗΕ συνδράμει 
στην ταχύτατη ανάπτυξη 
της πράσινης ενέργειας 
τα τελευταία χρόνια, χορη-
γώντας έγκαιρα όρους σύν-
δεσης και συνδέοντας με 
τον ταχύτερο δυνατό ρυθμό
τους νέους σταθμούς ΑΠΕ
που κατασκευάζονται»



Α
γοραστικό αμόκ -κυρίως
από ξένους θεσμικούς
επενδυτές- επικράτησε κα-

τά τη χθεσινή δημοπρασία του
10ετούς ομολόγου, καθώς μέσα σε

λίγες ώρες προσφέρθηκαν στο
Ελληνικό Δημόσιο 35 δισ. ευ-
ρώ, δηλαδή ποσό ίσο με το 15%
του ΑΕΠ!

Η χθεσινή έκδοση αποτελεί
τη μεγαλύτερη των τελευταίων
14 ετών και συνδέεται ξεκάθα-
ρα με την επιστροφή της Ελλά-
δας στην επενδυτική βαθμίδα.

Ο Οργανισμός Διαχείρισης Δημοσί-
ου Χρέους άντλησε το ποσό των 4
δισ. ευρώ, ενώ προγραμμάτιζε αρ-
χικώς να αντλήσει από 3,0-3,5 δισ.
ευρώ. Ωστόσο, η εξαιρετική προ-
ετοιμασία της έκδοσης από τους
αναδόχους, σε συνδυασμό με το θε-
τικό κλίμα στις αγορές, επέτρεψαν
την άντληση μεγαλύτερου ποσού με
επιτόκιο το οποίο διαμορφώθηκε
στο 3,45%. Το επιτόκιο κινήθηκε σε
χαμηλότερα επίπεδα σε σχέση με
τις αρχικές προβλέψεις, γεγονός
που οφείλεται τόσο στο μεγάλο
ύψος των προσφορών όσο και στην

ανοικτή γραμμή που είχαν οι ανάδο-
χοι της έκδοσης Alpha Bank, Bar-
clays, Citi, Commerzbank, Nomura
και Société Générale με τους θε-
σμικούς επενδυτές σε Ελλάδα και
εξωτερικό. 

Πρόκειται για μια έκδοση-ορόση-
μο, η οποία αντανακλά την εμπιστο-
σύνη των αγορών στις προοπτικές
της ελληνικής οικονομίας μετά την
αναβάθμιση του αξιόχρεου στην
επενδυτική βαθμίδα από τους διε-
θνείς οίκους. 

Επιπλέον, το εξαιρετικό ενδιαφέ-
ρον που εκδηλώθηκε στη δημοπρα-
σία συνιστά και... πρόσκληση προς
τον αμερικανικό οίκο Moody's, ο
οποίος είναι ο μοναδικός που απο-
μένει προκειμένου να αναβαθμίσει
το αξιόχρεο της Ελλάδας στην επεν-
δυτική βαθμίδα. Σημειώνεται ότι η
χώρα μας έχει προγραμματίσει φέ-

τος εκδόσεις ομολόγων, ύψους 10
δισ. ευρώ, οπότε μετά τη χθεσινή
δημοπρασία το 40% του ετήσιου στό-
χου έχει ήδη καλυφθεί. 

Ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών, Κωστής Χατζηδά-
κης, εμφανίστηκε πλήρως ικανο-
ποιημένος από το αποτέλεσμα της
έκδοσης, αναφέροντας ότι αποτελεί
«επιτυχία όλων των Ελλήνων και
επιβράβευση της κυβερνητικής πο-
λιτικής στην οικονομία». Πρόσθεσε,
δε, ότι η Ελλάδα πέτυχε ένα σημαν-
τικό ρεκόρ, καθώς για πρώτη φορά
μετά το 2010 είχαμε ένα τόσο μεγά-
λο ποσό σε έκδοση δεκαετούς ομο-
λόγου με το μεγαλύτερο βιβλίο προ-
σφορών. 

Σύμφωνα με τον κ. Χατζηδάκη
«όλα αυτά πιστοποιούν τη σταθερά
ανοδική πορεία της ελληνικής Οικο-
νομίας. Η αποκατάσταση της εμπι-
στοσύνης, η απόκτηση της επενδυ-
τικής βαθμίδας και η συνετή δημο-
σιονομική πολιτική για την οποία
έχουμε δεσμευθεί εξασφαλίζουν
χαμηλότερο κόστος δανεισμού και
αντίστοιχα οφέλη για τους Έλληνες
φορολογούμενους».
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Σε πέντε ώρες κατατέθηκαν
προσφορές 35 δισ. ευρώ, ίσες
με το 15% του ελληνικού ΑΕΠ! 

Αποσύρονται
ανατιμήσεις
για δεκάδες προϊόντα
Η ασφυκτική πίεση του υπουργείου
Ανάπτυξης προς τις επιχειρήσεις οδη-
γεί σε απόσυρση των ανατιμήσεων που
είχαν κοινοποιηθεί προς τις αλυσίδες
σουπερμάρκετ. 
Χθες υπογράφτηκαν από τον υπουργό
Ανάπτυξης, Κώστα Σκρέκα, οι σχετικές
υπουργικές αποφάσεις που εξειδι-
κεύουν τα μέτρα που ψηφίστηκαν στις
18 Ιανουαρίου. Έτσι, μειώνονται οι πα-
ροχές και οι πιστώσεις από τους προμη-
θευτές προς τα super market με σκοπό
την εξασφάλιση χαμηλότερων τιμών για
τον καταναλωτή, αποτρέπονται ανατιμή-
σεις προϊόντων με παράλληλη εφαρμο-
γή προωθητικών ενεργειών όταν υπάρ-
χουν αυξήσεις τιμών, διαμορφώνονται
«καθαρές» τιμές από το χωράφι στο ρά-
φι και τίθεται πλαφόν στο βρεφικό γάλα
με σκοπό τον εξορθολογισμό των τιμών. 
Ειδικά για το βρεφικό γάλα προβλέπεται
ότι το μεικτό περιθώριο κέρδους δεν
μπορεί να είναι μεγαλύτερο από το λει-
τουργικό κόστος της επιχείρησης στη
συγκεκριμένη κατηγορία προϊόντων,
προσαυξημένο κατά 7% επί των καθαρών
πωλήσεων, αφού αφαιρεθούν εκπτώ-
σεις, πιστώσεις και άλλες παροχές. Μά-
λιστα, η Διυπηρεσιακή Μονάδα Ελέγχου
Αγοράς προειδοποιεί με την επιβολή
προστίμων από την 1η Μαρτίου, αν οι επι-
χειρήσεις δεν τηρήσουν όσα προβλέπει
ο νόμος, ενώ τα πρόστιμα μπορούν να
φτάσουν έως και τα 2 εκατ. ευρώ.  
Ως προς αποτροπή σημαντικών ανατιμή-
σεων σε σειρά προϊόντων, αξίζει να ση-
μειωθεί ότι αυτή υποστηρίζεται και από
τη σημαντική πτώση των τιμών παραγω-
γού τον περασμένο Δεκέμβριο κατά 6,6%
σε σχέση με τον αντίστοιχο μήνα του
2022, όταν είχε καταγραφεί άνοδος άνω
του 16%, σε σχέση με τον αντίστοιχο μή-
να του 2021. Σύμφωνα με τον κ. Σκρέκα,
τα μέτρα που έλαβε η κυβέρνηση αποδί-
δουν και η μάχη κατά της ακρίβειας εί-
ναι διαρκής μέχρι να υπάρξουν ενδεί-
ξεις αποκλιμάκωσης του πληθωρισμού.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Ντελίριο για την αγορά
του 10ετούς ομολόγου
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Ο
ι τράπεζες ήταν οι μεγάλες νι-
κήτριες το 2023 και θα ξεχω-
ρίσουν και το 2024, υποστη-

ριζόμενες από την κερδοφορία και
τις αποτιμήσεις σε μια αναπτυσσό-
μενη οικονομία, εκτιμά η Piraeus
Securities. «Έχουμε αυξήσει τις τι-
μές-στόχους των ελληνικών τραπε-
ζών κατά 13% κατά μέσο όρο, μετά
από αναβαθμίσεις των κερδών ανά
μετοχή (EPS) κατά 20% περίπου,
αναμένοντας σήμερα μικρότερη μεί-
ωση των καθαρών εσόδων από τό-
κους (NII), καθώς φαίνεται ότι οι μει-
ώσεις των επιτοκίων θα είναι περισ-
σότερο σταδιακές. Θέτουμε τιμή-
στόχο για τη μετοχή της Alpha Bank
στα 2,55 ευρώ (από 2,15 ευρώ),
εφαρμόζοντας πολλαπλασιαστή
P/TBVPS στις 0,9 φορές στην ενσώ-
ματη λογιστική αξία του 2024 (έναντι

τρέχοντος πολλαπλασιαστή 0,56 φο-
ρές). Θέτουμε τιμή-στόχο για τη με-
τοχή της ΕΤΕ στα 8,80 ευρώ (από 8,0
ευρώ) εφαρμόζοντας έναν πολλα-
πλασιαστή P/TBVPS στις 1,1 φορές
τη φετινή ενσώματη λογιστική αξία
(έναντι τρέχοντος πολλαπλασιαστή
στις 0,84 φορές). Τέλος, θέτουμε τι-

μή-στόχο για τη μετοχή της Euro-
bank στα 2,6 ευρώ (από 2,20 ευρώ)
εφαρμόζοντας έναν πολλαπλασια-
στή P/TBVPS στις 1,2 φορές την εν-
σώματη λογιστική αξία της φετινής
χρήσης (έναντι τρέχοντος πολλαπλα-
σιαστή 0,80 φορές)», υπογραμμίζει η
Piraeus Securities.

Piraeus Securities: Νέες υψηλότερες 
τιμές-στόχοι για τις ελληνικές τράπεζες

Η Optima bank εμπλουτίζει τις επιλογές πληρωμών που έχουν
οι πελάτες της στη διάθεσή τους. Με την προσθήκη νέων λειτουρ-
γιών, χαρακτηριστικά των οποίων είναι η καινοτομία, η ταχύτητα
και η ευελιξία, διευκολύνεται η καθημερινότητα τόσο των ιδιω-
τών πελατών όσο και των επιχειρήσεων. Συγκεκριμένα, όπως
αναφέρει σε σχετική ανακοίνωση η τράπεζα, με την εγγραφή
τους στο IRIS payments, μέσα από το Optima mobile app, οι ιδιώ-
τες πελάτες θα μπορούν να αποστέλλουν αλλά και να λαμβάνουν
χρήματα διατραπεζικά -με ημερήσιο όριο 500 ευρώ- με χρήση
μόνο του αριθμού κινητού του παραλήπτη, χωρίς να χρειάζεται να
γνωρίζουν το ΙΒΑΝ. Η διαδικασία μεταφοράς χρημάτων ολοκληρώνεται μέσα σε δευτερόλεπτα χωρίς κόστος
και με άμεση ενημέρωση του αποδέκτη. Ως προς τους επαγγελματίες πελάτες, με την ενεργοποίηση της λει-
τουργίας, δημιουργείται αυτόματα ένας μοναδικός κωδικός QR και μπορούν να δέχονται πληρωμές από τους
πελάτες τους απλά με τον ΑΦΜ ή τον αριθμό κινητού ή με τη σάρωση του κωδικού QR.

Τα 40 εκατ. ευρώ αγγίζει η μέχρι σήμερα επένδυση του Ομίλου
JTI στη ΣΕΚΑΠ και αξιοποιήθηκε για τον μετασχηματισμό της σε
σύγχρονη παραγωγική μονάδα, την προσθήκη νέων γραμμών πα-
ραγωγής, την ανάπτυξη των εξαγωγών και την απόδοση «πράσι-
νης» κατεύθυνσης στο εργοστάσιο της Ξάνθης. «Η μέχρι σήμερα
επένδυση του ομίλου συντάσσεται με τον στόχο αειφορίας της
ελληνικής οικονομίας, καθώς η JTI συνεισφέρει σε ετήσια βάση
πάνω από 2% του συνόλου των δημόσιων εσόδων μέσω της από-
δοσης του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης και του ΦΠΑ καπνού.
Παράλληλα η JTI συνεχίζει να στηρίζει τον αγροτικό τομέα με τη

συνεχή και συνεπή προμήθεια ελληνικών καπνών υψηλής ποιότητας και να υποστηρίζει μέσα από τις επιχει-
ρηματικές της δραστηριότητες 50.000 οικογένειες στη χώρα. Σήμερα, η JTI απορροφά περίπου το ένα τρίτο της
συνολικής εγχώριας παραγωγής καπνού για την παραγωγή των προϊόντων της εταιρείας διεθνώς, το οποίο “με-
ταφράζεται” σε ποσοστιαία αύξηση κατά 50% σε σχέση με το 2020», σημειώνεται σε σχετική ανακοίνωση.

JTI: Επενδύσεις 40 εκατ. στο εργοστάσιο της ΣΕΚΑΠ στην Ξάνθη

JP Morgan: Θετικά τα μηνύματα
για τις ελληνικές τράπεζες 
από το roadshow στη Νέα Υόρκη

Η JP Morgan φιλοξένησε τις ελληνικές
επιχειρήσεις στο Greece Investment Fo-
rum στη Νέα Υόρκη στις 25 Ιανουαρίου, σε
συνεργασία με το Χρηματιστήριο Αθηνών.
Οι αναλυτές του οίκου εξηγούν ότι η μεσο-
πρόθεσμη αισιόδοξη προοπτική για τον
εγχώριο τραπεζικό τομέα ενισχύθηκε,
ενώ οι οικονομικοί δείκτες σηματοδοτούν
μια επίσης αισιόδοξη προοπτική για το
2024. «Η μεσοπρόθεσμη θετική μας άπο-
ψη για τον τραπεζικό κλάδο της Ελλάδας
παραμένει άθικτη, καθώς το ευνοϊκό μα-
κροοικονομικό περιβάλλον, οι καθαροί
ισολογισμοί, η καλή πορεία αύξησης των
δανείων και τα διαρθρωτικά στοιχεία μάς
επιτρέπουν να είμαστε “άνετοι” με τις
αξιολογήσεις υπεραπόδοσης και για τις
τέσσερις συστημικές τράπεζες», υπο-
γραμμίζει η JP Morgan.

Την κατασκευή του συγκροτήματος
γραφείων THE GRID ανέλαβε 
η ΤΕΡΝΑ

Σύμβαση για την κατασκευή του νέου
συγκροτήματος γραφείων στο Μαρούσι,
συνολικού προϋπολογισμού 96,5 εκατ.
ευρώ, υπογράφηκε μεταξύ της ΤΕΡΝΑ ΑΕ
(100% θυγατρική του Ομίλου ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ)
και της THE GRID ΑΕ (εταιρεία συμφερόν-
των της Noval Property και της Brook-
lane). Η ΤΕΡΝΑ έχει ήδη εγκατασταθεί
στον χώρο και το συνολικό έργο, περιλαμ-
βανομένου περιβάλλοντος χώρου, αναμέ-
νεται να ολοκληρωθεί την άνοιξη του
2026. Αρκετά νωρίτερα θα παραδοθεί
στους μισθωτές για εγκατάσταση και ολο-
κλήρωση των εσωτερικών εργασιών διαρ-
ρύθμισης. Το συγκρότημα γραφείων THE
GRID πρόκειται να κατασκευαστεί σε οι-
κόπεδο έκτασης 16.100 τμ επί της συμβο-
λής των οδών Χειμάρρας και Αμαρουσίου-
Χαλανδρίου και θα έχει συνολική επιφά-
νεια 61.500 τμ, εκ των οποίων τα 26.400 τμ
αντιστοιχούν σε χώρους ανωδομής και τα
35.100 τμ σε υπόγειους χώρους.Ο
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Η Optima bank στο IRIS payments
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Cosmote Grow Your
Business: Νέα σειρά
podcast για ΜμΕ

Μια νέα σειρά podcast επεισοδίων για μι-

κρομεσαίες επιχειρήσεις και ελεύθερους

επαγγελματίες ξεκινά από την Cosmote, στο

πλαίσιο της πρωτοβουλίας Cosmote Grow

Your Business, που βοηθά τους επαγγελμα-

τίες να μεταβούν στην ψηφιακή εποχή και

να αναπτυχθούν. 

Το Cosmote Grow Your Business - The

Podcast θα προσφέρει πολύτιμες γνώσεις

και πρακτικές συμβουλές σε όλους όσους

θέλουν να διευρύνουν τους ορίζοντές τους

και να ξεχωρίσουν στο διαρκώς εξελισσό-

μενο επιχειρηματικό και ψηφιακό περι-

βάλλον. 

Η επιχειρηματίας Εύα Επιτροπάκη ανα-

λαμβάνει την παρουσίαση του podcast και το

πρώτο επεισόδιο είναι ήδη στον «αέρα» σε

όλες τις πλατφόρμες (Spotify, Apple podcast,

Google podcast), ενώ νέα επεισόδια θα είναι

διαθέσιμα κάθε δύο εβδομάδες. 

Το πρώτο επεισόδιο έχει τίτλο «Έχεις πολ-

λά πλάνα για την επιχείρησή σου; Ξεκίνα από

το business canvas!», με την Εύα Επιτροπά-

κη να παρουσιάζει τα σωστά βήματα για τη

χάραξη της στρατηγικής μιας επιχείρησης

μέσω του εργαλείου business canvas, μιας

συνοπτικής και πιο άμεσης εκδοχής του bu-

siness plan. 

Στα επόμενα επεισόδια του Cosmote Grow

Your Business - The Podcast, με καλεσμέ-

νους ειδικούς του μάρκετινγκ και της τεχνο-

λογίας, οι ακροατές θα έχουν την ευκαιρία να

εμβαθύνουν σε θέματα όπως η ανάδειξη της

online παρουσίας της επιχείρησής τους, οι

δυναμικές του digital marketing και η σωστή

αξιοποίηση των SOCIAL MEDIA. 

Επιπρόσθετα, θα ανακαλύψουν στρατηγι-

κές για την προσέλκυση και ενσωμάτωση νέ-

ων ταλέντων, αναγκαίες για τη δημιουργία

μιας δυναμικής και επιτυχημένης ομάδας. 

Νέα επένδυση από τον  Όμιλο
Τιτάν στην Τουρκία
Σε ευθυγράμμιση με τη στρατηγική του να δι-
ευρύνει περαιτέρω το χαρτοφυλάκιο προϊόν-
των χαμηλού ανθρακικού αποτυπώματος, η Ti-
tan Cement International (TCI) απέκτησε δι-
καιώματα παραχώρησης στο ορυχείο ποζολά-
νης του Βεζιράν, στον Ανατολικό Μαρμαρά της
Τουρκίας. Η νέα αυτή κίνηση του Τιτάνα έρχε-
ται σε συνέχεια της απόκτησης συμμετοχής
στην εταιρεία Περλίτες Αιγαίου, που δραστη-
ριοποιείται στην εκμετάλλευση περλίτη και
ποζολάνης στο Γυαλί του Νοτιοανατολικού Αι-
γαίου. Και οι δύο συναλλαγές συνάδουν με
τους στόχους του Τιτάνα για την κατά 35% μεί-
ωση των εκπομπών του άνθρακα έως το 2030
και την αύξηση του μεριδίου «πράσινων» προ-
ϊόντων στο χαρτοφυλάκιό του σε πάνω από 50%.

«Μητέρα»: Ανέπτυξε σύγχρονη
Μονάδα Νευροφυσιολογίας 
Το «Μητέρα» ανέπτυξε στο πλαίσιο της λει-
τουργίας της Νευρολογικής Κλινικής υπερ-
σύγχρονη Μονάδα Νευροφυσιολογίας. Σύμ-
φωνα με σχετική ανακοίνωση, η μονάδα απο-
τελείται από το Τμήμα Ηλεκτροεγκεφαλογρα-
φίας και το Τμήμα Ηλεκτρομυογραφίας - Ηλε-
κτρονευρογραφίας, παρέχοντας όλες τις δια-
γνωστικές εξετάσεις που απαιτούνται, συμ-
βάλλοντας στη σωστή διάγνωση και την ενδε-
δειγμένη θεραπεία. Οι ιατροί και τεχνολόγοι
που στελεχώνουν τη νευροφυσιολογική μονά-
δα του «Μητέρα» έχουν στη διάθεσή τους τε-
χνολογία αιχμής, ώστε να παρέχουν υψηλού
επιπέδου υπηρεσίες υγείας.

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Το Ιατρικό Αθηνών εντάσσεται 
στην πρωτοβουλία ΕΛΛΑ-ΔΙΚΑ ΜΑΣ

Ο Όμιλος Ιατρικού Αθηνών αποτελεί πλέον την πρώτη
επιχείρηση-Υποστηρικτή από τον χώρο της παροχής
υπηρεσιών που συμμετέχει στην πρωτοβουλία ΕΛΛΑ-
ΔΙΚΑ ΜΑΣ, τον πρωτοπόρο φορέα προαγωγής της ελλη-
νικότητας στο ελληνικό επιχειρείν, σύμφωνα με σχετική
ανακοίνωση. Ο Όμιλος Ιατρικού Αθηνών, που πρεσβεύει
και προάγει διαχρονικά την ελληνικότητα στην ελληνική
υγεία, αναγνώρισε από την πρώτη στιγμή τη σημασία της
πρωτοβουλίας και βρέθηκε στο πλευρό της. Ο θεσμός
του Υποστηρικτή σχεδιάστηκε ακριβώς για αμιγώς ελ-
ληνικές επιχειρήσεις, που έχουν έδρα και ιδιοκτησία
στην Ελλάδα, προσφέρουν και μεγιστοποιούν την υπε-
ραξία στην ελληνική επιχειρηματικότητα και την οικονο-
μία, κάτι που ταίριαζε απόλυτα στον Όμιλο Ιατρικού
Αθηνών, τον μόνο πλέον ελληνικό όμιλο υγείας στη δευ-
τεροβάθμια περίθαλψη.

Παγκρήτια Τράπεζα: Δυναμική
επέκταση στο factoring

Σε πλήρη λειτουργία τέθηκε η Παγκρήτια Factors
ΑΕ, 100% θυγατρική εταιρεία της Παγκρήτιας Τράπε-
ζας, η οποία λειτουργεί πλέον ως χρηματοδοτικό
ίδρυμα με αποκλειστικό σκοπό την πρακτορεία επι-
χειρηματικών απαιτήσεων factoring και με διακριτικό
τίτλο Pancreta Factors. Η Pancreta Factors παρέχει
το σύνολο των προϊόντων πρακτορείας επιχειρηματι-
κών απαιτήσεων με και χωρίς δικαίωμα αναγωγής για
εγχώριες και διεθνείς συναλλαγές αλλά και του re-
verse factoring. Μέσω των συγκεκριμένων προϊόν-
των, οι επιχειρηματικοί μας πελάτες έχουν πρόσβαση
σε υπηρεσίες όπως άμεση ρευστότητα μέσω προεξό-
φλησης των απαιτήσεών τους, διαχείριση, λογιστική
παρακολούθηση και είσπραξη των απαιτήσεών τους,
αξιολόγηση φερεγγυότητας των αγοραστών τους και
υπό προϋποθέσεις κάλυψη πιστωτικού κινδύνου.
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Σ
την αδυσώπητη μάχη του κάθε προπονητή με το
αποτέλεσμα ενός αγώνα, που του χαρίζει δόξα και
παραμονή στη νίκη και κατάρες και αμφιβολίες πα-

ραμονής στην κάθε ήττα, ο Φατίχ Τερίμ του Παναθηναϊκού
αναμετράται σήμερα και νωρίς νωρίς από
τότε που πάτησε το πόδι του στην Ελλάδα
με το αβέβαιο. Ο Παναθηναϊκός θα παίξει
στον επαναληπτικό του Κυπέλλου στο Πε-
ριστέρι με τον Ατρόμητο, από τον οποίο είχε
ηττηθεί 2-1 στη Λεωφόρο πριν από μία
εβδομάδα. Κι ένας αποκλεισμός τριτώνει
το κακό, καθότι προηγήθηκε και η ήττα 2-1
από τον ΠΑΟΚ στην Τούμπα και το γκρέμι-

σμα από την κορυφή της βαθμολογίας. Η ζωή δεν θα είναι
ίδια μετά. Τα σιρόπια θα τελειώσουν για τον «Αγά του Κο-
ρωπίου».

Κι ακόμα ο Τερίμ θα βαρύνεται και με την κακοδιαχείρι-
ση του μακράν καλυτέρου παίκτη του Παναθηναϊκού, του

φορ Φώτη Ιωαννίδη, τον οποίο χρησιμοποίησε σχεδόν
τραυματία στο πρώτο ματς με τον Ατρόμητο, με αποτέλε-
σμα να τον χάσει και στην Τούμπα και σήμερα, αλλά και στο
κυριακάτικο ντέρμπι με τον Παναθηναϊκό. 

Ο Ιωαννίδης είχε τραυματιστεί με την ΑΕΚ στο ντέρμπι,
δεν έπαιξε με τον Ολυμπιακό στο Κύπελλο, με μισή προπό-
νηση χρησιμοποιήθηκε με τον Ατρόμητο, επιδεινώθηκε η
κατάστασή του με αποτέλεσμα να μην μπορεί να βοηθήσει.
Και την Κυριακή ο Παναθηναϊκός υποδέχεται τον Ολυμ-
πιακό στο «Απόστολος Νικολαΐδης» και μπορεί να είναι

μπροστά του με τέσσερις βαθμούς, αλλά η διαφορά είναι
πλασματική, καθότι πήρε τους τρεις βαθμούς στα χαρτιά
από τον Ολυμπιακού, λόγω της κροτίδας που τραυμάτισε
τον Χουάνκαρ και, επί πλέον, αφαιρέθηκε κι ένας βαθμός
από τους «ερυθρόλευκους». Εκτός του Ιωαννίδη λείπει κι
ο έτερος φορ, ο Σλοβένος Σπόραρ, λόγω τραυματισμού.
Σήμερα θα λείψει και ο Βαγιαννίδης. Αλήθεια, γιατί τόσες
πολλές απουσίες φέτος ο Παναθηναϊκός; Οι ειδικοί λένε
ότι συνήθως οφείλεται στην κακή προετοιμασία ή την κα-
κοδιαχείριση. 

Το Ατρόμητος - Παναθηναϊκός θ’ αρχίσει στις 19:00. Θα
προηγηθεί ο αγώνας Παναιτωλικός – ΟΦΗ στη ρεβάνς της
νίκης 2-1 για την ομάδα του Αγρινίου στην Κρήτη. Και στις
21:00 ο ΠΑΟΚ υποδέχεται στην Τούμπα τον Πανσερραϊκό,
τον οποίο είχε νικήσει 4-0 στις Σέρρες. Στον ημιτελικό γύ-
ρο θα παίξουν ο ΠΑΟΚ με τον Παναθηναϊκό ή τον Ατρόμητο
και ο Άρης ή η Νίκη Βόλου με τον νικητή του αγώνα Παναι-
τωλικός – ΟΦΗ. 

Ατρόμητος – Παναθηναϊκός απόψε 
στο Περιστέρι για το Κύπελλο 

και την Κυριακή οι «πράσινοι» υποδέχονται
τον Ολυμπιακό και για τον Τούρκο 

κόουτς τελειώνουν τα σιρόπια

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Ο «Αγάς» 
Τερίμ παίζει
τη φήμη του

Ο «Αγάς» 
Τερίμ παίζει
τη φήμη του



Α
ποκαλύψεις έκανε η τηλεο-
πτική εκπομπή «Δίκη στο
ΟΡΕΝ» σχετικά με το Στοί-

χημα, πώς ποδοσφαιριστές της Su-
per League 2 μέσω παρένθετων
προσώπων έπαιζαν παράνομο στοί-
χημα στην Ασία και, μάλιστα, αντάλ-
λασσαν και παιχνίδια με αντίστοι-
χους της ασιατικής αγοράς. 

Ο επίτιμος αντεισαγγελέας Αρείου
Πάγου Χαράλαμπος Βουρλιώτης που
ερευνά την υπόθεση ως επικεφαλής
της Αρχής Ξεπλύματος Μαύρου
Χρήματος, για τα στημένα ματς έχει
έναν ογκωδέστατο φάκελο στα χέρια
με κινήσεις λογαριασμών κ.λπ. Επί-
σης σημαντικό είναι πως διαπιστώ-
θηκε ποντάρισμα ποδοσφαιριστών
σε αγώνες στοιχήματος της Νοτιοα-

νατολικής Ασίας και αντίστοιχα πον-
τάρισμα από πρόσωπα εκεί σε ελλη-
νικά ματς, που θεωρούντο «ύποπτα
προς χειραγώγηση». Τα ύποπτα ελ-
ληνικά ματς είχε στείλει στην Αρχή
Ξεπλύματος ο γενικός γραμματέας

Αθλητισμού, Γιώργος Μαυρωτάς,
στο πλαίσιο του μνημονίου συνεργα-
σίας της Εθνικής Πλατφόρμας Αθλη-
τικής Ακεραιότητας, με την Αρχή που
ερευνά τη νομιμοποίηση εσόδων
από εγκληματικές δραστηριότητες.

Αποκαλύψεις για τα στημένα ματς Σ. Αραβία: Αγοράζει 
και διαιτητές

Από τα απίστευτα. Οι Σαουδάραβες δεν αγορά-
ζουν μόνο ποδοσφαιριστές, πληρώνοντας όσα
όσα, αλλά τώρα θέλουν και την elite των διαιτη-
τών. Πρόσφεραν στον διάσημο Πολωνό Σιμόν
Μαρτσίνιακ 1 εκατ. ευρώ για να σφυρίζει δύο
ματς τον μήνα. Είναι αυτός που σφύριξε τον τελι-
κό του Μουντιάλ και του Champions League την
περασμένη σεζόν.

Κέιν για 
το «Χρυσό Παπούτσι»

Ο Άγγλος στράικερ της Μπάγερν Χάρι Κέιν
στην παρθενική του εμφάνιση στο γερμανικό
πρωτάθλημα εξακολουθεί να βρίσκεται στην κο-
ρυφή της κατάταξης για το «Χρυσό Παπούτσι», το
ετήσιο βραβείο που απονέμεται στον πρώτο σκό-
ρερ της Ευρώπης. Έφτασε τα 23 γκολ και βρί-
σκεται μπροστά από τον Γάλλο διεθνή επιθετικό
της Παρί Σεν Ζερμέν Κιλιάν Μπαπέ, ο οποίος έχει
19, όσα και ο Αργεντινός επιθετικός της Ίντερ
Λουτάρο Μαρτίνες.

Η Κηφισιά 
απέλυσε τον Νίλσεν

Ο Δανός Ντέιβιντ Νίλσεν απολύθηκε από την
Κηφισιά μετά την εντός έδρας ήττα 1-0 από τον
Άρη. Είχε αντικαταστήσει τον Γιάννη Αναστασίου.
Ο Νίλσεν πρόλαβε να κοουτσάρει την ομάδα του
σε οκτώ παιχνίδια, αλλά δεν κατάφερε να βοηθή-
σει την Κηφισιά να πάρει την απαιτούμενη ώθη-
ση και να ξεφύγει από τη ζώνη του υποβιβασμού,
μετρώντας μόλις μία νίκη σε αυτό το διάστημα.

Μεταγραφική 
επιτυχία για τον ΠΑΟΚ

Έναν εξαιρετικό ποδοσφαιριστή πρόσθεσε στο
ρόστερ του ο ΠΑΟΚ στην πρώτη και πιθανότατα
τελευταία του μεταγραφή στη χειμερινή περίοδο.
Πρόκειται  για τον Γιόνι Ότο, με τον Ισπανό δεξιό
μπακ να υπογράφει στον «δικέφαλο του Βορρά»
για 1,5 χρόνο. Ο Ότο διαθέτει μεγάλη ποιότητα και
εμπειρία, αλλά μένει να φανεί πόσος χρόνος θα
χρειαστεί για να είναι έτοιμος, αφού επί της ου-
σίας το τελευταίο εξάμηνο ήταν ανενεργός στη
Γουλβς, από την οποία και έμεινε ελεύθερος.

Γιόκιτς – Γιάννης 113-107
Στη μάχη των Βαλκάνιων του ΝΒΑ ο «τριπλός» Σέρβος Νίκολα

Γιόκιτς νίκησε τον «διπλό» Έλληνα Γιάννη Αντετοκούνμπο. Νάγκετς
– Μπακς 113-107. Ο Αντετοκούνμπο τελείωσε με 29 πόντους, 12
ριμπάουντ, 4 ασίστ, 1 κλέψιμο και 1 μπλοκ. Ο Νίκολα Γιόκιτς κατέ-
γραψε triple double με 25 πόντους, 16 ριμπάουντ, 12 ασίστ, 3 κλεψί-
ματα και 1 μπλοκ.

SPORTS
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

«Παγκρήτιο»: 
Ο αέρας ξήλωσε

το σκέπαστρο

Οι σφοδροί άνεμοι που πνέουν στο Ηράκλειο ξήλωσαν τμήμα 50 μέτρων του στεγάστρου 
του «Παγκρήτιου» Σταδίου. Άμεσα σήμανε συναγερμός με την Αστυνομία να καταφτάνει 
στο σημείο και να ειδοποιούνται οι αρμόδιες υπηρεσίες. Μετά την εξέλιξη αυτή το στάδιο 
θα κλείσει μέχρι να εκτιμηθεί η κατάσταση.
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Μ
ε σπουδαία πορεία και σημαντικότατες συνερ-
γασίες, η  ασυμβίβαστη τραγουδοποιός, επι-
στρέφει στη σκηνή με την ανατρεπτική μουσική

παράσταση «Ό,τι αγαπήσαμε αντέχει». Στις 3 Φεβρουα-
ρίου το «Lux Athens» θα σηκώσει αυλαία και θα υποδε-
χτεί τη «σειρήνα» της έντεχνης σκηνής με τριάντα χρόνια
δυνατής και επιτυχημένης παρουσίας στο πεντάγραμμο,
για σειρά περιορισμένων εμφανίσεων τα τέσσερα Σάβ-
βατα του μήνα.  Παρέα με αξιόλογους μουσικούς και
γνώμονα να αγγίξει τις πιο ευαίσθητες χορδές της ψυ-
χής, θα παρουσιάσει ένα πολύχρωμο μουσικό πρόγραμ-
μα γεμάτο μελωδίες, φαντασία, έναν ύμνο στον έρωτα
και την αγάπη μέσα από ξεχωριστές επιτυχίες της καλλι-
τεχνικής διαδρομής της. 
Στο ρεπερτόριο των live περιλαμβάνονται «Τα δικά μου
φιλιά», το «Χρώμα σιωπής», «Ρίξε μια», «Μείνε εδώ»
μέχρι και τα «Σου κάνω ένα δώρο», «Όταν το πιστέψεις»
και «Δεν είσαι ράτσα» εναρμονισμένα σε μια αέναη ανα-
δρομή από το σήμερα στο χθες με αριστοτεχνικό τρόπο.

Θα αποδώσει επίσης τεράστιες επιτυχίες μέσα από κο-
ρυφαίες συνεργασίες της με τον Γιάννη Σπανό, τον Δη-
μήτρη Μητροπάνο, τον Κώστα Χατζή και τον πολύ αγα-
πημένο της Λαυρέντη Μαχαιρίτσα. Παράλληλα θα «βη-
ματίσει» μουσικά με ρετρό ελληνικά, αγγλόφωνα και
γαλλόφωνα τραγούδια της δεκαετίας του ’30, τζαζ μελω-
δίες που όλοι αγαπήσαμε αλλά και τα πιο σπουδαία δη-
μιουργήματα των λαϊκών και έντεχνων συνθετών μας. 
«Αγαπώ αυτήν τη μαγική ατμόσφαιρα και τη σχέση
που δημιουργείται στα live μεταξύ του καλλιτέχνη και

του κοινού μέσω της μουσικής και των τραγουδιών»
συνηθίζει να λέει η πολυτάλαντη δημιουργός και ερ-
μηνεύτρια.

Δύο ολοκαίνουργια τραγούδια
Στις προγραμματισμένες ζωντανές εμφανίσεις της η
Κρινιώ Νικολάου θα παρουσιάσει δύο νέα τραγούδια
της με γνώριμο «υλικό» το υπέροχο προσωπικό ύφος
και την αισθαντική βελούδινη φωνή της.  Το «Χρώμα
σιωπής» σε στίχους του Νικόλα Τσιορβά και δική της
μουσική και τα «Δύο τριαντάφυλλα» που υπογράφει εξ
ολοκλήρου η ίδια αποπνέουν ερωτισμό, πάθος και έντο-
να συναισθήματα. «Όταν κρατάω στα χέρια μου κάποι-
ους στίχους -όπως αποκαλύπτει σε δηλώσεις της- και
αυτοί βρίσκουν τον τρόπο να διαπεράσουν και να ευαι-
σθητοποιήσουν τη ψυχή μου, τότε αυτόματα γεννιέται
ένας μηχανισμός που με κάνει να θέλω να καθίσω στο
πιάνο και να ανταποδώσω αυτό το συναίσθημα ντύνον-
τάς τους με μουσική».

Στις 3 Φεβρουαρίου το «Lux Athens» 
θα σηκώσει αυλαία και θα υποδεχτεί
τη «σειρήνα» της έντεχνης σκηνής με

τριάντα χρόνια δυνατής και επιτυχημένης
παρουσίας στο πεντάγραμμο

Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Στα μελωδικά 
μονοπάτια

της Κρινιώς Νικολάου

All star καλλιτέχνες στην πίστα του «Cabana live stage»
Η καρδιά της διασκέδασης

«χτυπά» τον φετινό χειμώνα στο
«Cabana live stage», φιλοξενών-
τας την ελίτ του πενταγράμμου.
Μέσα από ένα ανεπανάληπτο σμί-
ξιμο του λαϊκού ρεπερτορίου και
της νεοελληνικής παράδοσης,
τέσσερις κορυφαίοι καλλιτέχνες,
ο Βασίλης Τερλέγκας, η Τζένη
Κατσίγιαννη, ο Θεόδωρος Βερλής
και ο Κρητικός Μανώλης Κοντα-
ρός ως guest star θα συναντη-

θούν στο stage του γνωστού νυ-
χτερινού κέντρου σε ένα ξεσηκω-
τικό πρόγραμμα για νύχτες αξη-
μέρωτες γεμάτες κέφι και χορό. 

Με καθηλωτικές ερμηνείες
επιτυχιών από την προσωπική
τους δισκογραφία και σουξέ που
αγαπάμε, το σχήμα «φωτιά» της
σεζόν θα μονοπωλήσει τις αθη-
ναϊκές βραδιές (Παρασκευή και
Σάββατο) χαρίζοντας στο κοινό
κάθε ηλικίας αυθεντική διασκέ-

δαση. Το «Cabana live stage»
(Καυτατζόγλου 46) για άλλη μια
χρόνια θα αποτελέσει τον κορυ-
φαίο προορισμό, το  απόλυτο
«place to be» στην κατηγορία των
μπουζουκιών, με προγραμματι-
σμένη πρεμιέρα την Παρασκευή 2
Φεβρουαρίου. 

Στο all star team θα συμμετέ-
χουν επίσης οι Αντώνης Λώκος,
Κωνσταντίνα Στογιάννη και Ανα-
στασία Κελεσίδη.
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Ειρήνη Γκόγκουα: 
Λαμπερό event 
για το βιβλίο της

Σ
ε μια μοναδική βραδιά γεμάτη εκλεκτούς καλεσμένους 
η εικαστικός Ειρήνη Γκόγκουα παρουσίασε το βιβλίο της
«Ο τροχός του χρόνου» στον κατάμεστο «Ιανό». Για το εξαι-

ρετικό θεατρικό δοκίμιο μίλησαν οι Πέννυ Κροντηρά, Ταμίλα Κου-
λίεβα, Τζένη Αρσένη και Μένη Μαλλιώρη. Αποσπάσματα διάβα-
σαν οι ηθοποιοί Ιωάννα Παππά και Παναγιώτης Μπουγιούρης κα-
θώς και η κόρη της συγγραφέα, Αγγελική - Σοφία Ξυλινά.

Ειρήνη 
Γκόγκουα, 
Παναγιώτης
Μπουγιούρης

Παναγιώτης Μπουγιούρης, Ιωάννα Παππά, Ταμίλα Κουλίεβα, 
Πέννυ Κροντηρά, Ειρήνη Γκόγκουα, Τζένη Αρσένη Ειρήνη Γκόγκουα, Τζένη Αρσένη, Μένη Μαλλιώρη

Παναγιώτης Μπουγιούρης, Ιωάννα Παππά Πέννυ Κροντηρά, Ειρήνη Γκόγκουα

Ειρήνη Γκόγκουα Αγγελική-Σοφία Ξυλινά Ειρήνη Γκόγκουα, Ταμίλα Κουλίεβα



Τ
α πάρτι και η διασκέδαση συχνά μας κά-
νουν πιο απερίσκεπτους, ειδικά όταν είμα-
στε πιο νέοι. Η αυξημένη κατανάλωση αλ-

κοόλ, η κάμψη των αναστολών, οι ελλιπείς γνώ-
σεις για τα σεξουαλικώς μεταδιδόμενα νοσήματα
και η μη τήρηση προφυλακτικών μέτρων αυξά-
νουν σημαντικά τον κίνδυνο να αποκτήσουμε κά-
ποιο από αυτά. 

«Η χαρούμενη ψυχική διάθεση εντείνεται μετά
την κατανάλωση αλκοόλ, επηρεάζοντας τη λήψη
των αποφάσεων, μειώνοντας κάθε προσπάθεια
αντίστασης και μη υποταγής σε επιθυμίες και ορ-
μές. Έτσι, το ριψοκίνδυνο, χωρίς τη χρήση προ-
φυλακτικού σεξ, είναι πιθανότερο. Μάλιστα, όσο
μεγαλύτερη είναι η ποσότητα του αλκοόλ που
λαμβάνεται τόσο μεγαλύτερο είναι το ρίσκο που
αναλαμβάνεται», επισημαίνει ο χειρουργός αν-

δρολόγος ουρολόγος δρ Αναστάσιος Λιβάνιος. 
Τα άτομα που διατρέχουν μεγαλύτερο κίνδυνο

είναι οι έφηβοι και νεαροί ενήλικες. Έρευνα που
πραγματοποιήθηκε στο Ηνωμένο Βασίλειο από τη
φιλανθρωπική οργάνωση για τη σεξουαλική
υγεία FPA (Family Planning Association), ειδικά
για τη μετάδοση των εν λόγω νοσημάτων κατά την
εορταστική περίοδο των Χριστουγέννων, είχε
αποκαλύψει ότι σχεδόν το 20% είχε σεξουαλική
επαφή με συνάδελφό τους στο χριστουγεννιάτικο
πάρτι του γραφείου, που είναι παράδοση γι’ αυ-
τούς. Το 10% κόλλησε κάποιο σεξουαλικώς μετα-
διδόμενο νόσημα από συνάδελφο ή γνωρίζει κά-
ποιον που του συνέβη. 

Πιο παρορμητικοί ήταν οι άνδρες, με τους νέ-
ους ηλικίας 18-24 ετών να έχουν σχεδόν 6 φορές
περισσότερες πιθανότητες να έχουν μολυνθεί,

συγκριτικά με τους ομόφυλούς τους ηλικίας 45-
54 ετών. Χειρότερη από αυτή την απερίσκεπτη
συμπεριφορά ήταν η άρνηση του 13% των ερωτη-
θέντων να ενημερώσουν για την κατάστασή τους
τον συνάδελφο με τον οποίο είχαν έρθει σε σε-
ξουαλική επαφή. 

Τελευταία έχει διαπιστωθεί αναζωπύρωση των
σεξουαλικώς μεταδιδόμενων νοσημάτων, ακόμα
και ορισμένων που είχαν ελεγχθεί μετά τις προ-
σπάθειες ενημέρωσης του κοινού για το AIDS.
Αυτό οφείλεται στην υποτίμηση των συμπτωμά-
των και στην απατηλή πεποίθηση ότι όλα είναι ιά-
σιμα, η οποία οφείλεται στις επιτυχίες που έχουν
σημειωθεί στον έλεγχο του HIV, ιός που κατάφερε
να προβληματίσει και συνετίσει ακόμα και τους
πιο απρόσεκτους και αδιάφορους ως προς την
υγεία τους ανθρώπους. 

Σύμφωνα με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας,
στην άνοδο συνέβαλε και η πανδημία COVID-19,
λόγω της περιορισμένης πρόσβασης σε υπηρε-
σίες πρόληψης, διάγνωσης και θεραπείας των
σεξουαλικώς μεταδιδόμενων νοσημάτων. Όπως
ανακοίνωσε φέτος, κάθε μέρα αποκτώνται περισ-
σότερες από 1 εκατομμύριο νέες σεξουαλικά με-
ταδιδόμενες λοιμώξεις και γι’ αυτό το καλοκαίρι
δημοσίευσε νέες οδηγίες για τη βελτίωση της
διάγνωσης και της θεραπείας τους.
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Πρόληψη και χρήση προφυλακτικού
Ωστόσο, η πρόληψη είναι καλύτερη από τη θεραπεία. Γι’ αυτό καλό είναι όλοι να λαμβά-
νουν μέτρα αυτοπροστασίας, προκειμένου να μειώσουν τις πιθανότητες να προσβληθούν
από κάποιο σεξουαλικώς μεταδιδόμενο νόσημα. Και ο μόνος τρόπος είναι να χρησιμοποι-
ήσουν προφυλακτικό. Το δεύτερο βήμα μετά την πρόληψη είναι ο έλεγχος, προκειμένου
να εντοπιστεί γρήγορα η τυχόν λοίμωξη και να θεραπευτεί το συντομότερο. «Η εξέταση
είναι απαραίτητη γιατί τα σεξουαλικώς μεταδιδόμενα νοσήματα δεν έχουν πάντα συμπτώ-
ματα, ενώ μπορεί να έχουν σημαντικές συνέπειες στην υγεία, κάτι που δεν αντιλαμβάνε-
ται μεγάλο ποσοστό του πληθυσμού. Τα περισσότερα θεραπεύονται εύκολα (υπό την προ-
ϋπόθεση της έγκυρης και έγκαιρης διάγνωσης), αν και υπάρχουν κάποια που έχουν ανα-
πτύξει ανθεκτικότητα στα αντιβιοτικά», σημειώνει ο δρ Λιβάνιος. Όσοι εκτέθηκαν σε κίν-
δυνο θα πρέπει να ενημερωθούν από τον γιατρό τους για τον χρόνο που πρέπει να υποβλη-
θούν σε εξετάσεις, καθώς η περίοδος επώασης των παθογόνων κυμαίνεται από μερικές
ημέρες (π.χ. χλαμύδια) ή εβδομάδες (π.χ. σύφιλη, έρπης γεννητικών οργάνων) έως λί-
γους μήνες (π.χ. HIV).

Χειρουργός Ανδρολόγος
Ουρολόγος δρ Αναστάσιος

Λιβάνιος

Η μεγάλη κατανάλωση αλκοόλ,
η κάμψη των αναστολών, οι ελλιπείς
γνώσεις και η μη τήρηση
προφυλακτικών μέτρων 
αυξάνουν σημαντικά τον κίνδυνο

Ποιοι διατρέχουν 
μεγαλύτερο κίνδυνο

ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΩΣ ΜΕΤΑΔΙΔΟΜΕΝΑ ΝΟΣΗΜΑΤΑ
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Κριός
(21/3-20/4)
Ο μήνας τελειώνει με συναισθηματικές
υποθέσεις να σας δημιουργούν ανησυ-
χία και κάποιες φορές εκνευρισμό. Βέ-
βαια, για σας του πρώτου δεκαημέρου
μια συνάντηση με αγαπημένο σας πρό-
σωπο θα σας φέρει χαρά.   

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για σας τους Ταύρους η τελευταία μέρα
του Γενάρη θα σας αφήσει με καλή αί-
σθηση. Η πολυαστρία στο ζώδιο του Αι-
γόκερω σας έχει γεμίσει με αισιόδοξη
διάθεση και καλές σχέσεις με τους άλ-
λους.  

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Είναι μια θετική μέρα για σας, όπου θα
έχετε αυξημένη ζωτικότητα και καλές
σχέσεις με την οικογένειά σας ή τον
σύντροφό σας.  

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Για σας τους Καρκίνους η τελευταία μέρα
του Γενάρη σάς βρίσκει προσηλωμένους
σε οικογενειακές υποθέσεις, όπως επί-
σης αρκετά πιεσμένους με τις υποχρεώ-
σεις σας.

Λέων
(23/7-22/8)
Είστε αρκετά μπερδεμένοι με την προ-
σωπική σας ζωή, αλλά νιώθετε ότι έχε-
τε κάνει το καλύτερο δυνατό που θα
μπορούσατε για να μη δημιουργείτε
πρόβλημα στη σχέση σας. Γενικότερα
είστε σε αναμονή νέων γεγονότων και
αυτό σας γεμίζει προσμονή και καλή
διάθεση.   

Παρθένος
(23/8-22/9)
Εσείς οι Παρθένοι έχετε μία γενικό-
τερη αναστάτωση, αλλά όλα στο τέλος
θα ολοκληρώνονται με τον καλύτερο
τρόπο. Έχετε το προνόμιο αυτή την
περίοδο να σας προσέχουν και να σας
φροντίζουν οι άλλοι.  

Ζυγός
(23/9-23/10)
Η Σελήνη στο δικό σας ζώδιο θα σας
δώσει πολλή ενέργεια και θετικότητα.
Είστε σε μία συναισθηματική αρμονία,
κυρίως εσείς του πρώτου δεκαημέ-
ρου.   

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Είστε αρκετά εσωστρεφείς, ενώ θα
επιδιώξετε να βρεθείτε σε ήρεμους
προορισμούς. Η οικογένεια και τα
αγαπημένα σας πρόσωπα θα παίξουν
σημαντικό ρόλο στο να σας ξεκλειδώ-
σουν από την τάση που έχετε για απο-
μόνωση.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Για σας τους Τοξότες ο μήνας σάς αφή-
νει με αρκετά ερωτήματα, κυρίως σε ό,τι
αφορά τον τρόπο που έχετε διαχειριστεί
την προσωπική σας ζωή. Είναι καιρός να
εντοπίσετε τα λάθη που σας έχουν δημι-
ουργήσει οι... λάθος επιλογές σας.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Για σας τους Αιγόκερους ο Γενάρης
φεύγει με πολύ καλές προοπτικές, ενώ
ό,τι και να συμβαίνει γύρω σας, σίγου-
ρα θα βρίσκετε έναν τρόπο να διαφεύ-
γετε από τα δύσκολα που συμβαίνουν.  

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Για σας τους Υδροχόους κάτι ανα-
τρεπτικό συμβαίνει στην καθημε-
ρινότητά σας, όπου ο μήνας φεύγει
με ένα βαρύ κλίμα που σταδιακά
θα εκτονωθεί. Για σας βέβαια του
πρώτου δεκαημέρου οι αλλαγές
είναι πολύ θετικές και η επικοινω-
νία με αγαπημένο σας πρόσωπο θα
σας δώσει χαρά.    

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Για σας τους Ιχθύς η τελευταία μέρα
του μήνα είναι αρκετά υποστηρικτι-
κή στα σχέδιά σας αλλά και στις
επαγγελματικές σας επιδιώξεις. Η
προσωπική σας ζωή χρειάζεται υπο-
μονή.
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ΗΣελήνη βρίσκεται σήμερα στο ζώδιο του Ζυγού, μία
θέση αρκετά θετική για σχέσεις και συνεργασίες,
εφόσον συναντά σε θετική γωνία τον Πλούτωνα αλλά

και τον Ήλιο. Ο πρώτος μήνας του χρόνου μάς αφήνει με
κάποια θετική πινελιά, ενώ οι Ζυγοί, Υδροχόοι και Δίδυμοι θα
έχουν μια καλή μέρα για να απολαύσουν συναισθηματική
αρμονία με τους δικούς τους ανθρώπους.
• Για σας που σήμερα έχετε γενέθλια είναι μια καλή
προσωπική χρονιά για τις προσωπικές σας σχέσεις και τους
ανθρώπους που βρίσκονται κοντά σας. Νέα πρόσωπα θα
μπουν στη ζωή σας και σίγουρα κάτι θέλουν να σας μάθουν.
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Π ολύ λάσκα τούς

έχει ο πρόεδρος

Ανδρουλάκης. Η

Ευαγγελία η Λιακούλη

και καμιά ντουζίνα

βουλευτών έχουν βγει

στο αντάρτικο για τα

ομόφυλα και ο Νικόλας

αναγκάζεται να

ακυρώνει και τις

συνεδριάσεις των

οργάνων. Νίκο, ρίξε μια

κομματική πειθαρχία να

συνέλθουν. Άμα τους

αφήσεις θα το κάνουν

αμέρικαν μπαρ. Δείξε

ποιος κρατάει το τιμόνι!

Σε θέλω άκαμπτο,

σκληρό, χομπίστα… 


